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06	 Action   피타고라스 정리를 이용한다.

피타고라스 정리에 의해 

BCÓ="Ã7Û`-4Û`='¶33`(cm)

피타고라스 정리

∠C=90ù인 직각삼각형 ABC에서 직각 A

B Ca

b
c을 낀 두 변의 길이를 각각 a, b라 하고, 나

머지 한 변의 길이를 c라고 하면	

aÛ`+bÛ`=cÛ`이 성립한다. 

Lecture

07	 Action   먼저 주어진 수를 간단히 한 후 제곱근을 구하여 근호를 사용

하지 않고 나타낼 수 있는지 확인한다.

�㉠ '¶0.01=0.1의 제곱근은 Ñ'¶0.1이다.	  

㉡ 169의 제곱근은 Ñ13이다.

㉢ ®Â;8Á1;=;9!;의 제곱근은 Ñ;3!;이다. 	

㉣ 0.H4=;9$;의 제곱근은 Ñ;3@;이다.

따라서 제곱근을 근호를 사용하지 않고 나타낼 수 있는 것은 

㉡, ㉢, ㉣이다.

08	 Action   a>0일 때, ('a)Û`=a, (-'a)Û`=a, "ÅaÛ`=a, "Å(-a)Û`=a

임을 이용한다.

�①, ②, ④, ⑤ 2  ③ -2

09	 Action   제곱근의 성질을 이용하여 근호를 푼다.

�① (-'5)Û`+('3)Û`=5+3=8

② '¶169-(-'¶10)Û`‌�=13-10=3

③ {®;5$;  }2`Ö¾Ð{-;1¥5; }2`_'¶16

	 =;5$;Ö;1¥5;_4`

		  =;5$;_:Á8°:_4=6

④ '¶36Ö(-'2)Û`+®Â:ª9°:_"Ã(-3)Û`

	 =6Ö2+;3%;_3 

	 =3+5=8 

⑤ '¶121-"Ã(-5)Û`Ö®Â;3@6%;+(-'7)Û`

   =11-5Ö;6%;+7

   =11-5_;5^;+7=12

따라서 옳지 않은 것은 ④이다.

제곱근과 실수1.

I. 제곱근과 실수

입문하기최고
수준

P  8 - P  12

01	 Action   양수 a의 제곱근은 Ñ'a임을 이용한다.

x가 양수 a의 제곱근이므로 xÛ`=a 또는 x=Ñ'a

02	 Action   양수 a의 제곱근은 Ñ'a, 0의 제곱근은 0, 음수의 제곱근은 

없음을 이용한다.

① 제곱근 3은 '3이다.

④ -64의 제곱근은 없다.

⑤ �5의 제곱근은 Ñ'5이고, 제곱근 5는 '5이므로 5의 제곱

근과 제곱근 5는 같지 않다.

03	 Action   양수 a에 대하여 ( a의 제곱근)=Ñ'a이고, 

	 (제곱근 a )='a임을 이용한다.

①, ②, ④, ⑤ Ñ3  ③ 3

04	 Action   먼저 주어진 수를 간단히 한 후 제곱근을 구한다.

'¶16=4의 양의 제곱근은 2이므로 a=2

(-6)Û`=36의 음의 제곱근은 -6이므로 b=-6

∴ a-b=2-(-6)=8

05	 Action   넓이가 a인 정사각형의 한 변의 길이는 'a임을 이용한다.

주어진 직사각형의 넓이는 13_10=130

이 직사각형과 넓이가 같은 정사각형의 한 변의 길이를 x라

고 하면

xÛ`=130    ∴`x='¶130

01 ④	 02 ②, ③	 03 ③ 	 04 8

05 ④	 06 '¶33`cm	 07 ㉡, ㉢, ㉣ 	 08 ③

09 ④	 10 ⑤	 11 ⑤	 12 7

13 14	 14 6	 15 ③	 16 60

17 '3	 18 ①, ⑤	 19 1	 20 3

21 4	 22 ②, ④	 23 ①, ④	 24 ④

25 ③	

26 P(-3-'5), Q(2-'¶10), R(-3+'5), S(2+'¶10)

27 점 P：1-'¶13, 점 Q：1+'¶13	 28 ②, ③

29 A<C<B

30 ‌�'5-3：점 B, '2+2：점 D, 3-'2：점 C, 	 

1-'5：점 A  
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10	 Action   a>0일 때, (-'a)Û`=a, "Å(-a)Û`=a이고, 

	 a<0일 때, "ÅaÛ`=-a임을 이용한다.

① a>0이므로 (-'a)Û`=a

② -a<0이므로 -"Ã(-a)Û`=-{-(-a)}=-a

③ 2a>0이므로 -"Ã4aÛ`=-"Ã(2a)Û`=-2a

④ -9a<0이므로 "Ã(-9a)Û`=-(-9a)=9a

⑤ -6a<0이므로 -"Ã(-6a)Û`=-{-(-6a)}=-6a

따라서 옳은 것은 ⑤이다.

제곱근의 성질

단순히 "Ã(-a)Û`=-a로 생각하지 않도록 주의한다. a의 부호에 

따라 "Ã(-a)Û`의 결과는 달라진다.

➡ "Ã(-a)Û`="�aÛ`=|a|=[
� a ( a¾0일 때)

-a ( a<0일 때)

Lecture

11	 Action   a>0, b<0이므로 -a<0, 3b<0, -5b>0임을 이용하여 

근호를 없애고 간단히 한다.

�a>0,`b<0이므로 -a<0, 3b<0, -5b>0

∴ "Ã(-a)Û`+"Ã9bÛ`-"Ã(-5b)Û`‌�

	 ="Ã(-a)Û`+"Ã(3b)Û`-"Ã(-5b)Û

	 =-(-a)+(-3b)-(-5b)

	 =a+2b

12	 Action   -3<x<4임을 이용하여 x+3, x-4의 부호를 각각 알아

본다.

-3<x<4이므로 x+3>0, x-4<0� …… 40%

∴ "Ã(x+3)Û`+"Ã(x-4)Û`‌�=(x+3)+{-(x-4)}	 

=x+3-x+4 

=7� …… 60%

13	 Action   자연수 x에 대하여 "�Ax가 자연수가 되려면 Ax가 제곱수이

어야 한다.

'¶126x="Ã2_3Û`_7_x가 자연수가 되려면	  

x=2_7_(자연수)Û` 의 꼴이어야 한다. 

따라서 가장 작은 자연수 x의 값은 

2_7=14

"�Ax, ®A
x  가 자연수가 될 조건

자연수 A, x에 대하여 "�Ax, ®ÂAx 가 각각 자연수가 되려면 Ax, 

A
x 가 각각 제곱수이어야 한다. 즉 A를 소인수분해하였을 때, 소인

수의 지수가 모두 짝수가 되도록 하는 x의 값을 구한다.

Lecture

14	 Action   자연수 x에 대하여 ®ÂAx  가 자연수가 되려면 
A
x 가 제곱수이

	 어야 한다.

®É 720
x =¾Ð 2Ý`_3Û`_5

x 가 자연수가 되게 하는 자연수 x의 

값은 5, 2Û`_5, 3Û`_5, 2Ý`_5, 2Û`_3Û`_5, 2Ý`_3Û`_5의 6개이

다.

15	 Action   자연수 x에 대하여 "ÃA+x가 자연수가 되려면 A+x는 A

보다 큰 제곱수이어야 한다.

'Ä69+x가 자연수가 되려면 69+x는 69보다 큰 제곱수이어

야 하므로 

69+x=81,`100,`121,`y
∴ x=12, 31, 52,`y
따라서 구하는 가장 작은 수는 12이다.

"ÃA+x, "ÃA-x가 자연수가 될 조건

자연수 A, x에 대하여 

⑴ ‌�"ÃA+x가 자연수가 되려면 A+x는 A보다 큰 제곱수이어야 

한다.

⑵ ‌�"ÃA-x가 자연수가 되려면 A-x는 A보다 작은 제곱수이어

야 한다. 이때 "ÃA-x가 정수가 되려면 A-x는 0이 될 수도 있

음에 주의한다.

Lecture

16	 Action   자연수 x에 대하여 "ÃA-x가 정수가 되려면 A-x는 0 또

는 A보다 작은 제곱수이어야 한다.

'Ä18-x가 정수가 되려면 18-x가 0 또는 18보다 작은 제곱

수이어야 하므로 

18-x=0, 1, 4, 9, 16

∴ x=2, 9, 14, 17, 18

따라서 구하는 합은 2+9+14+17+18=60

17	 Action   a와 'b의 대소를 비교할 때에는 a를 "ÅaÛ`으로 바꾸어 "ÅaÛ`과 

'b의 대소를 비교한다.

양수 '5, '3, 2에서 

2='4이므로 '3<2<'5� …… 40%

음수 -'8, -3에서

-3=-'9이고 '8<'9이므로 

-'8>-3� …… 40%

따라서 큰 수부터 차례로 나열하면 '5, 2, '3, -'8, -3이

므로 세 번째에 있는 수는 '3이다.� …… 20%

18	 Action   a>0, b>0일 때, a>b이면 'a>'b임을 이용한다.

2='4, 3='9, 4='¶16이므로 '5와 '¶13 사이에 있는 수가 

아닌 것은 ①, ⑤이다.
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④ �0.9의 제곱근은 Ñ'¶0.9이므로 무리수이다. 

⑤ ;1»6;의 제곱근은 Ñ;4#;이므로 유리수이다. 

따라서 제곱근이 무리수인 것은 ④이다.

25	 Action   실수와 수직선 사이의 관계를 이해한다.

��③ 서로 다른 두 정수`0과 1 사이에는 정수가 없다. 

26	 Action   수직선 위의 기준점 a에서 오른쪽으로 'b만큼 떨어져 있는 

점의 좌표는 a+'b, 왼쪽으로 'b만큼 떨어져 있는 점의 좌표는 a-'b

이다.

△ABC에서 피타고라스 정리에 의해 ACÓ="Ã2Û`+1Û`='5

∴ P(-3-'5),`R(-3+'5)

△DEF에서 피타고라스 정리에 의해 DEÓ="Ã1Û`+3Û`='¶10
∴`Q(2-'¶10),`S(2+'¶10)

27	 Action   피타고라스 정리를 이용하여 ADÓ, ABÓ의 길이를 구한 후 두 

점 P, Q에 대응하는 수를 각각 구한다.

피타고라스 정리에 의해�

ADÓ=ABÓ="Ã2Û`+3Û`='¶13� …… 40%

ADÓ=APÓ='¶13이므로 점 P에 대응하는 수는 1-'¶13이

다.� …… 30%

또 ABÓ=AQÓ='¶13이므로 점 Q에 대응하는 수는 1+'¶13
이다.� …… 30%

28	 Action   두 실수 a, b의 대소 관계를 비교할 때에는 a-b의 부호를 이

용한다.

① ('2-1)-('3-1)�='2-'3<0  

	 ∴ '2-1<'3-1

② �3-('3+1)�=2-'3='4-'3>0  

	 ∴ 3>'3+1

③ ('¶10-4)-1='¶10-5='¶10-'¶25<0  

	 ∴ '¶10-4<1

④ (2-'¶0.5)-(2-'¶0.6)�='¶0.6-'¶0.5>0  

	 ∴ 2-'¶0.5>2-'¶0.6�

⑤ �('¶20+'8)-(3+'¶20)�='8-3='8-'9<0 

	 ∴ '¶20+'8<3+'¶20�

따라서 두 실수의 대소 관계가 옳은 것은 ②, ③이다.

29	 Action   세 실수 a, b, c에 대하여 a<b이고 b<c이면 a<b<c임을 

이용한다.

A-C�=('¶11-3)-2='¶11-5='¶11-'¶25<0

∴ A<C� …… 40%

B-C�=(1+'2)-2='2-1='2-'1>0

∴ B>C� …… 40%

따라서 A<C이고 B>C이므로 A<C<B�  …… 20%

19	 Action   먼저 4-'¶15, 3-'¶15의 부호를 각각 파악한 후 근호를 푼다.

3='9, 4='¶16이고 3<'¶15<4이므로

4-'¶15>0, 3-'¶15<0

∴ ¿¹(4-'¶15)Û`+¿¹(3-'¶15)Û`

	 =(4-'¶15)+{-(3-'¶15)}

	 =4-'¶15-3+'¶15

	 =1

20	 Action   주어진 부등식의 각 변을 제곱하여 부등식을 푼다.

4<'¶3x<5의 각 변을 제곱하면 16<3x<25  

∴ ;;Á3¤;;<x<;;ª3°;;

따라서 자연수 x는 6, 7, 8의 3개이다.�

21	 Action   주어진 부등식의 각 변에 -1을 곱한 후 각 변을 제곱하여 부

등식을 푼다.

�-6<-'Ä5x+2<-3의 각 변에 -1을 곱하면	  

3<'Ä5x+2<6

각 변을 제곱하면 9<5x+2<36, 7<5x<34  

∴ ;5&;<x< 34
5

따라서 자연수 x는 2, 3, 4, 5, 6이므로

M=6, m=2

∴ M-m=6-2=4�

22	 Action   근호를 사용하여 나타낸 수 중에서 근호 안의 수가 (유리수)Û`

의 꼴이면 유리수이고 근호 안의 수가 (유리수)Û`의 꼴이 아니면 무리수

임을 이용한다. 

① -¿¹0.H1=-®;9!;=-;3!;이므로 유리수이다.

③ "Ã(-5)Û`=5이므로 유리수이다.

⑤ ®É;10(0;=;1£0;이므로 유리수이다.

따라서 무리수인 것은 ②, ④이다.

23	 Action   각각의 경우의 참, 거짓을 판단해 본다.

��② 무한소수 중 순환소수는 유리수이다. 

③ 순환소수는 무한소수이다. 

⑤ �'2와 -'2는 모두 무리수이지만 그 합은 0이므로 유리수

이다.

24	 Action   먼저 ☐ 안에 알맞은 것이 무엇인지 생각해 본다.

��☐ 안에 알맞은 것은 무리수이므로 제곱근이 무리수인 것을 

찾는다.

① 0의 제곱근은 0이므로 유리수이다. 

② 16의 제곱근은 Ñ4이므로 유리수이다. 

③ 49의 제곱근은 Ñ7이므로 유리수이다. 
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30	 Action   2='4, 3='9이므로 1<'2<2, 2<'5<3임을 이용하여 

각 수에 대응하는 점의 위치를 추측해 본다.

2<'5<3이므로 -1<'5-3<0

따라서 '5-3에 대응하는 점은 점 B이다. 

1<'2<2이므로 3<'2+2<4

따라서 '2+2에 대응하는 점은 점 D이다.

-2<-'2<-1이므로 1<3-'2<2

따라서 3-'2에 대응하는 점은 점 C이다.

-3<-'5<-2이므로 -2<1-'5<-1`
따라서 1-'5에 대응하는 점은 점 A이다. 

01 ;2&;	 02 '5`cm	 03 '¶97 	 04 2x

05 0	 06 2a-;a@;	 07 42	 08 40

09 ;6!;	 10 ⑴ 19  ⑵ 27 	 11 ④

12 ㉢, ㉣	 13 ⑴ 72  ⑵ 60	

14 Q(2+'2),̀ R(3+'2)	 15 4	 16 5

완성하기최고
수준

P  13 - P  16 

01	 Action   양수 a에 대하여 제곱근 a는 'a이고, a의 제곱근은 Ñ'a임

을 이용한다.

제곱근 ;1*6!; 은 ®Â;1*6!;=;4(;이므로 a=;4(;

{-;4%;}2`=;1@6%;의 제곱근은 Ñ;4%;이므로 b=Ñ;4%;

Ú a=;4(;, b=;4%;일 때, a-b=;4(;-;4%;=;4$;=1

Û a=;4(;, b=-;4%;일 때, a-b=;4(;-{-;4%;}=;;Á4¢;;=;2&;

Ú, Û에 의하여 a-b의 최댓값은 ;2&;이다.�

02	 Action   각 단계의 정사각형의 넓이는 이전 단계의 정사각형의 넓이

	 의 ;2!~;임을 이용한다.

처음 정사각형의 넓이는 ('¶80)Û`=80`(cmÛ`)� …… 10%

[1단계]의 정사각형의 넓이는 80_;2!;=40`(cmÛ`)

[2단계]의 정사각형의 넓이는 40_;2!;=20`(cmÛ`)

[3단계]의 정사각형의 넓이는 20_;2!;=10`(cmÛ`)

[4단계]의 정사각형의 넓이는 10_;2!;=5`(cmÛ`)�…… 80%

따라서 [4단계]에서 만들어지는 정사각형의 한 변의 길이는	

'5`cm이다. � …… 10%

03	 Action   두 점 A, D의 좌표를 이용하여 정사각형 OAHI와 BCDE

의 한 변의 길이를 각각 구한다.

OAHI와 BCDE는 한 변의 길이가 각각 4, 8인 정사각

형이므로 B(9, 0), E(9, 8), I(0, 4)이다. 

이때 오른쪽 그림과 같이 EIÓ

x

y

O A

4

8

HI

G
F
J

B
9

E

C

D

를 빗변으로 하는 직각삼각형 

EIJ를 그리면

IJÓ=9-0=9�  

EJÓ=8-4=4
따라서 피타고라스 정리에 의해 

EIÓ="Ã9Û`+4Û`='¶97

04	 Action   먼저 주어진 부등식을 풀어 x의 값의 범위를 구한다.

4<3x-2<7에서 6<3x<9    ∴ 2<x<3

따라서 '3+x>0, '3-x<0이므로

¿¹('3+x)Û`+¿¹('3-x)Û`‌�='3+x+{-('3-x)}

='3+x-'3+x 

=2x

05	 Action   a-b>0, ab<0임을 이용하여 a, b의 부호를 각각 구한다.

a-b>0이므로 a>b	�  yy`㉠

ab<0이므로 a>0, b<0 또는 a<0, b>0� yy`㉡

㉠, ㉡에서 a>0, b<0

이때 b-a<0이므로

"ÅaÛ`+"ÅbÛ`-"Ã(b-a)Û`�=a+(-b)-{-(b-a)}	  

=a-b+b-a=0�

06	 Action   -1<a<0일 때, ;a!~;<-1임을 이용한다.

-1<a<0이면 ;a!;<-1이므로 

a>;a!;, 즉 a-;a!;>0, ;a!;-a<0이다.

∴ ¾Ð{a-;a!;}2`+¾Ð{;a!;-a}2`={a-;a!;}+[-{;a!;-a}]

=a-;a!;-;a!;+a

=2a-;a@;�

07	 Action   'Ä102+x와 'Ä168x가 자연수가 되게 하는 자연수 x의 값을 

각각 구하여 공통인 수 중에서 가장 작은 수를 찾는다. 

Ú �'Ä102+x가 자연수가 되려면 102+x는 102보다 큰 제곱

수이어야 하므로
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   102+x=121, 144, 169, y

   ∴ x=19, 42, 67, y� …… 40%

Û �'¶168x="Ã2Ü`_3_7_x가 자연수가 되려면	 

x=2_3_7_(자연수)Û`의 꼴이어야 하므로
   x=�(2_3_7)_1Û̀ , (2_3_7)_2Û̀ , (2_3_7)_3Û̀ , y

   ∴ x=42, 168, 378, y� …… 40%

Ú, Û에 의하여 'Ä102+x와 '¶168x가 모두 자연수가 되게 
하는 가장 작은 자연수 x의 값은 42이다.� …… 20%

08	 Action   A-B의 값이 최대가 되려면 A는 최대, B는 최소가 되어야 

한다.

'Ä100-a-'Ä100+b가 가장 큰 정수가 되려면 'Ä100-a는 

가장 큰 정수, 'Ä100+b는 가장 작은 정수이어야 한다.

'Ä100-a가 가장 큰 정수이려면 100-a가 0 또는 100보다 

작은 제곱수 중에서 가장 큰 수이어야 하므로

100-a=81    ∴ a=19

'Ä100+b가 가장 작은 정수이려면 100+b가 100보다 큰 제

곱수 중에서 가장 작은 수이어야 하므로 

100+b=121    ∴ b=21

따라서 a=19, b=21일 때, 주어진 식의 값이 가장 큰 정수

가 되므로

a+b=19+21=40 

09	 Action   12를 소인수분해하여 'Ä12ab가 자연수가 되기 위한 ab의 조

건을 구한다.

12=2Û`_3이므로 ab=3_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다.
이때 a, b는 주사위의 눈의 수이므로 ab=3_1Û` 또는	
ab=3_2Û`, 즉 ab=3 또는 ab=12  

Ú ab=3일 때, a, b의 순서쌍 (a, b)는 (1, 3), (3, 1)의 2가지

Û ‌�ab=12일 때, a, b의 순서쌍 (a, b)는 (2, 6), (3, 4),`	
(4, 3), (6, 2)의 4가지

Ú, Û에 의하여 만족하는 순서쌍 (a, b)는 6가지이므로 

구하는 확률은 ;3¤6;=;6!;

1ÉabÉ36이므로 ab=3_3Û`=27까지 ab의 값으로 생각하기 

쉽지만 a, b는 6 이하의 자연수이므로 ab=27을 만족하는 두 수 a, 

b는 없다.

Lecture

10	 Action   '1=1, '4=2, '9=3, '¶16=4, '¶25=5, y임을 이용한다.

'1=1, '4=2, '9=3, '¶16=4, '¶25=5, '¶36=6, y이므로

⑴ f(1)=f(2)=f(3)=1

    f(4)=f(5)=f(6)=f(7)=f(8)=2

    f(9)=f(10)=3

    ∴ ‌�f(1)+f(2)+f(3)+y+f(10) 

=1_3+2_5+3_2=19

⑵ f(15)=3

    f(16)=f(17)=f(18)=y=f(24)=4

    f(25)=f(26)=f(27)=y=f(35)=5

  �이때 3_1+4_9+5_3=54이므로 주어진 식을 만족

하는 n의 값은 f(x)=5를 만족하는 세 번째 자연수인 27

이다.

11	 Action   0<a<1을 만족하는 a의 값을 정한 후 각각의 식의 값을 계

산하여 대소를 비교한다. 

�0<a<1이므로 a=;2!;이라고 하면

① 'a=®;2!;   

② a=;2!;=®;4!;   

③ aÛ`={;2!;}2`=;4!;=®Â;1Á6;

④ ;a!;=1Öa=1Ö;2!;=1_2=2='4

⑤ ®;a!;`='Ä1Öa=®Â1Ö;2!;='Ä1_2='2

따라서 그 값이 가장 큰 것은 ④이다.

12	 Action   a, b에 구체적인 수를 대입하여 유리수인 경우가 생기는지 확

인한다. 

��㉠, ㉤ a='2,`b=-'2일 때, a+b=0, a+b 
2 =0이므로 

	 유리수인 경우가 생긴다. 

㉡, ㉧ a=b='2일 때, a-b=0, ab=2이므로 유리수인 경

	 우가 생긴다.

㉥ a='2일 때, aÛ`=2이므로 유리수인 경우가 생긴다.

㉦ b=-'2일 때, b+'2=0이므로 유리수인 경우가 생긴다.

따라서 항상 무리수인 것은 ㉢, ㉣이다. 

13	 Action   "Ã(제곱수)는 자연수임을 이용한다.

⑴ ‌�'x가 무리수가 되려면 근호 안의 수 x가 제곱수가 아니어
야 한다.

	‌� 이때 81 이하의 제곱수는 1,`4,`9,`16,`y, 81의 9개이므로 
무리수에 대응하는 점의 개수는 81-9=72 �

⑵ 31Û`-30Û`-1=961-900-1=60

14	 Action   기준점 a에서 오른쪽으로 'b만큼 떨어져 있는 점의 좌표는	

a+'b, 왼쪽으로 'b만큼 떨어져 있는 점의 좌표는 a-'b이다.

피타고라스 정리에 의해 한 변의 길이가 1인 정사각형의 대

각선의 길이는 "Ã1Û`+1Û`='2이므로
ACÓ=BDÓ=CFÓ='2
이때 ACÓ=PCÓ='2이고 점 P에 대응하는 수가 3-'2이므
로 점 C에 대응하는 수는 3이다. 
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03	 Action   주어진 조건 중 조건 ㈏와 ㈐를 만족하는 두 자연수 aÁ, a¢를 

먼저 구한다.

조건 ㈏에서 aÁ, aª, a£, a¢는 모두 1보다 큰 제곱수이다. 

이때 조건 ㈐에서 aÁ+a¢=65이고, 조건 ㈎에서 aÁ<a¢이므로 

aÁ=16, a¢=49이다. 

또, 조건 ㈎에서 aÁ<aª<a£<a¢이므로 

aÁ=16,`aª=25, a£=36, a¢=49 

∴ a¢-aÁ+a£-aª=49-16+36-25=44

04	 Action   먼저 '§n, '¶3n, '¶5n이 모두 유리수가 되도록 하는 n의 값을 

각각 구한다.

200 이하의 자연수 n에 대하여

Ú �'§n이 유리수가 되려면 n=(자연수)Û`의 꼴이어야 하므로  

n=1Û`, 2Û`, 3Û`, 4Û`, y, 14Û``
Û �'¶3n이 유리수가 되려면 n=3_(자연수)Û`의 꼴이어야 하

므로	  

n=3_1Û`, 3_2Û`, 3_3Û`, y, 3_8Û``
Ü ‌�'¶5n이 유리수가 되려면 n=5_(자연수)Û`의 꼴이어야 하

므로	  

n=5_1Û`, 5_2Û`, 5_3Û`, y, 5_6Û``
Ú ~ Ü~에서 중복되는 수가 없으므로 '§n, '¶3n, '¶5n이 모두 

무리수가 되게 하는 n의 값의 개수는 

200-(14+8+6)=172

05	 Action   1<'2<2임을 이용하여 a+'2와 b-'2가 각각 어떤 두 

정수 사이에 있는지 확인한다.

1<'2<2이므로 a+1<a+'2<a+2

-2<-'2<-1이므로 b-2<b-'2<b-1

이때 a, b는 정수이고 a+'2와 b-'2 사이에 정수 n이 6개 

있으므로 

b-2-(a+2)+1=6    ∴`b-a=9

06	 Action   a>0, b>0일 때, aÛ`<bÛ`이면 a<b임을 이용한다.

Ú A=1-a, B='Ä1-a의 대소 비교

	 0<a<1에서 -1<-a<0이므로

	 0<1-a<1

	 이때 각 변에 1-a를 곱하면

	 0<(1-a)Û`<1-a

	 즉 AÛ`<BÛ`이므로 A<B

Û ‌�A=1-a, C=1-'a의 대소 비교

	 0<a<1에서 각 변에 a를 곱하면

	 0<aÛ`<a이므로 0<a<'a

	 즉 -'a<-a이므로 1-'a<1-a

	 ∴ C<A

Ú, Û에 의하여 A<B이고 C<A이므로 

C<A<B

01 -2a+5b	 02 750	 03 44	 04 172	

05 9	 06 C<A<B

뛰어넘기최고
수준

P  17 - P  18 

01	 Action   a<0<b이고 |a|>|b|임을 이용하여 a, 3b, a+b, 2a-b

의 부호를 각각 판단한다.

a<0<b이고 |a|>|b|이므로 

a<0, 3b>0, a+b<0, 2a-b<0

∴ �"ÅaÛ`+|3b|-"Ã(a+b)Û`+"Ã(2a-b)Û``	  

=-a+3b-{-(a+b)}+{-(2a-b)}	  

=-a+3b+a+b-2a+b	  

=-2a+5b

02	 Action   자연수 x에 대하여 "�Ax가 자연수가 되려면 Ax가 제곱수이

어야 한다.

3<'n<3.5의 각 변을 제곱하면 9<n<12.25  

∴ x=12, y=10

이때 ®Â xz 
y =®Â 12z 

10 =®Â 6z 
5 =®Â 2_3_z 

5 가 자연수가 되

려면 z=5_2_3_(자연수)Û`의 꼴이어야 한다.

따라서 자연수 z의 값 중에서 가장 큰 세 자리 수는 

5_2_3_5Û`=750

따라서 점 B에 대응하는 수는 2이고 BDÓ=BQÓ='2, 

CFÓ=CRÓ='2이므로 

Q(2+'2),`R(3+'2) 

15	 Action   주어진 두 수 a, b를 이용하여 a+b와 b-a의 부호를 각각 

판단한다.

a+b='¶29-3+2='¶29-1>0

b-a=2-('¶29-3)=5-'¶29='¶25-'¶29<0

∴ "Ã(a+b)Û`-"Ã(b-a)Û`‌�=(a+b)-{-(b-a)} 

=a+b+b-a=2b 

=2_2=4

16	 Action   3-'5와 4+'2가 각각 어떤 두 정수 사이에 있는지 확인한

다.

-3<-'5<-2이므로 0<3-'5<1

1<'2<2이므로 5<4+'2<6

따라서 3-'5와 4+'2 사이에 있는 정수는 1,`2,`3,`4,`5의 

5개이다.

무리수 '2, '5의 범위

'1=1, '4=2, '9=3이고 1<2<4, 4<5<9이므로

1<'2<2, 2<'5<3

Lecture
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04	 Action   a'b="�aÛ`b임을 이용하여 근호 밖의 양수를 근호 안으로 넣

는다. 이때 근호 밖의 음수는 근호 안으로 넣을 수 없다.

① 2'7="Ã2Û`_7='¶28

② 3'6="Ã3Û`_6='¶54

③ 5'2="Ã5Û`_2='¶50

④ -4'2=-"Ã4Û`_2=-'¶32

⑤ -3'3=-"Ã3Û`_3=-'¶27
따라서 옳지 않은 것은 ②, ⑤이다.

05	 Action   소수는 분수로 바꾸고 "�aÛ`b=a'b, ®Â a
bÛ`

='a
b  임을 이용한

	 다.

㉠ ®Â;10&0;=®Â 7
10Û` =

'7 
10

㉡ -®Â;8!1!;=-®Â 11
9Û` =- '¶11 

9

㉢ -'Ä0.41=-®Â;1¢0Á0;=-®Â 41
10Û`=- '¶41 

10

㉣ 
'5 
6 =®Â 5 

6Û` =®Â;3°6;

㉤ 
3'3 
2 = "Ã3Û`_3 

"Å2Û`
= '¶27 

'4
=®Â:ª4¦:

㉥ 'Ä0.75=®Â;1¦0°0;=®;4#;= '3 
2    �

따라서 옳은 것은 ㉠, ㉡, ㉢, ㉤이다.

06	 Action   제곱근의 나눗셈은 역수의 곱셈으로 바꾸어 계산한다.

'¶42 
2 Ö3'¶15_{- '5 

'¶18 }= '¶42 
2 _ 1 

3'¶15 _{- '5 
'¶18 }

=-;6!;®Â 42_5
15_18

=-;6!;®;9&;

=- '7 
18

07	 Action   근호 안의 수를 소인수분해하여 주어진 문자로 나타낸다.

'¶189="Ã3Û`_3_7=3'3'7=3ab

08	 Action   분모에 근호가 있는 경우에는 
'b
'a

 = 'b_'a
'a_'a

 = '¶ab
a  임을 

	 이용한다.

15 
'6

= 15_'6 
'6_'6

=
5'6 
2 =a'6    ∴ a=;2%;

7 
'¶28 = 7 

2'7
= 7_'7 

2'7_'7
= '7 

2 =b'7    ∴ b=;2!;

∴ a+b=;2%;+;2!;=3

01	 Action   제곱근의 곱셈은 근호 안의 수끼리 곱하고, 근호 밖의 수끼리 

곱한다.

① '2_'5='Ä2_5='¶10

② ®Â:Á4°: _®Â:ª3¼: =®Â:Á4°: _:ª3¼: ='¶25=5

③ -'¶18_'¶0.6_'¶30=-'¶18_0.6_30

=-'¶324=-18

④ 2'3_3'¶11=(2_3)'¶3_11=6'¶33 

⑤ ®;7%;_®Â:Á5¢:=®É;7%;_:Á5¢:='2

따라서 옳지 않은 것은 ⑤이다.

02	 Action   제곱근의 나눗셈은 역수의 곱셈으로 바꾸어 계산한다.

① 
'¶26 
'2

='¶13

② '¶27Ö(-'3)=-'9=-3

③ 
'¶12 
'7

Ö '3 

'7
= '¶12 

'7
_ '7 

'3
=®Â:Á7ª:_;3&;='4=2

④ ®Â:£6°:Ö®Â;3¦0;= '¶35 
'6

Ö '7 
'¶30 = '¶35 

'6
_

'¶30 
'7

=®Â:£6°:_:£7¼:='¶25=5

⑤ '¶70Ö'2Ö'7='¶70_ 1 
'2

_ 1 
'7

=®Â 70
2_7 ='5

따라서 계산 결과가 가장 큰 것은 ④이다.

03	 Action   "�aÛ`b=a'b임을 이용하여 근호 안의 제곱인 인수를 근호 밖

으로 꺼낸다. 

'¶20="Ã2Û`_5=2'5    ∴ a=2

'¶75="Ã3_5Û`=5'3    ∴ b=5

∴`'a'b='2'5='¶10

근호를 포함한 식의 계산2.

입문하기최고
수준

P  21 - P  24 

01 ⑤	 02 ④ 	 03 ②	 04 ②, ⑤	

05 ㉠, ㉡, ㉢, ㉤	 06 -
'7 
18 	 07 ①	

08 3 	 09
2'¶15 

5 	 10 2074	 11 ④

12 4	 13 4'2	 14
5'2 
8 	 15 ③	

16 18'3`m	 17 1+2'2	 18 6'2-2'3	 19 -4	

20 -'6-3'5	 21 ;2!;

22 (3'¶10+10)`cmÛ`	 23
3'¶10 
10 	 24 14
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14	 Action   분모를 유리화한 후 근호 안의 수가 같은 것끼리 모아서 계산

한다.

1 
'8

+ 3 
'¶18 - 1 

'¶32 = 1 
2'2

+ 1 
'2

- 1 
4'2

 

= 1_'2
2'2_'2

+ 1_'2
'2_'2

- 1_'2
4'2_'2

=
'2 
4 + '2 

2 - '2 
8

=
2'2 
8 + 4'2 

8 - '2 
8

=
5'2 
8

15	 Action   두 수 a, b에 대하여 a-b>0이면 a>b임을 이용한다.

a-c=2'3+3-(3'3-1)=-'3+4>0

∴ a>c

b-c=5-3'5-(3'3-1)=6-3'5-3'3<0

∴ b<c

따라서 a>c이고 b<c이므로 b<c<a

16	 Action   넓이가 a인 정사각형의 한 변의 길이는 'a임을 이용한다. 

�넓이가 3`mÛ`, 12`mÛ``, 27`mÛ`인 정사각형 모양의 세 밭의 한 

변의 길이는 차례로 '3`m, 2'3`m, 3'3`m이다.� …… 30%

∴ (밭 전체의 둘레의 길이)

	 =('3+2'3+3'3)_2+3'3_2

	 =6'3_2+6'3

	 =12'3+6'3

	 =18'3`(m)� …… 70%

도형의 둘레의 길이

오른쪽 그림에서 정사각형 A, B,

A B C

a

a

a

b-a
c-b

b

b

c

c

c

 

C의 한 변의 길이를 차례로 a, b, c

라고 하면 전체의 도형에서

① 윗변의 길이의 합은 a+b+c

② 아랫변의 길이는 a+b+c

③ 왼쪽 변의 길이의 합은 a+(b-a)+(c-b)=c

④ 오른쪽 변의 길이는 c

Lecture

17	 Action   한 변의 길이가 1인 정사각형의 대각선의 길이는 '2임을 이

용하여 두 점 ̀ P, Q의 좌표를 구한다. 

�피타고라스 정리에 의해 

ACÓ=BDÓ="Ã1Û`+1Û`='2�

이때 BDÓ=BPÓ='2, CAÓ=CQÓ='2이므로

P(2-'2), Q(3+'2)

∴ PQÓ‌�=(3+'2)-(2-'2) 

=3+'2-2+'2 

=1+2'2

09	 Action   △ABC=;2!;_BCÓ_ACÓ=;2!;_ABÓ_CDÓ임을 이용한다.

△ABC=;2!;_BCÓ_ACÓ=;2!;_ABÓ_CDÓ이므로

;2!;_'6_2=;2!;_'¶10_CDÓ, '¶10 
2  CDÓ='6

∴ CDÓ='6_ 2
'¶10 = 2'6

'¶10 = 2'6_'¶10
'¶10_'¶10 = 2'¶15 

5

10	 Action   주어진 제곱근표를 이용하여 제곱근의 값을 각각 구한다.

제곱근표에서 '¶8.32=2.884, '¶8.10=2.846이므로

a=2.884,`b=8.10

∴ 1000a-100b‌�=1000_2.884-100_8.10 

=2884-810=2074

11	 Action   근호 안의 수를 10Û`, 10Ý`, y 또는 
1

10Û`
, 

1
10Ý`

, y과의 곱으로 

	 나타낸 후 "�aÛ`b=a'b, ®Â a
bÛ`

='a
b  임을 이용한다. 

�① '¶3.2=1.789	 ② '¶3.33=1.825

③ 주어진 제곱근표에서 '¶31의 값은 알 수 없다. 

④ '¶322='¶100_3.22=10'¶3.22=10_1.794=17.94

⑤ �'Ä0.3331=®Â 33.31 
100 = 'Ä¶33.31 

10 이고 주어진 제곱근표에서

   ‌�'Ä33.31의 값은 알 수 없으므로 'Ä0.3331의 값은 구할 수 

없다.

따라서 바르게 구한 것은 ④이다.�

12	 Action   근호 안에 제곱인 인수가 있으면 "�aÛ`b=a'b임을 이용하여 

근호 안의 수를 가장 작은 자연수로 만든 후 제곱근의 덧셈과 뺄셈을 

한다.

'¶24+7'2+4'6-'¶50=2'6+7'2+4'6-5'2 

'¶45+7'2+4'5-'¶50=2'2+6'6

따라서 a=2, b=6이므로 

b-a=6-2=4

13	 Action   x, y를 각각 간단히 한 후 x+y의 값을 구한다.

x='2+ 1 
'2

='2+ 1_'2
'2_'2

	 x='2+
'2 
2 =

3'2 
2

y=3'2- 1 
'2

=3'2- 1_'2
'2_'2

	 x=3'2-
'2 
2 =

5'2 
2

∴ x+y=
3'2 
2 +

5'2 
2 =4'2  
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따라서 a=3, b='¶10-3이므로

a 
b+3 = 3

('¶10-3)+3
= 3

'¶10 

= 3_'¶10
'¶10_'¶10 = 3'¶10

10 

24	 Action   먼저 a의 값을 구한 후 그 값을 9-'a에 대입하여 b의 값을 

구한다.

3<'¶13<4이므로 8<5+'¶13<9

따라서 5+'¶13의 정수 부분은 8이므로 a=8

9-'a, 즉 9-'8에서 2<'8<3이므로 

-3<-'8<-2    ∴ 6<9-'8<7

따라서 9-'8의 정수 부분은 6이므로 b=6

∴ a+b=8+6=14

부등식의 성질

① a<b이면 a+c<b+c, a-c<b-c

② a<b, c>0이면 ac<bc, ;cA;<;cB;

③ a<b, c<0이면 ac>bc, ;cA;>;cB;

Lecture

�

18	 Action   a>0, b>0, c>0일 때, 'a('bÑ'c)='¶abÑ'¶ac임을 이

용한다. 

�'3A+'2B='3(2'6-3'2)+'2(3'3-'6)

'3A+'2B=6'2-3'6+3'6-2'3

'3A+'2B=6'2-2'3

19	 Action   "�aÛ`b=a'b임을 이용하여 근호 안의 제곱인 인수는 근호 밖

으로 꺼낸 후 분모를 유리화한다. 

�
4-'¶27
'8

= (4-3'3)'2
2'2_'2

= 4'2-3'6
4 ='2-;4#;'6

따라서 a=1,`b=-;4#;이므로 

4b-a=4_{-;4#;}-1=-3-1=-4�

20	 Action   괄호 풀기 ➡ 제곱인 인수 근호 밖으로 꺼내기 ➡ 분모의 유

리화 ➡ 곱셈, 나눗셈 ➡ 덧셈, 뺄셈

3'2-'¶15
'3

-'2('¶12+'¶10)

= (3'2-'¶15)'3
'3_'3

-'¶24-'¶20

= 3'6-3'5
3 -2'6-2'5

='6-'5-2'6-2'5

=-'6-3'5

21	 Action   a, b가 유리수, '¶m이 무리수일 때, a+b'¶m이 유리수가 되

려면 b=0이어야 함을 이용한다.

'2(3'2-a'6)+ 3
'3

-4a=6-2a'3+'3-4a

=(6-4a)+(-2a+1)'3

위 식이 유리수가 되려면 -2a+1=0이어야 하므로 

a=;2!;�

22	 Action   (사다리꼴의 넓이)

=;2!;_{(윗변의 길이)+(아랫변의 길이)}_(높이)

	 임을 이용한다.

(사다리꼴의 넓이)

=;2!;_{('2+'5)+(2'2+'5)}_'¶20

=;2!;_(3'2+2'5)_2'5

=3'¶10+10`(cmÛ`)

23	 Action   3='9, 4='¶16이므로 3<'¶10<4임을 이용하여 '¶10의 정

수 부분과 소수 부분을 구한다.

3<'¶10<4이므로 '¶10의 정수 부분은 3, 소수 부분은	

'¶10-3이다.

완성하기최고
수준

P  25- P  28 

01	 Action   먼저 주어진 식의 좌변을 간단히 한다. 

'2_'3_'a_'8_'¶3a=36에서

'2_'3_'a_2'2_'3_'a=36 

12a=36    ∴ a=3

02	 Action   0.02=;10@0;= 2
10Û`

 , 50000=10000_5=100Û`_5임을 이

	 용한다.

'¶0.02+'Ä50000=®É;10@0;+'Ä10000_5

'0.02+'50000= '2 
10 +100'5=;1�0;+100b 

01 3	 02 ②	 03 30	 04 2 

05 25'2	 06 29.46	 07 27	 08 ㉡

09 11-5'5	 10 2	 11
'2 
2 	 12 7'5

13 (10'5+2'¶10)`cm	 14 9	 15 3-'2

16 2'5-4
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03	 Action   a'b="�aÛ`b임을 이용한다.

a®Â 8b 
a +b®Â 2a  

b =®ÂaÛ`_ 8b 
a +®ÂbÛ`_ 2a  

b

='¶8ab+'\¶2ab

='¶400+'¶100
=20+10=30

04	 Action   분모가 "�aÛ`b의 꼴이면 a'b의 꼴로 바꾼 후 분모를 유리화한

다.

10'a
'¶45 = 10'a

3'5
= 10'¶5a

15 = 2'¶5a
3 = 2'¶10

3

따라서 '¶5a='¶10이므로 a=2

05	 Action   직사각형의 가로와 세로의 길이를 각각 2k, 3k (단, k>0 )로 

놓고 정사각형의 넓이가 50임을 이용하여 k의 값을 구한다. 

직사각형의 가로와 세로의 길이를 각각 2k, 3k (단, k>0 )라

고 하면 정사각형의 한 변의 길이는 2k이므로

(2k)Û`=50, 4kÛ`=50, kÛ`=;;ª2°;;  

∴ k=®Â;;ª2°;;= 5
'2

= 5'2
2

따라서 직사각형의 둘레의 길이는

2(2k+3k)=2_5k=10k=10_
5'2
2 =25'2�

06	 Action   "�aÛ`b=a'b임을 이용하여 근호 안의 수를 주어진 제곱근표

에 있는 수로 변형한다.

'¶868="Ã2Û`_217=2'¶217=2'Ä100_2.17=20'¶2.17�

'868=20_1.473=29.46

07	 Action   근호 안의 수를 10Û`, 10Ý`, y 또는 
1

10Û`
, 

1
10Ý`

, y과의 곱으로 

	 나타낸다.

'¶493='Ä100_4.93=10'¶4.93
'493=10_2.220=22.20

∴ a=22.20� …… 40%

'¶4.80=2.191이므로 
'¶4.80
10 =0.2191

®É 4.80
100 =0.2191이므로 'Ä0.0480=0.2191

∴ b=0.0480� …… 40%

∴ a+100b‌�=22.20+100_0.0480=27� …… 20%

08	 Action   주어진 수를 a'3 ( 단, a는 유리수)의 꼴로 나타낼 수 있는지 

확인한다.

㉠ ®Â;1£6;= '3
4  	  ㉡ '¶18=3'2

㉢ '¶0.03=®É;10#0;= '3
10  	  ㉣ '¶75=5'3

따라서 '3=1.732임을 이용하여 그 값을 구할 수 없는 것은 

㉡이다.

09	 Action   a'b="�aÛ`b임을 이용하여 2'5-5와 6-3'5의 부호를 먼

저 확인한다. 

2'5-5='¶20-'¶25<0이므로 2'5-5<0�

6-3'5='¶36-'¶45<0이므로 6-3'5<0�

∴ ¿¹(2'5-5)Û`-¿¹(6-3'5)Û`
	 =-(2'5-5)-{-(6-3'5)}

	 =-2'5+5+6-3'5

	 =11-5'5

10	 Action   좌변을 정리하여 m+n'2 ( 단, m, n은 유리수)의 꼴로 나타

낸다.

(1+2'2)a-(-1+'2)b�=a+2a'2+b-b'2	  

=(a+b)+(2a-b)'2

즉 (a+b)+(2a-b)'2=4+5'2에서 

a+b=4	 yy ㉠

2a-b=5	 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=3, b=1

∴ a-b=3-1=2 

11	 Action   주어진 약속에 따라 식을 세워 간단히 한다.

�('2-1)✽
1
'2

=('2-1)_ 1
'2

-'2('2-1)+1

=1- 1
'2

-2+'2+1

=- 1
'2

+'2

=- '2
2 +'2

= '2
2

12	 Action   (사각뿔의 부피)=;3!;_(밑넓이)_(높이)임을 이용한다.

(전체 사각뿔의 부피)=;3!;_(2'3_2'3)_2'5

(전체 사각뿔의 부피)=8'5

(작은 사각뿔의 부피)=;3!;_('3_'3)_'5

(전체 사각뿔의 부피)='5

따라서 구하는 입체도형의 부피는 8'5-'5=7'5

13	 Action   넓이가 a인 정사각형의 한 변의 길이는 'a임을 이용한다.

�정사각형 A의 넓이가 5`cmÛ`이므로 

정사각형 B의 넓이는 2_5=10`(cmÛ`)
정사각형 C의 넓이는 2_10=20`(cmÛ`)
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따라서 세 정사각형 A, B, C의 한 변의 길이는 차례로	

'5`cm, '¶10`cm, 2'5`cm이므로

(도형의 둘레의 길이)=('5+'¶10+2'5)_2+2'5_2

(도형의 둘레의 길이)=(3'5+'¶10)_2+4'5

(도형의 둘레의 길이)=6'5+2'¶10+4'5

(도형의 둘레의 길이)=10'5+2'¶10`(cm)�

14	 Action   조건에 알맞은 부등식을 세운다.

'§x의 정수 부분이 4이므로 4É'§x<5

각 변을 제곱하면 16Éx<25

따라서 조건을 만족하는 자연수 x의 값은 16, 17, 18, y, 24

의 9개이다.

15	 Action   주어진 등식을 변형하여 b를 a에 대한 식으로 나타낸 후 근호 

안의 식에 대입하여 근호 안을 간단히 한다.

4b-5a
3a-b =3에서 4b-5a=9a-3b

7b=14a    ∴ b=2a

¾Ð 2a-11b
b-6a  에 b=2a를 대입하면 

¾Ð 2a-11b
b-6a =¾Ð 2a-22a

2a-6a =¾Ð-20a
-4a ='5

이때 2<'5<3이므로 m=2

¾Ð 20aÛ`-bÛ`
4aÛ`+bÛ`  에 b=2a를 대입하면 

¾Ð 20aÛ`-bÛ`  
4aÛ`+bÛ` =¾Ð 20aÛ`-4aÛ` 

4aÛ`+4aÛ` =¾Ð 16aÛ` 
8aÛ` ='2

이때 1<'2<2이므로 n='2-1 

∴ m-n=2-('2-1)=3-'2�

16	 Action   'a의 정수 부분이 n이면 'a의 소수 부분은 'a-n이다.

6<'¶40<7이므로 f(40)=6

8<'¶80<9이므로 g(80)='¶80-8=4'5-8

2<'5<3이므로 g(5)='5-2

∴ 
 f(40)-g(80)-4

g(5)+2
=

6-(4'5-8)-4
('5-2)+2

= 10-4'5
'5

∴ =
(10-4'5)'5 

'5_'5
=

10'5-20
5

∴ =2'5-4

01 a='2, b='6, c=3'6	 02 86.6`%	 03 6'2+10'3

04
2'3+3  

9 배		 05 '3	 06 30

뛰어넘기최고
수준

P  29 - P  30 

01	 Action   발판의 길이가 늘어나는 비율을 k로 놓고 이웃한 두 발판의 

길이 사이의 관계를 k를 사용한 식으로 나타내어 본다.

발판의 길이가 늘어나는 비율을 k(k>0)라고 하면

b=ak, '¶18=bk, c='¶18k, '¶162=ck

'¶162=ck에 c='¶18k를 대입하면 

'¶162='¶18k_k, kÛ`=3

이때 k>0이므로 k='3  

∴ c='¶18_'3=3'6

'¶18=bk에서 b= '¶18  
k = '¶18  

'3
='6

b=ak에서 a= b  
k = '6   

'3
='2

∴ a='2, b='6, c=3'6

02	 Action   A4용지의 가로의 길이를 x로 놓고 B5용지의 가로의 길이를 

x를 사용하여 나타낸다.

A4용지의 가로의 길이를 x라고 하자.

( B4용지의 가로)：( A4용지의 가로)='¶1.5：1이므로 

( B4용지의 가로)：x='¶1.5`:`1  

∴ ( B4용지의 가로)='¶1.5x
또, ( B4용지의 가로)：( B5용지의 가로)='2：1이므로

'¶1.5x：( B5용지의 가로)='2：1  

∴ ( B5용지의 가로)='¶1.5xÖ'2=
'3 

'2
x_ 1 

'2
=

'3
2 x

∴ ( B5용지의 가로)= 1.732 
2 x=0.866x

따라서 A4용지를 B5용지로 축소하려면 86.6`%로 축소 인

쇄해야 한다. 

03	 Action   먼저 네 정사각형의 한 변의 길이를 각각 구한다.

네 정사각형의 한 변의 길이는 각각 '2, '3, '8=2'2, 

'¶12=2'3이고 색칠된 세 정사각형의 한 변의 길이는 각각 

'2
2 , 

'3
2 , '2이다. 

따라서 새로 만든 도형의 둘레의 길이는 

(처음 네 정사각형의 둘레의 길이의 합)

� -(색칠된 세 정사각형의 둘레의 길이의 합)

=(4_'2+4_'3+4_2'2+4_2'3)

 �  -{4_ '2
2 +4_

'3
2 +4_'2 }

=12'2+12'3-(6'2+2'3)

=6'2+10'3

04	 Action   직육면체 A의 밑면의 한 변의 길이를 a로 놓고, 직육면체 ̀ A

의 높이와 정육면체 B의 한 모서리의 길이를 각각 a를 사용하여 나타

낸다.

직육면체 A의 밑면의 한 변의 길이를 a라고 하면 
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직육면체 A와 정육면체 B의 밑면의 넓이는 각각 aÛ`, 3aÛ`이
다.

따라서 정육면체 B의 한 모서리의 길이는 "�3aÛ̀ ='3a이므로 

(정육면체 B의 부피)=('3a)Ü`=3'3aÜ`

(직육면체 A의 부피)= 3'3aÜ`
3 ='3aÜ`

∴ (직육면체 A의 높이)= '3aÜ`
aÛ` ='3a

이때 직육면체 A의 모든 모서리의 길이의 합은	  

8a+4_'3a=(8+4'3)a

또, 정육면체 B의 모든 모서리의 길이의 합은 12'3a이다.

따라서 
(8+4'3)a

12'3a
= 2+'3

3'3
= (2+'3)'3

3'3_'3
= 2'3+3 

9

이므로 직육면체 A의 모든 모서리의 길이의 합은 정육면체 

B의 모든 모서리의 길이의 합의 
2'3+3 

9 배이다.

직육면체와 정육면체

① (직육면체의 부피)=(밑넓이)_(높이)

② 한 모서리의 길이가 a인 정육면체의 부피는 aÜ`이다.

③ ‌�(직육면체의 모서리의 길이의 합) 

=4_{(가로의 길이)+(세로의 길이)+(높이)}

④ (정육면체의 모서리의 길이의 합)=12_(한 모서리의 길이)

Lecture

05	 Action   번분수의 계산 방법을 이용하여 주어진 식을 간단히 한다.

'3- 1  
'3

1
                   1'3-1111113
                       1     '3-1111

= 1
                   1'3-1111113
                       1     '3-1111

'3- '3  
3

= 1
                1'3-111123
                     1     '3-112
          2'3  

3

= 1
                1'3-11112
                          '3- 3  

2'3

= 1
               1'3-1111
                    
     '3- '3  

2

= 1
           1'3-11
                    
      '3  

2

= 1
          '3- 2  

'3                    

= 1
          
'3- 2'3  

3                     

= 1
          '3  
3

                    

= 3
'3

='3

01 8	 	 02 6 

03 (84+20'2)`cm	 04 8+5'2  

창의 사고력교과서 속 P  31 - P  32

01	 Action   직선 y='3x가 점 (a, 'b)를 지날 때, y='3x에 x=a, 	

y='b를 대입하면 등식이 성립한다.

y='3x에 x=a, y='b를 대입하면

'b='3a    ∴ b=3aÛ``
이때 1ÉbÉ200이므로

1É3aÛ`É200    ∴ ;3!;ÉaÛ`É;:@3):);

또, a는 1ÉaÉ200인 자연수이므로 a=1, 2, 3, y, 8 

따라서 직선 y='3x는 8개의 점을 지난다.

02	 Action   한 변의 길이가 다른 정사각형을 모두 그려 피타고라스 정리

를 이용하여 정사각형의 한 변의 길이를 각각 구한다.

한 변의 길이가 다른 정사각형은 다음 그림과 같이 모두 8가

지를 그릴 수 있다.

[그림 1] [그림 2] [그림 3]

2

2

2

2

2

2

�[그림 1]에서 각 정사각형의 한 변의 길이는 차례로 '2, 2'2, 

3'2, 4'2이다.

�[그림 2]에서 각 정사각형의 한 변의 길이는 차례로 2, '¶10, 

2'5이다.

[그림 3]에서 정사각형의 한 변의 길이는 4이다.

06	 Action   10은 두 자리 자연수, 10Û`은 세 자리 자연수, 10Ü`은 네 자리 자

연수, y임을 이용하여 아홉 자리 자연수 a는 10¡`Éa<10á`임을 파악

한다.

아홉 자리 자연수 a는 10¡`Éa<10á`이므로 

10000É'a<10000'¶10
따라서 'a의 정수 부분은 5자리 자연수이다.    

∴ m=5

"ÃxÛ`+yÛ`의 정수 부분이 7이면 7É"ÃxÛ`+yÛ`<8이므로 

49ÉxÛ`+yÛ`<64     � yy`㉠
㉠을 만족하는 순서쌍 (x,`y)는 (7, 1),(7, 2), (7, 3), 

(6, 4), (6, 5), (5, 5)의 6개이므로 n=6

∴ mn=5_6=30
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II . 다항식의 곱셈과 인수분해

다항식의 곱셈1.

01 ③	 02 -46	 03 ③, ⑤	 04 ㉢, ㉤

05 ④	 06 ①	 07 ④ 	 08 ②

09 30	 10 ④	 11 22xÛ`+74x+10

12 48aÛ`-14a+1	 13 48	

14 xÝ`+10xÜ`+25xÛ`-36	 15 ③	 16 ③

17 4 	 18 19+6'1�0	 19 13	 20 -10

21 ④	 22 ③	 23 74	 24 12

입문하기최고
수준

P  36 - P  39

01	 Action   분배법칙을 이용하여 전개하고 전개식에 동류항이 있으면 동

류항끼리 모아서 간단히 정리한다.

(-x+4)(3x-y+2)

=-3xÛ`+xy-2x+12x-4y+8� �

=-3xÛ`+xy+10x-4y+8

02	 Action   분배법칙을 이용하여 전개하고 x의 계수, y의 계수를 각각 구

한다.

(4x-7)(6y-1)=24xy-4x-42y+7

따라서 x의 계수는 -4, y의 계수는 -42이므로 그 합은

-4+(-42)=-46

03	 Action   곱셈 공식 (a+b)Û̀ =aÛ̀ +2ab+bÛ̀ , (a-b)Û̀ =aÛ̀ -2ab+bÛ̀  

을 이용한다.

① (x-3)Û`=xÛ`-6x+9

② (4x+1)Û`=16xÛ`+8x+1

④ {a-;2!;}2`=aÛ`-a+;4!;

04	 Action   각 보기의 식을 전개하여 전개식이 같은 것을 찾는다.

(a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`

㉠ (a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`

㉡ -(a+b)Û`‌�=-(aÛ`+2ab+bÛ`)� �

=-aÛ`-2ab-bÛ`

㉢ (b-a)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`

㉣ -(a-b)Û`‌�=-(aÛ`-2ab+bÛ`)� �

=-aÛ`+2ab-bÛ`

㉤ (-a+b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`

㉥ (-a-b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`

따라서 (a-b)Û`과 전개식이 같은 것은 ㉢, ㉤이다.

따라서 정사각형의 한 변의 길이가 무리수인 것은 '2, 2'2, 

3'2, 4'2, '¶10, 2'5의 6개이다.

피타고라스 정리

직각삼각형 ABC에서 직각을 낀 두 변의 A

B Ca

b
c

 

길이를 각각 a, b라 하고, 나머지 한 변의 

길이를 c라고 하면 aÛ`+bÛ`=cÛ`이 성립한

다. 

Lecture

03 Action   상자를 정면으로 본 모양을 그림으로 그려 본다.

상자를 정면에서 본 모양을

5 cm

5 cm

5 cm

18 cm

8 cm

cm5 2
 

그리면 오른쪽 그림과 같다.  

또, 측면에서 보는 모양도 같

고 매듭을 매는 데 필요한 끈

의 길이가 12`cm이므로 필

요한 끈의 전체 길이는 

2(8+5'2+5+18+5+5'2)+12

=2(36+10'2)+12

=84+20'2`(cm)

04 Action   직각을 낀 두 변의 길이가 a인 직각이등변삼각형의 빗변의 

길이는 '2a임을 이용한다.

①, ④ 직각을 낀 두 변의 길이가 1이므 

A
1 ①②

③④

 로 빗변의 길이는 "Ã1Û`+1Û`='2이다. 

 즉, 세 변의 길이는 1, 1, '2
②   직각을 낀 두 변의 길이가 2이므로  

빗변의 길이는 "Ã2Û`+2Û`='8=2'2 

이다. 즉, 세 변의 길이는 2, 2, 2'2
③   ( ③의 직각을 낀 한 변의 길이) 

=(정사각형 모양의 판의 한 변의 길이)

 -( ④의 빗변의 길이)

 =( ②의 빗변의 길이)-( ④의 빗변의 길이) 

 =2'2-'2='2
  이므로 빗변의 길이는 ¿¹('2)Û`+('2)Û`='4=2이다.  

즉, 세 변의 길이는 '2, '2, 2

따라서 색칠한 세 삼각형의 둘레의 길이의 합은

( ①의 둘레의 길이)+( ②의 둘레의 길이)

 +( ③의 둘레의 길이)

=(1+1+'2)+(2+2+2'2)+('2+'2+2)

=8+5'2
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(색칠한 직사각형의 넓이)‌�=(7x-5)(3x+4)� �

=21xÛ`+13x-20

11	 Action   직육면체의 겉넓이를 구하는 공식과 곱셈 공식을 이용하여 

식을 전개한 후 동류항끼리 모아서 간단히 정리한다.

(직육면체의 겉넓이)

=2{(x+7)(2x-1)+(2x-1)(3x+2)� �

� +(x+7)(3x+2)}

=2(2xÛ`+13x-7+6xÛ`+x-2+3xÛ`+23x+14)

=2(11xÛ`+37x+5)

=22xÛ`+74x+10

12	 Action   길을 제외한 땅의 넓이와 넓이가 같은 직사각형의 가로와 세

로의 길이를 각각 구한다.

길을 제외한 땅의 넓이는 가로의 길이가 8a-1, 세로의 길이

가 6a-1인 직사각형의 넓이와 같으므로 

(길을 제외한 땅의 넓이)‌�=(8a-1)(6a-1)� �

=48aÛ`-14a+1

13	 Action   두 개의 항을 하나의 문자로 치환하고 곱셈 공식을 이용하여 

식을 전개한다.

3xÛ`+2x=A로 치환하면

(3xÛ`+2x+1)Û`‌�=(A+1)Û`� �

=AÛ`+2A+1� �

=(3xÛ`+2x)Û`+2(3xÛ`+2x)+1� �

=9xÝ`+12xÜ`+4xÛ`+6xÛ`+4x+1� �

=9xÝ`+12xÜ`+10xÛ`+4x+1

따라서 a=12, b=4이므로

ab=12_4=48

14	 Action   공통부분이 나오도록 두 개의 일차식끼리 묶어 전개한 후 공

통부분을 하나의 문자로 치환한다.

(x-1)(x+2)(x+3)(x+6)

={(x-1)(x+6)}{(x+2)(x+3)}

=(xÛ`+5x-6)(xÛ`+5x+6) 

xÛ`+5x=A로 치환하면

(주어진 식)‌�=(A-6)(A+6) � �

=AÛ`-36� �

=(xÛ`+5x)Û`-36� �

=xÝ`+10xÜ`+25xÛ`-36

15	 Action   993=1000-7, 1007=1000+7임을 이용한다.

993_1007‌�=(1000-7)(1000+7)� �

=1000Û`-7Û`=999951

따라서 가장 편리한 곱셈 공식은 ③이다.

전개식이 같은 다항식

⑴ (-a-b)Û`={-(a+b)}Û`=(a+b)Û`

⑵ (-a+b)Û`={-(a-b)}Û`=(a-b)Û`

⑶ (-a-b)(-a+b)‌�={-(a+b)}{-(a-b)}� �

=(a+b)(a-b)

Lecture

05	 Action   곱셈 공식 (a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`을 이용한다.

④ (b-5a)(b+5a)=-25aÛ`+bÛ`

06	 Action   곱셈 공식 (a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`을 여러 번 이용한다.

(1-a)(1+a)(1+aÛ`)(1+aÝ`)

=(1-aÛ`)(1+aÛ`)(1+aÝ`)� �

=(1-aÝ`)(1+aÝ`)� �

=1-a¡`

따라서 ☐ 안에 알맞은 자연수는 8이다.

07	 Action   곱셈 공식 (x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab를 이용한

다.

{x+2
3  y}{x-3

4  y}=xÛ`- 1
12  xy-1

2  yÛ`이므로

A=- 1
12 , B=-1

2

∴ AB=- 1
12_{- 1

2}=
1
24

08	 Action   곱셈 공식 (ax+b)(cx+d)=acxÛ`+(ad+bc)x+bd

를 이용한다.

① (a+4b)(2a-5b)=2aÛ`+ 3  ab-20bÛ`

② (7a+2)(1-3a)= -21  aÛ`+a+2

③ (6x-5)(4x-3)=24xÛ`-38x+ 15

④ (4x+y)(5y-3x)= -12  xÛ`+17xy+5yÛ`

⑤ (2x+3y)(3x-y)=6xÛ`+ 7  xy-3yÛ`

따라서 ☐ 안에 들어갈 수가 가장 작은 것은 ②이다.�

09	 Action   곱셈 공식을 이용하여 전개한 후 동류항이 있으면 동류항끼

리 모아서 간단히 정리한다.

(3x-5)(x+4)-(x+2)(x-6)

=3xÛ`+7x-20-(xÛ`-4x-12)

=2xÛ`+11x-8� …… 50%

따라서 a=11, b=-8이므로

2a-b=2_11-(-8)=30� …… 50%

10	 Action   직사각형의 넓이를 구하는 공식을 이용하여 식을 세운 후 곱

셈 공식을 이용하여 전개한다.

색칠한 직사각형의 가로의 길이는 7x-5, 세로의 길이는

3x+4이므로
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22	 Action   곱셈 공식의 변형을 이용하여 주어진 식의 값을 구한다.

{x-;[!;}2`={x+;[!;}2`-4

=(4'5)Û`-4

=80-4=76

두 수의 곱이 1인 식의 변형

⑴ xÛ`+
1
xÛ` 

={x+;[!;}2`-2={x-;[!;}2`+2

⑵ {x+;[!;}2`={x-;[!;}2`+4,

{x-;[!;}2`={x+;[!;}2`-4

Lecture

23	 Action   먼저 xÛ`-5x+1=0의 양변을 x로 나누어 x+;[!;의 값을 구

한다.

xÛ`-5x+1=0에서 x+0이므로 양변을 x로 나누면

x-5+ 1
x=0    ∴ x+ 1

x=5� …… 40%

∴ 3xÛ`+x+ 1
x+ 3

xÛ`
=3{xÛ`+ 1

xÛ`
}+{x+ 1

x}

	 =3[{x+ 1
x}2`-2]+{x+ 1

x}

	 =3_(5Û`-2)+5

	 =74� …… 60%

24	 Action   먼저 x의 분모를 유리화한 후 식을 변형하여 xÛ`-10x의 값

을 구한다.

x= '5
'5+2

= '5('5-2)
('5+2)('5-2)

=5-2'5

∴ x-5=-2'5
위 식의 양변을 제곱하면

(x-5)Û`=(-2'5)Û`
xÛ`-10x+25=20    ∴ xÛ`-10x=-5

∴ xÛ`-10x+17‌�=-5+17=12

01 12	 02 -9	 03 27	 04 2

05 a=;4!;, b=8	 06 -2aÛ`+7ab-6bÛ`

07 yÛ`+2xy-20x-25y+150	

08 aß`-aÝ`-aÛ`+1	 09 73	 10 ③

11 -5+3'3	 12 18	 13 81	 14 47

15 5	 16 10+4'6

완성하기최고
수준

P  40 - P  43

16	 Action   제곱근을 문자로 생각하여 곱셈 공식을 이용한다.

('2+3'3)(5'2-'3)=10+14'6-9=1+14'6
따라서 a=1, b=14이므로

b-a=14-1=13

17	 Action   주어진 식을 a+b'3  (a, b는 유리수)의 꼴로 정리한 후 유리

수가 되려면 b=0이어야 함을 이용한다.

(2-'3)(2'3+a)�=4'3+2a-6-a'3	 

=(2a-6)+(4-a)'3
이것이 유리수가 되려면 4-a=0이어야 하므로 a=4

18	 Action   곱셈 공식 (a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`을 이용하여 분모를 유

리화한다.

2'5+3'2
2'5-3'2= (2'5+3'2)Û`

(2'5-3'2)(2'5+3'2) � …… 40%

=20+12'1�0+18
20-18

=38+12'1�0
2

		  =19+6'1�0� …… 60%

19	 Action   곱셈 공식 (a+b)(a-b)=aÛ -bÛ`을 이용하여 각 분수의 

분모를 유리화한 후 간단히 한다.

3
3+2'2- 2

3-2'2

= 3(3-2'2)
(3+2'2)(3-2'2)- 2(3+2'2)

(3-2'2)(3+2'2)

=9-6'2
9-8 -6+4'2

9-8
=9-6'2-6-4'2
=3-10'2
따라서 a=3, b=-10이므로

a-b=3-(-10)=13

20	 Action   먼저 곱셈 공식을 이용하여 xy의 값을 구한다.

(x+y)Û`=xÛ`+2xy+yÛ`에서 4Û`=20+2xy

2xy=-4    ∴ xy=-2

∴ 
y
x+x

y=xÛ`+yÛ`
xy = 20

-2=-10

21	 Action   먼저 곱셈 공식을 이용하여 주어진 식을 전개하고 동류항끼

리 모아서 간단히 한 후 x, y의 값을 각각 대입한다.

(x-y)Û`-(x+y)(x-y)

=xÛ`-2xy+yÛ`-(xÛ`-yÛ`)

=-2xy+2yÛ`

=-2_2'6_5'3+2_(5'3)Û`
=-60'2+150
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01	 Action   분배법칙을 이용하여 좌변을 전개하고 동류항끼리 모아서 간

단히 한다.

(x-ay-1)(x-2y+3)

=xÛ`-2xy+3x-axy+2ayÛ`-3ay-x+2y-3

=xÛ`+(-a-2)xy+2ayÛ`+2x+(-3a+2)y-3

=xÛ`+3xy-10yÛ`+2x+by-3

즉 -a-2=3, -3a+2=b에서 a=-5, b=17

∴ a+b=-5+17=12

02	 Action   곱셈 공식 (x+a)(x+b)=xÛ`+(a+b)x+ab를 이용하

여 주어진 식을 전개하고 AB=8을 만족하는 순서쌍 (A, B)를 구한

다.

(x-A)(x-B)�=xÛ`-(A+B)x+AB� �

=xÛ`-Cx+8

이므로 A+B=C, AB=8

AB=8을 만족하는 두 정수 A, B의 순서쌍 (A, B)는 

(1, 8), (2, 4), (4, 2), (8, 1), (-1, -8), (-2, -4), 

(-4, -2), (-8, -1)

�이때 C=A+B이므로 C의 값이 될 수 있는 수는 9, 6, -9, 

-6이고, 이중 가장 작은 수는 -9이다.

03	 Action   전개하려는 식에 잘못 본 계수를 대입하여 식을 전개한 후 계

수를 비교한다.

(x+a)(x+5)=xÛ`+(a+5)x+5a=xÛ`+9x+b

에서 a+5=9, 5a=b    ∴ a=4, b=20

(2x-7)(cx+5)‌�=2cxÛ`+(10-7c)x-35�

=dxÛ`+3x-35

에서 2c=d, 10-7c=3    ∴ c=1, d=2

∴ a+b+c+d=4+20+1+2=27

04	 Action   자연수 N을 p로 나누었을 때 몫이 q이고 나머지가 r이면�  

N=pq+r (단, 0Ér<p)로 나타냄을 이용한다.

0 이상의 두 정수 a, b(a¾b)에 대하여 A=7a+5,�  

B=7b+3이라고 하면

AÛ`-BÛ`‌�=(7a+5)Û`-(7b+3)Û`� �

=49aÛ`+70a+25-(49bÛ`+42b+9)� �

=49aÛ`+70a-49bÛ`-42b+16� �

=7(7aÛ`+10a-7bÛ`-6b+2)+2

따라서 AÛ`-BÛ`을 7로 나누었을 때의 나머지는 2이다.

나머지는 0 이상이고 나누는 수 7보다 작으므로 

AÛ`-BÛ`‌�=49aÛ`+70a-49bÛ`-42b+16� 	

=7(7aÛ`+10a-7bÛ`-6b+3)-5

로 나타내어 나머지가 -5라고 답하지 않도록 주의한다.

Lecture

05	 Action   y=x-4이므로 x-y=4이고 A=1_A임을 이용하여 곱

셈 공식 (a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`을 이용할 수 있도록 주어진 등식의 

좌변을 변형한다.

y=x-4에서 x-y=4이므로

(x+y)(xÛ`+yÛ`)(xÝ`+yÝ`)

= 1
x-y_(x-y)(x+y)(xÛ`+yÛ`)(xÝ`+yÝ`)

=1
4(xÛ`-yÛ`)(xÛ`+yÛ`)(xÝ`+yÝ`)

=1
4(xÝ`-yÝ`)(xÝ`+yÝ`)=1

4(x¡`-y¡`)

∴ a=1
4 , b=8

06	 Action   HIÓ, IJÕ의 길이를 각각 a, b의 식으로 나타낸다.

BFÓ=ABÓ=b이므로 FCÓ=BCÓ-BFÓ=a-b

HGÓ=FCÓ=a-b이므로 DGÓ=HGÓ=a-b

GCÓ=DCÓ-DGÓ=b-(a-b)=2b-a이므로

IGÓ=GCÓ=2b-a, IJÓ=GCÓ=2b-a

HIÓ=HGÓ-IGÓ=a-b-(2b-a)=2a-3b

∴ ☐HFJI‌�=HIÓ_IJÓ� �

=(2a-3b)(2b-a)� �

=-2aÛ`+7ab-6bÛ`

07	 Action   주어진 그림에서 길을 적당히 이동시켜 땅을 직사각형 모양

으로 만든다.

주어진 그림을 변형하면 다음과 같으므로 땅의 넓이는 가로

의 길이가 15-2x-y, 세로의 길이가 10-y인 직사각형의 

넓이와 같다.

10

15

2x

2x

y 2x y

y
y 10

15

2x
y

y

y 10

15

➞ ➞

∴ ‌�(땅의 넓이)� �

=(15-2x-y)(10-y)� �

=150-15y-20x+2xy-10y+yÛ`� �

=yÛ`+2xy-20x-25y+150

08	 Action   공통부분을 하나의 문자로 치환한다. 이때 공통부분은 여러 

개 나올 수 있다.

1-aÜ`=P, a-aÛ`=Q라고 하면

(1-a+aÛ`-aÜ`)(1+a-aÛ`-aÜ`)

={(1-aÜ`)-(a-aÛ`)}{(1-aÜ`)+(a-aÛ`)}� �

=(P-Q)(P+Q)� �

=PÛ`-QÛ`� �

=(1-aÜ`)Û`-(a-aÛ`)Û`� �

=1-2aÜ`+aß`-(aÛ`-2aÜ`+aÝ`)� �

=aß`-aÝ`-aÛ`+1
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두 정사각형의 넓이의 합이 261 cmÛ`이므로 

xÛ`+yÛ`=261

(x+y)Û`=xÛ`+2xy+yÛ`에서 21Û`=261+2xy� �

∴ xy=90

∴ (x-y)Û`=(x+y)Û`-4xy=21Û`-4_90=81

14	 Action   xÛ`-x-1=0의 양변을 x로 나누어 x-;[!;의 값을 구한다.

xÛ`-x-1=0에서 x+0이므로 양변을 x로 나누면

x-1- 1
x=0    ∴ x- 1

x=1

xÛ`+ 1
xÛ`

={x- 1
x}2`+2=1Û`+2=3

xÝ`+ 1
xÝ`

={xÛ`+ 1
xÛ`
}2`-2=3Û`-2=7

∴ x¡`+ 1
x¡`

={xÝ`+ 1
xÝ`
}2`-2=7Û`-2=47

15	 Action   분모의 유리화를 이용하여 
1

f(x)
 을 간단히 한 후 

	 x=1, 2, 3, y, 35를 차례로 대입한다.

1
f(x)

= 1
'¶x+'Äx+1

= '¶x-'Äx+1
('¶x+'Äx+1)('¶x-'Äx+1)

= '¶x-'Äx+1
x-(x+1) ='¶x-'Äx+1

-1

		  ='Äx+1-'¶x� …… 60%

∴ 
1

f(1)
+ 1

f(2)
+ 1

f(3)
+y+ 1

f(35)

=('2-'1)+('3-'2)+('4-'3)+y� �

+('3�6-'3�5)
=-'1+'3�6=-1+6

=5� …… 40%

16	 Action   먼저 x의 분모를 유리화한다.

x= '3+'2'3-'2= ('3+'2)Û`
('3-'2)('3+'2)

=5+2'6

∴ 
'Äx+1-'Äx-1
'Äx+1+'Äx-1

+ 'Äx+1+'Äx-1
'Äx+1-'Äx-1

= ('Äx+1-'Äx-1)Û`
('Äx+1+'Äx-1)('Äx+1-'Äx-1)

+ ('Äx+1+'Äx-1)Û`
('Äx+1-'Äx-1)('Äx+1+'Äx-1)

=2x-2'Ä(x+1)(x-1)
x+1-(x-1) +2x+2'Ä(x+1)(x-1)

x+1-(x-1)

= 4x
2 =2x

=2(5+2'6)=10+4'6

09	 Action   xÛ`+2x-6=0이므로 xÛ`+2x=6임을 이용한다.

xÛ`+2x-6=0에서 xÛ`+2x=6

(x-3)(x-1)(x+3)(x+5)+100� �

={(x-3)(x+5)}{(x-1)(x+3)}+100� �

=(xÛ`+2x-15)(xÛ`+2x-3)+100� �

=(6-15)(6-3)+100� �

=(-9)_3+100� �

=73

10	 Action   
1

2-3
_(2-3)=1이고 A=1_A임을 이용하여 곱셈 공식

	 (a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`을 이용할 수 있도록 주어진 식을 변형한다.

(2+3)(2Û`+3Û`)(2Ý`+3Ý`)(2¡`+3¡`)(2Ú`ß`+3Ú`ß`)

= 1
2-3_(2-3)(2+3)(2Û̀ +3Û̀ )(2Ý̀ +3Ý̀ )(2¡̀ +3¡̀ )(2Ú̀ ß̀ +3Ú̀ ß̀ )

=-(2-3)(2+3)(2Û`+3Û`)(2Ý`+3Ý`)(2¡`+3¡`)(2Ú`ß`+3Ú`ß`)� �

=-(2Û`-3Û`)(2Û`+3Û`)(2Ý`+3Ý`)(2¡`+3¡`)(2Ú`ß`+3Ú`ß`)� �

=-(2Ý`-3Ý`)(2Ý`+3Ý`)(2¡`+3¡`)(2Ú`ß`+3Ú`ß`)� �

=-(2¡`-3¡`)(2¡`+3¡`)(2Ú`ß`+3Ú`ß`)� �

=-(2Ú`ß`-3Ú`ß`)(2Ú`ß`+3Ú`ß`)� �

=-(2Ü`Û`-3Ü`Û`)=3Ü`Û`-2Ü`Û`

11	 Action   (2-'3)4=(2-'3)3(2-'3), �  

(2-'3)7=(2-'3)5(2-'3)2임을 이용한다.

(2+'3)(2-'3)=2Û`-('3)Û`=1이므로� …… 10%

(2+'3)Ü`(2-'3)Ý`�={(2+'3)(2-'3)}Ü`(2-'3)	
=2-'3� …… 30%

(2+'3)Þ`(2-'3)à`�={(2+'3)(2-'3)}Þ`(2-'3)Û`	
=(2-'3)Û`=7-4'3� …… 30%

∴ ‌�(2+'3)Ü`(2-'3)Ý`-(2+'3)Þ`(2-'3)à``� �

=(2-'3)-(7-4'3)	 �

=2-'3-7+4'3=-5+3'3� …… 30%

12	 Action   3.05=3+0.05, 2.95=3-0.05이므로 곱셈 공식 �  

(a+b)Û`=aÛ`+2ab+bÛ`, (a-b)Û`=aÛ`-2ab+bÛ`을 이용한다.

�3.05Û`+2.95Û``

=(3+0.05)Û`+(3-0.05)Û`� `�

=3Û`+2_3_0.05+0.05Û`+3Û`-2_3_0.05+0.05Û`� `�

=2_(3Û`+0.05Û`)=18.005

∴`[3.05Û`+2.95Û`]=[18.005]=18

13	 Action   두 정사각형의 둘레의 길이의 합을 이용하여 x+y의 값을 구

하고, 넓이의 합을 이용하여 xÛ`+yÛ`의 값을 구한다.

두 정사각형의 둘레의 길이의 합이 84 cm이므로�

4x+4y=84    ∴ x+y=21
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01 41	 02 8'2	 03 -4, 4	 04 -8+8'2

05 156	 06 8

뛰어넘기최고
수준

P  44 - P  45

01	 Action   모든 항의 계수와 상수항의 총합은 주어진 식에 x=1을 대입

해야 함을 이용한다.

(1+x+xÛ`+xÜ`+xÝ`+xÞ`)Û`

=(1+x+xÛ`+xÜ`+xÝ`+xÞ`)(1+x+xÛ`+xÜ`+xÝ`+xÞ`)

이므로 xÝ`항이 나오는 부분만 전개하면

1_xÝ`+x_xÜ`+xÛ`_xÛ`+xÜ`_x+xÝ`_1=5xÝ`

∴ a=5

모든 항의 계수와 상수항의 총합은 주어진 식에 x=1을 대

입하면 된다.

즉 주어진 식에 x=1을 대입하면

6Û`=36    ∴ b=36

∴ a+b=5+36=41

02	 Action   곱셈 공식 (a+b)(a-b)=aÛ`-bÛ`을 여러 번 이용하여 주

어진 식을 전개한다.

(x-a)(x+a)(xÛ`+aÛ`)(xÝ`+aÝ`)(x¡`+a¡`)

=(xÛ`-aÛ`)(xÛ`+aÛ`)(xÝ`+aÝ`)(x¡`+a¡`)� �

=(xÝ`-aÝ`)(xÝ`+aÝ`)(x¡`+a¡`)� �

=(x¡`-a¡`)(x¡`+a¡`)� �

=xÚ`ß`-aÚ`ß`

즉 xÚ`ß`-aÚ`ß`=xº`-256이므로

xÚ`ß`=xº`에서 b=16

aÚ`ß`=256에서 256=2¡`={('2)Û`}¡`=('2)Ú`ß`
∴ a='2

∴ ;aB;= 16
'2=8'2

03	 Action   (x+y)n=A, (x-y)n=B로 치환한다.

xÛ`-yÛ`+1=0에서 xÛ`-yÛ`=-1

(x+y)Ç`=A, (x-y)Ç`=B로 치환하면

{(x+y)Ç`+(x-y)Ç` }Û`-{(x+y)Ç`-(x-y)Ç` }Û``

=(A+B)Û`-(A-B)Û`

=AÛ`+2AB+BÛ`-(AÛ`-2AB+BÛ`)� �

=4AB=4(x+y)Ç` (x-y)Ç`� �

=4{(x+y)(x-y)}Ç`=4(xÛ`-yÛ`)Ç`� �

=4_(-1)Ç`

Ú ‌�n¾2인 홀수일 때, (-1)Ç`=-1이므로� �

4_(-1)Ç`=4_(-1)=-4

Û ‌�n¾2인 짝수일 때, (-1)Ç`=1이므로 � �

4_(-1)Ç`=4_1=4

따라서 구하는 값은 -4, 4이다.

04	 Action   정사각형에서 잘라낸 네 모퉁이는 직각이등변삼각형이므로 

피타고라스 정리를 이용하여 정팔각형의 한 변의 길이를 구한다.

오른쪽 그림과 같이 직각이등변삼각

형 ABC에서 ABÓ=ACÓ=x라고 하

면 피타고라스 정리에 의해

BCÓ="ÃxÛ`+xÛ`="Ã2xÛ`='2x
이때 처음 정사각형의 한 변의 길이는 

2이므로

x+'2x+x=2, (2+'2)x=2

∴ x= 2
2+'2= 2(2-'2)

(2+'2)(2-'2)=2(2-'2)
2 =2-'2

∴ (정팔각형의 넓이)

∴ =(정사각형의 넓이)-4△ABC

=2_2-4_[;2!;_(2-'2)_(2-'2)]

=4-4_[;2!;_(6-4'2)]

=4-12+8'2=-8+8'2

05	 Action   먼저 
-a+b
a+2

=
a-b
b+2

  를 변형하여 a+b의 값을 구한다.

조건 ㈐에서 
-a+b
a+2 =a-b

b+2이므로 
-(a-b)

a+2 =a-b
b+2

이때 a+b이므로 양변을 a-b로 나누면

-1
a+2= 1

b+2 , a+2=-(b+2)    ∴ a+b=-4

조건 ㈏에서 ab=-5이므로

(a-b)Û`‌�=(a+b)Û`-4ab� �

=(-4)Û`-4_(-5)=36

이때 조건 ㈎에서 a>b이므로 a-b=6

aÛ`+bÛ`‌�=(a+b)Û`-2ab� �

=(-4)Û`-2_(-5)=26

∴ (a-b)(aÛ`+bÛ`)=6_26=156

06	 Action   정사각형의 한 변의 길이를 x, 직사각형의 가로와 세로의 길

이를 각각 a, b로 놓고 문제에 주어진 조건에 맞게 식을 세운다.

정사각형의 한 변의 길이를 x, 직사각형의 가로와 세로의 길

이를 각각 a, b라고 하자.

정사각형과 직사각형의 둘레의 길이가 서로 같으므로

4x=2(a+b)    ∴ x=a+b
2 � yy ㉠

또, 넓이의 차가 16이므로 |xÛ`-ab|=16� yy ㉡

㉡에 ㉠을 대입하면 |{a+b
2 }2`-ab|=16

양변에 4를 곱하면

|(a+b)Û`-4ab|=64, |(a-b)Û`|=64

∴ |a-b|=8

따라서 직사각형의 두 변의 길이의 차는 8이다.

x

x

xA

B

C

x2

x2
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06 Action   공통인수로 묶은 후 인수분해 공식  

aÛ`-bÛ`=(a+b)(a-b)를 이용한다.

aÜ`-a�=a(aÛ`-1)�

=a(a+1)(a-1)

07 Action   인수분해 공식 xÛ`+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)를 이

용한다.

xÛ`-4x-12=(x+2)(x-6)

따라서�구하는�두�일차식의�합은

(x+2)+(x-6)=2x-4

xÛ`-4x-12의 인수분해

곱이	-12인	두	정수는	1,	-12	또는	2,	-6	또는	3,	-4	또는	4,	

-3	또는	6,	-2	또는	12,	-1이다.

이	중에서	합이	-4인	두	정수는	2,	-6이므로

xÛ`-4x-12=(x+2)(x-6)

Lecture

08 Action   인수분해 공식 acxÛ̀ +(ad+bc)x+bd=(ax+b)(cx+d)

를 이용하여 인수분해한다.

①�aÛ`-2ab-24bÛ`=(a+4b)(a-6b)

②�2xÛ`+7xy-4yÛ`=(x+4y)(2x-y)

④�xÛ`+3xy-10yÛ`=(x-2y)(x+5y)

⑤�3aÛ`-ab-14bÛ`=(a+2b)(3a-7b)

acxÛ`+(ad+bc)x+bd의 인수분해

acxÛ`+(ad+bc)x+bd=(ax+b)(cx+d)

ax	 b	 	bcx

cx	 d	 	adx

	 								(ad+bc)x

⑤	3aÛ`-ab-14bÛ`=(a+2b)(3a-7b)

	 a	 2b		 	 6ab

	 3a	 -7b		 	-7ab

	 	 	 -ab

(ad+bc)x (ax+b)(cx+d)

ax b

cx d

(ad+bc)x

Lecture

+>²

+>²

09 Action   인수분해 공식 acxÛ̀ +(ad+bc)x+bd=(ax+b)(cx+d)

를 이용하여 인수분해한 후 두 다항식의 공통인수를 찾는다.

2xÛ`+7x+3=(x+3)(2x+1)

6xÛ`-5x-4=(2x+1)(3x-4)

따라서�두�다항식의�공통인수는�⑤이다.

10 Action   2xÛ`+ax-6이 x+6을 인수로 갖고, xÛ`의 계수가 2이므로 

다른 인수를 2x+k로 놓는다.

2xÛ`+ax-6=(x+6)(2x+k)라고�하면�

2xÛ`+ax-6=2xÛ`+(k+12)x+6k

-6=6k에서�k=-1

∴�a=k+12=(-1)+12=11

다항식의 인수분해2.

01 ⑤	 02 ④	 03 ④	 04 ⑤

05 ②	 06 ④	 07 2x-4		 08 ③

09 ⑤	 10 11	 11 (3x+1)(5x-2)

12 4a+10	 13 ②	 14 2x+17	 15 ⑤

16 5	 17 (xÛ`+x-7)Û`	 18 ①

19 ③,	④	 20 ③	 21 (x+2y-1)Û`	

22 ②	 23 ②	 24 10030	 25 ⑤

26 ③	 27 ③	 28 ②	 29 ③

30 150p	cmÛ`

입문하기최고
수준

P 	48	-	 P 	52

02 Action   공통 인수를 찾을 수 있도록 주어진 식을 변형한다.

2x(a-b)+2y(b-a)�=2x(a-b)-2y(a-b)�

=2(a-b)(x-y)

03 Action   완전제곱식은 (다항식)   2 또는 (수)_(다항식)   2의 꼴이다.

①�xÛ`+2x+1=(x+1)Û``

②�aÛ`-8a+16=(a-4)Û``

③�;4!;aÛ`+a+1={;2!;a+1}2``

⑤�3xÛ`-12x+12=3(xÛ`-4x+4)=3(x-2)Û`

04 Action   주어진 식을 전개하여 간단히 한 후 완전제곱식이 될 조건을 

이용한다.

(3x-4)(3x+8)+a�=9xÛ`+12x-32+a�

=(3x)Û`+2_3x_2-32+a

위의�식이�완전제곱식이�되어야�하므로

-32+a=2Û`� � ∴�a=36

완전제곱식이	되려면	세	항	사이에	다음과	같은	관계가	성립해야	

한다.

	aÛ`+2ab+bÛ`=(a+b)Û`

제곱 제곱

Lecture

05 Action   근호 안의 식을 인수분해 공식 aÛ`-2ab+bÛ`=(a-b)Û`을 

 이용하여 인수분해한 후 "ÃAÛ`=[  
A(A¾0)

-A(A<0)
 임을 이용한다.

2<x<3이므로�x-2>0,�x-3<0

∴���"ÃxÛ`-4x+4+"ÃxÛ`-6x+9�

="Ã(x-2)Û`+"Ã(x-3)Û`�

=(x-2)+{-(x-3)}�

=x-2-x+3�

=1
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11	 Action   민준이는 xÛ`의 계수와 x의 계수를 바르게 보았고, 다희는 xÛ`

의 계수와 상수항을 바르게 보았으므로 이를 이용하여 처음 이차식을 

구한다.

민준이가 인수분해한 식은� �

(3x-2)(5x+3)=15xÛ`-x-6

이때 민준이는 상수항을 잘못 보았으므로 xÛ`의 계수와 x의 

계수는 바르게 보았다. 즉 처음 이차식의 xÛ`의 계수는 15, x

의 계수는 -1이다. � …… 40%

다희가 인수분해한 식은 � �

(15x-2)(x+1)=15xÛ`+13x-2

이때 다희는 x의 계수를 잘못 보았으므로 xÛ`의 계수와 상수

항은 바르게 보았다. 즉 처음 이차식의 상수항은 -2이다.�

� …… 40%     

따라서 처음 이차식은 15xÛ`-x-2이므로 이 식을 바르게 

인수분해하면 

15xÛ`-x-2=(3x+1)(5x-2)� …… 20%

12	 Action   정사각형 7개와 직사각형 5개의 넓이의 합을 구한 후 인수분

해한다.

정사각형 7개와 직사각형 5개의 넓이의 합은

a_a+5_(1_a)+6_(1_1)�=aÛ`+5a+6	 �

=(a+2)(a+3)

따라서 새로 만든 직사각형의 가로와 세로의 길이는 각각 

a+2, a+3 또는 a+3, a+2이므로 그 둘레의 길이는

2{(a+2)+(a+3)}=4a+10

직사각형의 넓이

정사각형 7개와 직사각형 5개를 모두 사용

하여 만든 직사각형은 오른쪽 그림과 같고 

그 넓이는

aÛ`+5a+6=(a+2)(a+3)이다.
 

1 1a

a

1
1
1

a a

a
a
a

a™

1 1
1 1
1 1

Lecture

13	 Action   주어진 다항식의 각 항에서 공통인수를 찾아 인수분해한다.

3aÜ`b+18aÛ`b+15ab‌�=3ab(aÛ`+6a+5)� �

=3ab(a+1)(a+5)

따라서 주어진 다항식의 인수가 아닌 것은 ②이다.

14	 Action   공통부분 x+5를 한 문자로 치환한 후 인수분해한다.

x+5=A로 치환하면� …… 20%

(x+5)Û`+7(x+5)-8�=AÛ`+7A-8	 �

=(A-1)(A+8)	 �

=(x+5-1)(x+5+8)	 �

=(x+4)(x+13)� …… 60%

따라서 두 일차식의 합은

(x+4)+(x+13)=2x+17� …… 20%

15	 Action   공통부분 a+3b를 한 문자로 치환한 후 인수분해한다.

a+3b=A로 치환하면 

(a+3b+4)(a+3b+2)-24�=(A+4)(A+2)-24	

=AÛ`+6A-16	 �

=(A-2)(A+8)	 �

=(a+3b-2)(a+3b+8)

16	 Action   2x+1=A, x-3=B로 치환한 후 인수분해 공식 �  

AÛ`-BÛ`=(A+B)(A-B)를 이용한다.

2x+1=A, x-3=B로 치환하면 

(2x+1)Û`-(x-3)Û``� �

=AÛ`-BÛ`	 �

=(A+B)(A-B)	 �

={(2x+1)+(x-3)}{(2x+1)-(x-3)}� �

=(3x-2)(x+4) 

따라서 a=3, b=-2이므로 

a-b=3-(-2)=5

17	 Action   일차식의 상수항의 합이 같아지도록 2개씩 짝을 지어 전개한

다.

(x-1)(x-3)(x+2)(x+4)+25

={(x-1)(x+2)}{(x-3)(x+4)}+25

=(xÛ`+x-2)(xÛ`+x-12)+25

xÛ`+x=A로 치환하면 

(주어진 식)‌�=(A-2)(A-12)+25� �

=AÛ`-14A+49� �

=(A-7)Û`� �

=(xÛ`+x-7)Û`

(  )(  )(  )(  )+k의 꼴의 인수분해

❶ ‌�공통부분이 생기도록 (  )(  )(  )(  )를 2개씩 짝 지어 전개

한다.

❷ 공통부분을 한 문자로 치환하여 전개한 후 인수분해한다.

Lecture

18	 Action   각 다항식을 인수분해하여 공통인수를 구한다.

abÛ`-bÛ`-4a+4�=bÛ`(a-1)-4(a-1)	 �

=(a-1)(bÛ`-4)	 �

=(a-1)(b+2)(b-2)

ab-a-b+1�=a(b-1)-(b-1)	 �

=(b-1)(a-1)

따라서 두 다항식의 공통인수는 ①이다.
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24	 Action   수를 문자로 생각하여 인수분해 공식을 이용한다.

A�=86Û`+28_86+14Û`=86Û`+2_86_14+14Û`	 �

=(86+14)Û`=100Û`� �

=10000� …… 40%

B="Ã34Û`-16Û`="Ã(34+16)(34-16)

='Ä50_18='Ä900
=30� …… 40%

∴ A+B=10000+30=10030� …… 20%

인수분해 공식을 이용한 수의 계산

A의 값을 구할 때, 86=a, 14=b라고 하면

A‌�=86Û`+28_86+14Û`� 	

=86Û`+2_86_14+14Û`� 	

=aÛ`+2ab+bÛ`=(a+b)Û`� 	

=(86+14)Û`=100Û`� 	

=10000

Lecture

25	 Action   주어진 식을 인수분해한 후 a, b의 값을 각각 대입한다.

aÛ`-bÛ`�=(a+b)(a-b)	 �

={(1+'2)+(1-'2)}{(1+'2)-(1-'2)}	�
=2_2'2=4'2

26	 Action   먼저 x, y의 분모를 각각 유리화한다.

x= 2
'3-1

= 2('3+1)
('3-1)('3+1)

=2('3+1)
2 ='3+1

y= 2
'3+1

= 2('3-1)
('3+1)('3-1)

=2('3-1)
2 ='3-1

∴ xÛ`+2xy+yÛ`‌�=(x+y)Û`	 �

={('3+1)+('3-1)}Û`	 �

=(2'3)Û`=12

분모의 유리화

a>0, b>0일 때

⑴ 
b
'a 

=
b'a
'a 'a 

=
b'a
a 

⑵ 
c

'a+'b 
=

c('a-'b)
('a+'b)('a-'b)

=
c('a-'b)

a-b
 (단, a+b)

 

Lecture

27	 Action   x-3=A로 치환하여 주어진 식을 인수분해한 후 식의 값을 

구한다.

x-3=A로 치환하면

(x-3)Û`+4(x-3)+4 

=AÛ`+4A+4

=(A+2)Û`=(x-3+2)Û`

=(x-1)Û`=(3'2+1-1)Û`

=(3'2)Û`=18

19	 Action   완전제곱식이 되는 3개의 항을 묶어 AÛ`-BÛ`의 꼴로 만든다.

aÛ`-4ab+4bÛ`-16cÛ`�=(aÛ`-4ab+4bÛ`)-16cÛ`	 � �

=(a-2b)Û`-(4c)Û`� �

=(a-2b+4c)(a-2b-4c)

따라서 주어진 다항식의 인수인 것은 ③, ④이다.

항이 4개인 다항식의 인수분해

⑴ ‌�공통인수가 나오도록 (항 2개)+(항 2개)로 짝 지어 인수분해한

다. 

⑵ ‌�(항 3개)+(항 1개)로 나누어 AÛ`-BÛ`의 꼴로 만든 후 인수분해

한다. 완전제곱식

Lecture

20	 Action   차수가 낮은 문자 y에 대하여 내림차순으로 정리한 후 인수

분해한다.

3xÛ`-xy+8x-2y+4�=(-x-2)y+(3xÛ`+8x+4)	

=-(x+2)y+(x+2)(3x+2)	

=(x+2)(3x-y+2)

21	 Action   두 문자 x, y의 차수가 같으므로 어느 한 문자에 대하여 내림

차순으로 정리한다.

x에 대하여 내림차순으로 정리하면

xÛ`+4yÛ`-2x-4y+4xy+1

=xÛ`+(4y-2)x+(4yÛ`-4y+1)	

=xÛ`+2(2y-1)x+(2y-1)Û`

=(x+2y-1)Û`

다른 풀이   

y에 대하여 내림차순으로 정리하면

xÛ`+4yÛ`-2x-4y+4xy+1

=4yÛ`+4(x-1)y+(xÛ`-2x+1)

=(2y)Û`+2_2y(x-1)+(x-1)Û`

=(x+2y-1)Û`

22	 Action   수를 문자로 생각하여 인수분해 공식을 이용한다.

0.2_77.7Û`-0.2_22.3Û`‌

=0.2_(77.7Û`-22.3Û`)� �

=0.2_(77.7+22.3)(77.7-22.3)� �

=0.2_100_55.4� �

=1108

따라서 계산에 이용되는 인수분해 공식은 ㉠, ㉢이다.

23	 Action   분자는 공통인수를 이용하여 인수분해하고, 분모는 수를 문

자로 생각하여 인수분해 공식을 이용한다.

1000_1001-1001
1000Û`-1

= 1001_(1000-1)
(1000+1)(1000-1)

=1001
1001=1

22  |  정답과 풀이

정답과 풀이



28	 Action   색칠한 부분의 넓이는 큰 원의 넓이에서 작은 원의 넓이를 뺀 

것이다.

큰 원의 지름의 길이가 13r이므로 반지름의 길이는 :Á2£:r이다.

작은 원의 지름의 길이는 13r-2_3r=7r이므로 반지름의 

길이는 ;2&;r이다. 따라서 색칠한 부분의 넓이는

{:Á2£:r}2`p-{;2&;r}2`p=[{:Á2£:}2`-{;2&;}2`]prÛ`

={:Á2£:+;2&;}{:Á2£:-;2&;}prÛ`

=10_3_prÛ`=30prÛ`

29	 Action   도형 (가)의 넓이는 한 변의 길이가 3x+1인 정사각형의 넓

이에서 한 변의 길이가 x인 정사각형의 넓이를 뺀 것이다.

(도형 (가)의 넓이)‌�=(3x+1)Û`-xÛ`� �

=(3x+1+x)(3x+1-x)� �

=(4x+1)(2x+1)

이때 도형 (나)는 가로의 길이가 4x+1이고 도형 (가)와 넓

이가 같으므로 세로의 길이는 2x+1이다.

30	 Action   반지름의 길이가 r이고 중심각의 크기가 xù인 부채꼴의 넓이

	 는 prÛ`_ x
360

 임을 이용한다.

(그림이 그려진 부분의 넓이)

=p_21Û`_;3!6%0);-p_9Û`_;3!6%0);� …… 30%

=;1°2;p_(21Û`-9Û`)� …… 20%

=;1°2;p_(21+9)(21-9)� …… 30%

=;1°2;p_30_12

=150p`(cmÛ`)� …… 20%

01 15	 02 8	 03 -a-b	

04 (x-z)(x+4y-5z)	 05 36	 06 3x-y

07 (a-b)(aÛ`+bÛ`+cÛ`)	 08 2502	 09 -960

10 64	 11 23	 12 '1�0+3	 13 90

14 85	 15 a=6'3, b='3

16 ⑴ 16  ⑵ 16pa

완성하기최고
수준

P  53- P  56

01	 Action   두 다항식 2xÛ`+ax-10, 3xÛ`+14x+b의 공통인수가�  

x+2이므로 다른 인수의 x의 계수는 각각 2, 3임을 이용한다. 

2xÛ`+ax-10=(x+2)(2x+m)이라고 하면 

2xÛ`+ax-10=2xÛ`+(m+4)x+2m

-10=2m에서 m=-5  

∴ a=m+4=-5+4=-1

3xÛ`+14x+b=(x+2)(3x+n)이라고 하면

3xÛ`+14x+b=3xÛ`+(n+6)x+2n

14=n+6에서 n=8  

∴ b=2n=2_8=16

∴ a+b=-1+16=15

02	 Action   (ax+2)(bx+6)의 전개식과 kxÛ`+20x+12가 서로 같

음을 이용한다.

kxÛ`+20x+12�=(ax+2)(bx+6)이므로

kxÛ`+20x+12=abxÛ`+(6a+2b)x+12

20=6a+2b에서 3a+b=10

위의 식을 만족하는 자연수 a, b의 순서쌍 (a, b)는 (1, 7), 

(2, 4), (3, 1)이다.

이때 k=ab이므로 가능한 k의 값은 1_7=7, 2_4=8,�  

3_1=3이다. 따라서 k의 최댓값은 8이다.

03	 Action   근호 안의 식을 인수분해하여 완전제곱식의 꼴로 만든다.

a-b>0, ab<0이므로 a>0, b<0

즉 3b-a<0이므로� …… 20%

"Ã9bÛ`-6ab+aÛ`-"Ã4(aÛ`+bÛ`)-8ab

="Ã(3b-a)Û`-"Ã4(aÛ`-2ab+bÛ`)

="Ã(3b-a)Û`-"Ã{2(a-b)}Û`� …… 50%

=-(3b-a)-2(a-b)

=-3b+a-2a+2b

=-a-b� …… 30%

"Ã(a-b)Û`의 근호 풀기

⑴ ‌�a¾b일 때, a-b¾0이므로� 	

"Ã(a-b)Û`=a-b

⑵ ‌�a<b일 때, a-b<0이므로� 	

"Ã(a-b)Û`=-(a-b)=b-a

Lecture

04	 Action   약속에 따라 식을 세운 후 공통인수를 찾아 인수분해한다.

[x, y, z]+5[z, x, y]

=(x-y)(x-z)+5(z-x)(z-y)

=(x-y)(x-z)-5(x-z)(z-y)

=(x-z){(x-y)-5(z-y)}	�

=(x-z)(x+4y-5z)
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09	 Action   인수분해 공식 aÛ`-bÛ`=(a+b)(a-b)를 이용할 수 있도

록 주어진 식의 항을 이동한다.

10Û`+11Û`+12Û`-20Û`-21Û`-22Û`	 �

=(10Û`-20Û`)+(11Û`-21Û`)+(12Û`-22Û`)

=‌�(10+20)(10-20)+(11+21)(11-21)� �

� +(12+22)(12-22)

=30_(-10)+32_(-10)+34_(-10)

=-10_(30+32+34)

=-10_96=-960

10	 Action   280=(240)2이고 1=12임을 이용한다.

280-1�=(240)2-1	 �

=(240+1)(240-1)	 �

=(240+1)(220+1)(220-1)	�

=(240+1)(220+1)(210+1)(210-1)	 �

=(240+1)(220+1)(210+1)(25+1)(25-1)

따라서 280-1은 30과 40 사이의 두 자연수 25+1=33,�  

25-1=31로 나누어떨어지므로 구하는 두 자연수의 합은

33+31=64

지수법칙

a+0이고 m, n이 자연수일 때

⑴ am_an=am+n

⑵ (am)n=amn

⑶ amÖan=

(	am-n	(m>n)

{	 1 	(m=n)

9	 1
an-m 	(m<n)

⑷ (ab)n=anbn

⑸ {;bA;}n`= an

bn  (단, b+0)
 

Lecture

11	 Action   주어진 다항식을 인수분해하고, 소수는 약수가 1과 자기 자신

뿐인 수임을 이용한다.

3nÛ`-16n-12=(n-6)(3n+2)가 소수가 되려면 � �

1_(소수)이어야 한다.

Ú ‌�n-6=1일 때, n=7� �

∴ 3n+2=3_7+2=23

Û 3n+2=1일 때, n=-;3!;

이때 n은 자연수가 아니므로 조건을 만족하지 않는다.

Ú, Û에 의하여 구하는 소수는 23이다.

12	 Action   '9<'1�0<'1�6이므로 3<'1�0<4이고, '4<'8<'9이

므로 2<2'2<3임을 이용한다.

'9<'1�Ï0<'1�Ï6이므로 3<'1�Ï0<4

05	 Action   공통부분이 생기도록 식을 적당히 묶는다. 

(x-5)(x-3)(x+3)(x+1)+k�

={(x-5)(x+3)}{(x-3)(x+1)}+k	 �

=(xÛ`-2x-15)(xÛ`-2x-3)+k

xÛ`-2x=A로 치환하면

(주어진 식)�=(A-15)(A-3)+k	 �

=AÛ`-18A+45+k

위의 식이 완전제곱식이 되어야 하므로

45+k=(-9)Û`    ∴ k=36

주어진 식이 완전제곱식이 되는지 확인하기

k=36일 때

(주어진 식)‌�=AÛ`-18A+45+36� 	

=AÛ`-18A+81� 	

=(A-9)Û`� 	

=(xÛ`-2x-9)Û`

이므로 완전제곱식이 된다.

Lecture

06	 Action   주어진 식을 전개한 후 인수분해한다.

y-(xy+1)x+xÜ`‌�=y-xÛ`y-x+xÜ`� �

=y(1-xÛ`)-x(1-xÛ`)� �

=(1-xÛ`)(y-x)� �

=(1+x)(1-x)(y-x)� �

=(x+1)(x-1)(x-y)

따라서 구하는 합은 (x+1)+(x-1)+(x-y)=3x-y

x의 계수가 1인 세 일차식의 곱

문제에서 x의 계수가 1인 세 일차식의 곱으로 인수분해된다고 하

였으므로 (1+x)(1-x)(y-x)에서 인수분해를 끝내지 않고, 

세 일차식의 x의 계수가 모두 1이 되도록 계수를 정리해야 한다.

➡ (1+x)(1-x)(y-x)‌�=(x+1){-(x-1)}{-(x-y)}�

=(x+1)(x-1)(x-y)

Lecture

07	 Action   차수가 가장 낮은 한 문자에 대하여 내림차순으로 정리한다.

aÜ`-aÛ`b+abÛ`+acÛ`-bÜ`-bcÛ``

=(a-b)cÛ`+aÜ`-aÛ`b+abÛ`-bÜ``	 �

=(a-b)cÛ`+aÛ`(a-b)+bÛ`(a-b)	 �

=(a-b)(aÛ`+bÛ`+cÛ`)

08	 Action   수를 문자로 생각하여 인수분해 공식을 이용한다.

2500_2504+4�=2500_(2500+4)+4	�

=2500_2500+2500_4+4	 �

=2500Û`+2_2500_2+2Û`	 �

=(2500+2)Û`	 �

=2502Û`

∴ a=2502
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길의 넓이는 aÛ`-(a-2b)Û`=60이므로 

(a+a-2b){a-(a-2b)}=60

(2a-2b)_2b=60

4b(a-b)=60    ∴ b(a-b)=15	 yy ㉡

㉡에 ㉠을 대입하면 b_5'3=15    ∴ b='3
㉠에 b='3을 대입하면
a-'3=5'3    ∴ a=6'3

16	 Action   BDÓ의 길이를 구하고, ADÓ, CDÓ의 길이를 각각 a를 사용한 

식으로 나타낸다.

⑴ �BDÓ를 지름으로 하는 원의 반지름의 길이를 r라고 하면� �

2pr=16p, r=8    ∴ BDÓ=16

⑵ ‌�ADÓ=ABÓ+BDÓ=a+16, CDÓ=BDÓ-BCÓ=16-a이

므로 

(색칠한 부분의 넓이)� �

=(‌�ADÓ를 지름으로 하는 원의 넓이)� �

� -(CDÓ를 지름으로 하는 원의 넓이) 

=p_{ a+16
2 }2`-p_{ 16-a

2 }2`

=p[{ 16+a
2 }2`-{ 16-a

2 }2`]

=p{ 16+a
2 + 16-a

2 }{ 16+a
2 - 16-a

2 }

=p_16_a=16pa

따라서 '1�Ï0의 정수 부분은 3이므로 소수 부분은 '1�Ï0-3

∴ a='1�Ï0-3� …… 30%

'4<'8<'9이므로 2<2'2<3

따라서 2'2의 정수 부분은 2이므로 b=2� …… 30%

∴ 
aÛ`+4ab+3bÛ`

a+b =(a+b)(a+3b)
a+b =a+3b

		  =('1�Ï0-3)+3_2

		  ='1�Ï0+3� …… 40%

'¶x의 정수 부분과 소수 부분

'¶x 가 무리수이고 n이 자연수일 때, n<'¶x <n+1이면 '¶x 의 정
수 부분은 n이고 소수 부분은 '¶x -n이다.

Lecture

13	 Action   먼저 분모의 유리화를 이용하여 k의 값을 간단히 하고, 주어

진 식을 인수분해한 후 k의 값을 대입한다.

k= 1
1+'2+ 1

'2+'3+y+ 1
'8�9+'9�0

= 1-'2
(1+'2)(1-'2)+ '2-'3

('2+'3)('2-'3)+y

+ '8�9-'9�0
('8�9+'9�0)('8�9-'9�0)

=-(1-'2)+{-('2-'3)}+y+{-('8�9-'9�0)}
=-1+'2-'2+'3-y-'8�9+'9�0
='9�0-1=3'1�0-1

∴ ‌�(k-2)Û`+6(k-2)+9� �

=(k-2)Û`+2(k-2)_3+3Û`� �

=(k-2+3)Û`� �

=(k+1)Û`=(3'1�0-1+1)Û`� �

=(3'1�0)Û`=90

14	 Action   곱셈 공식의 변형을 이용하여 (a-b)Û`의 값을 구한다.

aÛ`(a-b)+bÛ`(b-a)‌�=aÛ`(a-b)-bÛ`(a-b)� �

=(a-b)(aÛ`-bÛ`)� �

=(a-b)(a+b)(a-b)� �

=(a-b)Û`(a+b)

이때 (a-b)Û`=(a+b)Û`-4ab이므로

(a-b)Û`=5Û`-4_2=25-8=17

∴ aÛ`(a-b)+bÛ`(b-a)‌�=(a-b)Û`(a+b)� �

=17_5=85

15	 Action   길의 둘레의 길이와 넓이를 각각 a, b에 대한 식으로 나타낸

다.

길의 폭이 b이므로 꽃밭은 한 변의 길이가 a-2b인 정사각

형 모양이다. 

길의 둘레의 길이는 4a+4(a-2b)=40'3이므로 
8a-8b=40'3    ∴ a-b=5'3	 yy ㉠

01 (a+b)(b+c)(c+a)	 02 ;3$;	 03 288

04 461	 05 80

06 서쪽으로 200`cm, 남쪽으로 220`cm

뛰어넘기최고
수준

P  57 - P  58

01	 Action   주어진 식을 전개한 후 어느 한 문자에 대하여 내림차순으로 

정리한다.

a(bÛ`+cÛ`)+b(cÛ`+aÛ`)+c(aÛ`+bÛ`)+2abc

=ab Û`+acÛ`+bcÛ`+ba Û`+caÛ`+cbÛ`+2abc	�

=(b+c)aÛ`+(bÛ`+2bc+cÛ`)a+bcÛ`+cbÛ`	�

=(b+c)aÛ`+(b+c)Û`a+bc(b+c)	 �

=(b+c){aÛ`+(b+c)a+bc}	 �

=(b+c)(a+b)(a+c)	 �

=(a+b)(b+c)(c+a)
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01 360	 	 02 12 

03 ;9!;	 	 04 (a+b)Ü`

창의 사고력교과서 속 P  59 - P  60

05	 Action   어느 한 문자에 대하여 내림차순으로 정리한 후 인수분해한다.

abc+ab+bc+ca+a+b+c+1

=a(bc+b+c+1)+(bc+b+c+1)	 �

=(a+1)(bc+b+c+1)	 �

=(a+1){b(c+1)+(c+1)}	 �

=(a+1)(b+1)(c+1)	 �

=165

이때 a, b, c는 자연수이므로

(a+1)(b+1)(c+1)=165=3_5_11

또, a<b<c이므로 a=2, b=4, c=10

따라서 구하는 직육면체의 부피는 

2_4_10=80

06	 Action   달팽이의 위치를 좌표평면 위의 점의 좌표로 나타내어 본다.

달팽이의 집의 위치를 원점 (0, 0)으로 하는 좌표평면 위에 

달팽이의 위치를 점의 좌표로 나타내면 

�첫째 날은 (1Û`, 0), 둘째 날은 (1Û`, 2Û`), � �

셋째 날은 (1Û`-3Û`, 2Û`), 넷째 날은 (1Û`-3Û`, 2Û`-4Û`), � �

다섯째 날은 (1Û`-3Û`+5Û`, 2Û`-4Û`), � �

여섯째 날은 (1Û`-3Û`+5Û`, 2Û`-4Û`+6Û`)이다.

이와 같은 방법으로 20째 날의 달팽이의 위치의 x좌표는

1Û`-3Û`+5Û`-7Û`+y+17Û`-19Û``

=(1+3)(1-3)+(5+7)(5-7)+y+(17+19)(17-19)

=-2_(1+3+5+7+y+17+19)	 �

=-2_100

=-200

20째 날의 달팽이의 위치의 y좌표는

2Û`-4Û`+6Û`-8Û`+y+18Û`-20Û``

=(2+4)(2-4)+(6+8)(6-8)+y+(18+20)(18-20)

=-2_(2+4+6+8+y+18+20)	 �

=-2_110

=-220

따라서 달팽이가 출발한 지 20째 날의 위치는 집을 기준으로 

서쪽으로 200`cm, 남쪽으로 220`cm 떨어져 있다.

02	 Action   4=2Û`, 8=2Ü`, 16=2Ý`임을 이용한다.

¾Ð 8¡`_2Ü`-16ß`
4Ú`Ü`-8ß`_2Û`

=¾Ð (2Ü`)¡`_2Ü`-(2Ý`)ß`
(2Û`)Ú`Ü`-(2Ü`)ß`_2Û`

=¾Ð 2Û`Ý`_2Ü`-2Û`Ý`
2Û`ß`-2Ú`¡`_2Û`

=¾Ð 2Û`à`-2Û`Ý`
2Û`ß`-2Û`â`

=¾Ð 2Û`Ý`(2Ü`-1)
2Û`â`(2ß`-1)

=¾Ð 2Ý`(2Ü`-1)
2ß`-1

=¾Ð 2Ý`(2Ü`-1)
(2Ü`+1)(2Ü`-1)

=¾Ð 2Ý`
2Ü`+1

=¾Ð 169

=;3$;

03	 Action   287=289-2, 291=289+2이고 289=17Û̀ 임을 이용한다.

289=17Û`이므로 

¾Ð{287+ 1
289}Ð{291+

1
289}

=¾Ð{17Û`-2+ 1
17Û`
}Ð{17Û`+2+ 1

17Û`
}

17=x로 치환하면 

(주어진 식)=¾Ð{xÛ`-2+ 1
xÛ`
}Ð{xÛ`+2+ 1

xÛ`
}

=¾Ð{x- 1
x }2`{x+ 1

x}2`

={x- 1
x}{x+ 1

x}

={17- 1
17}{17+

1
17}

=17Û`- 1
17Û`

=289-;28!9;

따라서 288<¾Ð{287+ 1
289}Ð{291+

1
289}<289이므로 

주어진 수의 정수 부분은 288이다.

04	 Action   20=x로 놓으면 연속하는 네 자연수는 x, x+1, x+2, �

x+3임을 이용한다.

20=x라고 하면

20_21_22_23+1 

=x(x+1)(x+2)(x+3)+1

={x(x+3)}{(x+1)(x+2)}+1

=(xÛ`+3x)(xÛ`+3x+2)+1 

xÛ`+3x=A로 치환하면

20_21_22_23+1‌�=A(A+2)+1� �

=AÛ`+2A+1	�

=(A+1)Û`	 �

=(xÛ`+3x+1)Û`�

=(20Û`+3_20+1)Û`	 �

=461Û`

∴ 'Ä20_21_22_23+1="�461Û`=461
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01	 Action   (직육면체의 부피)=(밑넓이)_(높이)임을 이용하여 x에 대

한 이차식으로 나타낸다.

쌓기나무 하나의 부피는

5(3x+2)(x-5)‌�=5(3xÛ`-13x-10)� �

=15xÛ`-65x-50

이때 입체도형은 쌓기나무 24개로 만들어졌으므로 그 부피는

24(15xÛ`-65x-50)=360xÛ`-1560x-1200

따라서 이 입체도형의 부피의 xÛ`의 계수는 360이다.

02	 Action   19999=20000-1, 39999=2_20000-1이므로�  

20000=x로 놓고 곱셈 공식을 이용한다.

20000=x라고 하면

19999Û`+39999�=(20000-1)Û`+(2_20000-1)� �

=(x-1)Û`+(2x-1)� �

=xÛ`-2x+1+2x-1� �

=xÛ`� �

=20000Û`� �

=400000000� �

=4_10¡`

따라서 A=4, B=8이므로 

A+B=4+8=12

03	 Action   다항식 xÛ`-ax+b가 완전제곱식이 되려면 b={-a
2
}2`이

	 어야 한다.

모든 순서쌍 (a, b)의 개수는 6_6=36

다항식 xÛ`-ax+b가 완전제곱식이 되어야 하므로

b={-a
2 }2`=

aÛ`
4이어야 한다.

즉 aÛ`=4b를 만족하는 순서쌍 (a, b)는 (2, 1), (4, 4), � �

(6, 9), (8, 16)의 4개이다.

따라서 구하는 확률은 ;3¢6;=;9!; 

04	 Action   한 모서리의 길이가 a+b인 정육면체를 그려 본다.

한 모서리의 길이가 a+b인 정육면체를 

그려 보면 오른쪽 그림과 같고, 이 정육면

체를 이루고 있는 네 종류의 직육면체의 

개수는 각각 다음과 같다.

a

a
a a

b

ba ba b b b

1개 3개 3개 1개

따라서 새로 만든 정육면체의 부피를 일차식의 곱으로 나타

내면

aÜ`+3aÛ`b+3abÛ`+bÜ`=(a+b)Ü`

a

a
a

b

b

b

이차방정식의 풀이1.

III. 이차방정식

01 ①, ④ 02 ①  03 ②, ④	 04 3

05 -7 06 -4 07 ③ 08 -1

09 ① 10 3 11 ④, ⑤ 12 15

13 x=8 14 ⑴ 풀이 참조  ⑵ 풀이 참조 15 8

16 k¾2 17 ;1$6%; 18 24 19 26

20 -6 21 -6 22 x=7Ñ2'¶10 

23 72 24 x=1 또는 x=;5(; 

입문하기최고
수준

P  64 - P  67

01 Action   등식의 모든 항을 좌변으로 이항하여 정리한 식이 

 ( x에 대한 이차식)=0의 꼴이 되는지 알아본다.

② 이차식

③  xÛ̀ -3=xÛ̀ -3x+1에서 3x-4=0이므로 일차방정식이

다.

④  (x-2)(2x+1)=-2에서 2xÛ`-3x=0이므로 이차방

정식이다.

⑤  xÛ̀ (1-x)=xǛ +xÛ̀ +x+1에서 -2xǛ -x-1=0이므로 

이차방정식이 아니다.

따라서 이차방정식인 것은 ①, ④이다.

02 Action   x에 대한 이차방정식이 되려면 ( xÛ`의 계수)+0이어야 함을 

이용한다.

2(x+1)Û̀ -1=-axÛ̀ +2x-5에서 (2+a)xÛ̀ +2x+6=0

이므로 x에 대한 이차방정식이 되려면 2+a+0이어야 한

다.

∴ a+-2

03 Action   각 이차방정식에 x=2를 대입하여 등식이 참이 되는 것을 찾

는다.

① 2Û`-2+0 (거짓)

② 2Û`-5_2+6=0 (참)

③ 2_2Û`+2-3+0 (거짓)

④ 3_2Û`-5_2-2=0 (참)

⑤ (2+1)_(2-4)+0 (거짓)

따라서 x=2를 해로 갖는 것은 ②, ④이다.

최 • 고 • 수 • 준 •  수 • 학
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04	 Action   주어진 두 이차방정식에 x=-1을 각각 대입하여 a, b의 값

을 구한다.

2xÛ`+ax-5=0에 x=-1을 대입하면

2-a-5=0, -a=3    ∴ a=-3

xÛ`-(2-b)x+4b=0에 x=-1을 대입하면

1+(2-b)+4b=0, 3b=-3    ∴ b=-1

∴ ab=-3_(-1)=3

05	 Action   이차방정식 xÛ`+mx+n=0의 한 근이 k일 때,	  

kÛ`+mk+n=0이므로 kÛ`+mk=-n임을 이용한다.

xÛ`-2x-4=0에 x=a를 대입하면

aÛ`-2a-4=0    ∴ aÛ`-2a=4� …… 30%

xÛ`-3x-3=0에 x=b를 대입하면

bÛ`-3b-3=0    ∴ bÛ`-3b=3� …… 30%

∴ �(aÛ`-2a-5)(2bÛ`-6b+1)�

	 ={(aÛ`-2a)-5}{2(bÛ`-3b)+1} 

	 =(4-5)_(2_3+1) 

	 =(-1)_7=-7� …… 40%

06	 Action   주어진 이차방정식에 x=a를 대입하여 a에 대한 식으로 변

형한다.

xÛ`+4x-1=0에 x=a를 대입하면

aÛ`+4a-1=0

a+0이므로 양변을 a로 나누면

a+4-;a!;=0    ∴ a-;a!;=-4�

07	 Action   두 식 A, B에 대하여 AB=0이면 A=0 또는 B=0임을 

이용한다.

각 이차방정식의 해를 구하면 다음과 같다.

① x=-1 또는 x=5	 ② x=-5 또는 x=;3!;

③ x=5 또는 x=-;3!;	 ④ x=1 또는 x=-5

⑤ x=-1 또는 x=5

따라서 해가 x=-;3!; 또는 x=5인 것은 ③이다.�

08	 Action   인수분해를 이용하여 이차방정식의 해를 구한다.

6xÛ`+x-2=0에서 (3x+2)(2x-1)=0

∴ x=-;3@; 또는 x=;2!;

따라서 a=-;3@;, b=;2!;이므로

3a+2b=3_{-;3@;}+2_;2!;=-2+1=-1 �

09	 Action   주어진 이차방정식에 x=2를 대입하여 상수 a의 값을 먼저 

구한다.

xÛ`+(2a+1)x-6a=0에 x=2를 대입하면

4+2(2a+1)-6a=0, -2a=-6    ∴ a=3

즉 xÛ`+7x-18=0에서 (x-2)(x+9)=0

∴ x=2 또는 x=-9

따라서 다른 한 근은 x=-9이다. �

10	 Action   이차방정식 xÛ`+3x-28=0을 인수분해를 이용하여 푼 후 

큰 근을 이차방정식 2xÛ`-(a+1)x-16=0에 대입한다.

xÛ`+3x-28=0에서 (x-4)(x+7)=0

∴ x=4 또는 x=-7

두 근 중 큰 근은 x=4이므로 

2xÛ`-(a+1)x-16=0에 x=4를 대입하면

32-4(a+1)-16=0, 32-4a-4-16=0

-4a=-12    ∴ a=3�

11	 Action   이차방정식이 a(x-m)Û`=0(a+0)의 꼴로 인수분해되면 

중근 x=m을 갖는다.

① xÛ`-2x=0에서 x(x-2)=0    ∴ x=0 또는 x=2

② xÛ`+4x-5=0에서 (x-1)(x+5)=0  

	 ∴ x=1 또는 x=-5

③ xÛ`-5x=14에서 xÛ`-5x-14=0

	 (x+2)(x-7)=0    ∴ x=-2 또는 x=7

④ xÛ`-3x+9=5x-7에서 xÛ`-8x+16=0

	 (x-4)Û`=0    ∴ x=4`
⑤ (2x-1)Û`+8x=0에서 4xÛ`-4x+1+8x=0

	 4xÛ`+4x+1=0, (2x+1)Û`=0    ∴ x=-;2!;

따라서 중근을 갖는 것은 ④, ⑤이다.

이차방정식이 중근을 가질 조건

⑴ ‌�이차방정식이 (완전제곱식)=0의 꼴로 인수분해되면 그 이차방

정식은 중근을 갖는다.

⑵ 이차방정식 xÛ`+ax+b=0(b>0)에서 b={;2A;} 2`이면 중근을 

   갖는다.

Lecture

12	 Action   이차방정식 xÛ`+ax+b=0이 중근을 가질 조건은 b={;2A;} 2`

	 임을 이용한다.

x(x-6)=3-k, 즉 xÛ̀ -6x-3+k=0이 중근을 가지려면 

-3+k={-6
2 }2`이어야 하므로 

-3+k=9    ∴ k=12

xÛ̀ -6x-3+k=0에 k=12를 대입하면

xÛ`-6x+9=0, (x-3)Û`=0    ∴ x=3, 즉 m=3

∴ k+m=12+3=15�
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13	 Action   각 이차방정식을 풀어 공통인 해를 찾는다.

xÛ`-5x-24=0에서 (x+3)(x-8)=0

∴ x=-3 또는 x=8

2xÛ`-15x-8=0에서 (x-8)(2x+1)=0

∴ x=8 또는 x=-;2!;

따라서 두 이차방정식의 공통인 해는 x=8이다.

14	 Action   인수분해와 제곱근을 각각 이용하여 주어진 이차방정식을 푼

다.

⑴ 3(x-1)Û`-12=0의 괄호를 풀면

	 3xÛ`-6x+3-12=0, 3xÛ`-6x-9=0

	 xÛ`-2x-3=0, (x+1)(x-3)=0

	 ∴ x=-1 또는 x=3� …… 50%

⑵ 3(x-1)Û`-12=0에서 3(x-1)Û`=12

	 (x-1)Û`=4, x-1=Ñ2

	 ∴ x=-1 또는 x=3� …… 50%

15	 Action   제곱근을 이용하여 해를 구한 후 주어진 해와 비교하여 미지

수의 값을 구한다.

4(x+a)Û`=b에서 (x+a)Û`=;4B;

x+a=Ñ 'b 
2     ∴ x=-aÑ 'b 

2

따라서 a=1, b=7이므로 a+b=1+7=8

�

16	 Action   이차방정식 (x-p)Û`=q가 해를 가질 조건은 q¾0임을 이

용한다.

{x+;5@;} 2`= k-2 
3 가 해를 가지려면 

k-2 
3 ¾0이어야 하므

로 k-2¾0    ∴ k¾2

이차방정식 (x-p)Û`=q의 해

이차방정식 (x-p)Û`=q에서

⑴ q>0이면 x=pÑ'q
⑵ q=0이면 x=p

⑶ q<0이면 해가 없다.

➡ 해를 가질 조건은 q¾0

Lecture

17	 Action   xÛ`의 계수를 1로 만들고 상수항을 우변으로 이항한 후 양변

	 에 {x의 계수
2 }2`을 더하여 정리한다.

2xÛ`-3x-6=0에서 xÛ`-;2#;x-3=0

xÛ`-;2#;x=3, xÛ`-;2#;x+;1»6;=3+;1»6;

∴ {x-;4#;}2`=;1%6&;

따라서 p=-;4#;, q=;1%6&;이므로

p+q=-;4#;+;1%6&;=-;1!6@;+;1%6&;=;1$6%;�

18	 Action   (완전제곱식)=(상수)의 꼴로 고쳐서 푼다.

xÛ̀ -8x+3=0에서 xÛ̀ -8x=-3

xÛ`-8x+16=-3+16, (x-4)Û`=13

x-4=Ñ'¶13    ∴ x=4Ñ'¶13
�따라서 A=16, B=-4, C=13, D=4, E=13이므로

�A-B-C+D+E=16-(-4)-13+4+13=24

19	 Action   근의 공식을 이용하여 해를 구한다.

5xÛ`+3x-1=0에서

x= -3Ñ"Ã3Û̀ -4_5_(-1) 
2_5 = -3Ñ'¶29 

10

따라서 A=-3, B=29이므로 

A+B=-3+29=26

20	 Action   근의 공식을 이용하여 해를 구한다. 이때 x의 계수가 짝수일 

때에는 x의 계수가 짝수일 때의 근의 공식을 이용한다.

xÛ`+4x+A=0에서 

x=-2Ñ"Ã2Û`-1_A=-2Ñ'Ä4-A

이때 -2Ñ'Ä4-A=BÑ2'3이므로 

B=-2, 'Ä4-A=2'3='¶12
즉 4-A=12이므로 A=-8

∴ A-B=-8-(-2)=-6

x의 계수가 짝수일 때의 근의 공식

이차방정식 axÛ`+bx+c=0에서 b=2b'이면

x= -bÑ"ÃbÛ`-4ac 
2a = -2b'Ñ"Ã4b'Û`-4ac 

2a

x= -2b'Ñ2"Ãb'Û`-ac 
2a = -b'Ñ"Ãb'Û`-ac 

a

Lecture

21	 Action   계수가 소수이므로 양변에 10의 거듭제곱을 곱하여 계수를 

정수로 고친다.

0.1xÛ`-0.6=0.4x의 양변에 10을 곱하면

xÛ`-6=4x, xÛ`-4x-6=0

∴ x=-(-2)Ñ"Ã(-2)Û`-1_(-6)=2Ñ'¶10
따라서 두 근의 곱은

(2+'¶10)(2-'¶10)=2Û`-('¶10)Û`=-6�

22	 Action   계수가 분수이므로 양변에 분모의 최소공배수를 곱하여 계수

를 정수로 고친다.

주어진 이차방정식의 양변에 12를 곱하면 

3(x-1)(x+3)=4x(x-2), xÛ`-14x+9=0
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01 k+1	 02 28	 03 ⑴ 2  ⑵ x=3	

04 ;1Á8; 	 05 ;4%;	 06 8	 07 ;4%;

08 a=-6, b=-11 	 09 11	 10 12

11 x=1, y=1	12 x= 1Ñ'¶21
2  또는 x= 1Ñ'¶37

2  

완성하기최고
수준

P  68 - P  70 

01	 Action   방정식 axÛ`+bx+c=0이 x에 대한 이차방정식이 되려면 

a+0임을 이용한다.

(kÛ`+1)xÛ`-x=2k(x-1)Û`에서

(kÛ`+1)xÛ`-x=2k(xÛ`-2x+1)

(kÛ`+1)xÛ`-x=2kxÛ`-4kx+2k

(kÛ`-2k+1)xÛ`+(4k-1)x-2k=0

�이때 이 식이 x에 대한 이차방정식이 되려면 kÛ`-2k+1+0

이어야 한다.

따라서 (k-1)Û`+0이므로 k+1�

02	 Action   주어진 이차방정식의 한 근이 x=a이므로 x=a를 대입하 

	 여 a+;a!;의 값을 먼저 구한다.

xÛ`-5x+1=0에 x=a를 대입하면 aÛ`-5a+1=0

a+0이므로 양변을 a로 나누면 a-5+;a!;=0  

∴ x�=-(-7)Ñ"Ã(-7)Û`-1_9 

=7Ñ'¶40=7Ñ2'¶10�

23	 Action   0.5=;2!;이므로 양변에 5, 2, 10의 최소공배수를 곱하여 계수

	 를 정수로 고친다.

주어진 이차방정식의 양변에 10을 곱하면

2(2xÛ`+x)+5x=1, 4xÛ`+7x-1=0

∴ x= -7Ñ"Ã7Û`-4_4_(-1) 
2_4 = -7Ñ'¶65 

8

따라서 A=-7, B=65이므로 

B-A=65-(-7)=72�

24	 Action   x-2=A로 치환한 후 A에 대한 이차방정식을 푼다. 이때 

A=x-2를 다시 대입하여 해를 구해야 함에 유의한다.

x-2=A로 치환하면 � …… 10%

5AÛ`+6A+1=0, (A+1)(5A+1)=0

∴ A=-1 또는 A=-;5!;� …… 40%

즉 x-2=-1 또는 x-2=-;5!;이므로

x=1 또는 x=;5(;� …… 50%

∴ a+;a!;=5

∴ aÛ`+a+;a!;+ 1 
aÛ`={aÛ`+

1 
aÛ` }+{a+;a!;}

=[{a+;a!;}2`-2]+a+;a!;

=5Û`-2+5=28

곱셈 공식의 변형

⑴ aÛ`+ 1 
aÛ`

={a+;a!;}2`-2={a-;a!;}2`+2

⑵ {a+;a!;}2`={a-;a!;}2`+4, {a-;a!;}2`={a+;a!;}2`-4

Lecture

03	 Action   주어진 이차방정식에 x=2를 대입하여 상수 a의 값을 구한

다.

⑴ �주어진 이차방정식에 x=2를 대입하면

	 4(a-1)-2(aÛ`+1)+2(a+1)=0 

	 4a-4-2aÛ`-2+2a+2=0, -2aÛ`+6a-4=0

	 aÛ`-3a+2=0, (a-1)(a-2)=0  

	 ∴ a=1 또는 a=2

	� 그런데 a=1이면 주어진 방정식은 -2x+4=0이므로 

이차방정식이 되지 않는다.    ∴ a=2

⑵ 주어진 이차방정식에 �a=2를 대입하면

	 xÛ`-5x+6=0, (x-2)(x-3)=0  

	 ∴ x=2 또는 x=3

	 따라서 다른 한 근은 x=3이다.�

04	 Action   이차방정식 xÛ`+ax+b=0이 중근을 가질 조건은 

	 b={;2A;} 2`임을 이용한다.

한 개의 주사위를 두 번 던질 때 일어나는 모든 경우의 수는 

6_6=36

xÛ`+ax+b=0이 중근을 가지려면 b={;2A;}2`, 즉 aÛ`=4b이

어야 한다.

이를 만족하는 순서쌍 (a, b)는 (2, 1), (4, 4)의 2가지 

따라서 구하는 확률은 ;3ª6;=;1Á8;�

05	 Action   이차방정식 2xÛ`+x-15=0의 두 근을 각각 이차방정식

	 xÛ`-3x+k=0에 대입하여 조건에 맞는 상수 k의 값을 구한다.

�2xÛ`+x-15=0에서 (x+3)(2x-5)=0  

∴ x=-3 또는 x=;2%;

xÛ`-3x+k=0과 공통인 근이

Ú x=-3일 때, 

	 (-3)Û`-3_(-3)+k=0 

	 9+9+k=0    ∴ k=-18
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Û x=;2%;일 때, 

	 {;2%;}2`-3_;2%;+k=0

	 :ª4°:-:Á2°:+k=0    ∴ k=;4%;

그런데 k>0이므로 Ú, Û에 의하여 k=;4%;�

06	 Action   <x>에 대한 이차방정식을 인수분해를 이용하여 푼다.

<x>Û`+<x>-6=0에서 (<x>-2)(<x>+3)=0  

∴ <x>=2 또는 <x>=-3

그런데 <x>>0이므로 <x>=2

�즉 자연수 x의 약수의 개수가 2이므로 x는 소수이다.

�따라서 20보다 작은 소수는 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19의 8개

이다.

07	 Action   제곱근을 이용하여 이차방정식을 푼다.

5(x-3)Û`=a에서 (x-3)Û`=;5A;

x-3=Ñ®;5A;    ∴ x=3Ñ®;5A;

두 근의 차가 1이어야 하므로 

{3+®;5A;  }-{3-®;5A;  }=1

2®;5A; =1에서 ®;5A; =;2!;

양변을 제곱하면 ;5A;=;4!;    ∴ a=;4%;�

08	 Action   완전제곱식을 이용하여 해를 구한 후 주어진 해와 비교하여 

미지수의 값을 구한다.

xÛ`+ax+b=0에서 xÛ`+ax=-b

xÛ`+ax+ aÛ` 
4 =-b+ aÛ` 

4 , {x+;2A;} 2`= aÛ`-4b
4

x+;2A;=Ñ "ÃaÛ`-4b
2     ∴ x=-;2A;Ñ "ÃaÛ`-4b

2 �… 40%

따라서 -;2A;=3에서 a=-6� …… 30%

"ÃaÛ`-4b
2 =2'5에서 "Ã(-6)Û`-4b=4'5

양변을 제곱하면 36-4b=80

-4b=44    ∴ b=-11� …… 30%

09	 Action   이차방정식의 해가 모두 유리수가 되려면 근의 공식에서 근

호 안의 수가 0 또는 어떤 수의 제곱의 꼴이어야 한다.

2xÛ`-3x+a-4=0에서 

x= -(-3)Ñ"Ã(-3)Û`-4_2_(a-4)
2_2

x= 3Ñ'Ä41-8a
4

�이때 해가 모두 유리수가 되려면 41-8a는 0 또는 41보다 

작은 제곱수이어야 한다.

즉 41-8a=0, 1, 4, 9, 16, 25, 36이므로 

a=:¢8Á:, 5, :£8¦:, 4, :ª8°:, 2, ;8%;

따라서 자연수 a는 5, 4, 2이므로 구하는 합은 

5+4+2=11

10	 Action   x-y=A로 치환한 후 A에 대한 이차방정식을 먼저 푼다.

x-y=A로 치환하면

AÛ`-3A-10=0, (A+2)(A-5)=0

∴ A=-2 또는 A=5� …… 40%

∴ x-y=-2 또는 x-y=5�

그런데 x<y, 즉 x-y<0이므로 x-y=-2� …… 20%

따라서 x-y=-2, xy=4이므로

xÛ`+yÛ`‌�=(x-y)Û`+2xy 

=(-2)Û`+2_4=12� …… 40%

11	 Action   x+2y=A로 치환한 후 A에 대한 이차방정식을 먼저 푼다.

x+2y=A로 치환하면 (A-1)(A+3)-12=0

AÛ`+2A-15=0, (A-3)(A+5)=0  

∴ A=3 또는 A=-5

∴ x+2y=3 또는 x+2y=-5

그런데 x, y는 양수이므로 x+2y=3

따라서 x+2y=3, 2x-y=1을 연립하여 풀면 

x=1, y=1

12	 Action   공통부분이 나오도록 주어진 방정식의 좌변을 적당히 묶어 

전개한다.

(x+1)(x+3)(x-2)(x-4)+21=0에서 

{(x+1)(x-2)}{(x+3)(x-4)}+21=0

(xÛ`-x-2)(xÛ`-x-12)+21=0

xÛ`-x=A로 치환하면 (A-2)(A-12)+21=0 

AÛ`-14A+45=0, (A-5)(A-9)=0  

∴ A=5 또는 A=9

Ú A=5, 즉 xÛ`-x=5에서 xÛ`-x-5=0  

	 ∴ x= -(-1)Ñ"Ã(-1)Û`-4_1_(-5) 
2_1

	 ∴ x= 1Ñ'¶21
2

Û A=9, 즉 xÛ`-x=9에서 xÛ`-x-9=0  

   ∴ x= -(-1)Ñ"Ã(-1)Û`-4_1_(-9) 
2_1

   ∴ x= 1Ñ'¶37
2

Ú, Û에 의하여 x= 1Ñ'¶21
2  또는 x= 1Ñ'¶37

2 �  
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01 2	 02 4	 03 0	

04 x=-2Ñ'6	 05 -;2%;	 06 -2, 6

뛰어넘기최고
수준

P  71 - P  72

01	 Action   주어진 이차방정식에 x=a를 대입한 후 a-;a!;의 꼴이 나오

	 도록 변형한다.

주어진 이차방정식에 x=a를 대입하면 

4aÛ`-(3k+2)a-4=0

a+0이므로 양변을 a로 나누면 

4a-(3k+2)-;a$;=0

4{a-;a!;}=3k+2, a-;a!;= 3k+2 
4

따라서 k= 3k+2 
4 이므로 4k=3k+2    ∴ k=2�

02	 Action   주어진 일차함수의 식에 지나는 점의 좌표를 대입하여 a에 

대한 이차방정식을 세운다.

y=ax+4의 그래프가 점 (7-a, aÛ`)을 지나므로

aÛ`=a(7-a)+4, aÛ`=7a-aÛ`+4

2aÛ`-7a-4=0, (a-4)(2a+1)=0

∴ a=4 또는 a=-;2!;

�이때 일차함수의 그래프가 제 4 사분면을 지나지 않으려면 

(기울기)>0, ( y절편)¾0이어야 하므로 a>0이어야 한다.

∴ a=4

03	 Action   약속에 따라 방정식의 좌변을 정리한 후 두 근 a, b를 구한다.

�(x+1)★(x-3)�=x+1-(x-3)+(x+1)(x-3) 

=x+1-x+3+xÛ`-2x-3 

=xÛ`-2x+1� …… 30%

즉 (x+1)★(x-3)�=4에서 xÛ`-2x+1=4

xÛ`-2x-3=0, (x+1)(x-3)=0  

∴ x=-1 또는 x=3

이때 a<b이므로 a=-1, b=3� …… 30%

따라서 4a+b=-4+3=-1이므로

�4a+b+(4a+b)Û`+(4a+b)Ü`+y+(4a+b)2020

=-1+(-1)Û`+(-1)Ü`+y+(-1)2020` 
=-1+1-1+y+1=0� …… 40%

04	 Action   
7

3+'2  의 분모를 유리화한 후 주어진 수의 정수 부분과 소수 

	 부분을 구한다.

�
7

3+'2 = 7(3-'2)
(3+'2)(3-'2) =3-'2

이때 1<'2<2에서 -2<-'2<-1이므로 

1<3-'2<2

∴ a=1, b=(3-'2)-1=2-'2
�주어진 이차방정식에 a=1, b=2-'2를 대입하면

xÛ`+(2+2-'2+'2)x-(2+'2)(2-'2)=0  

xÛ`+4x-2=0

∴ x=-2Ñ"Ã2Û`-1_(-2)=-2Ñ'6

05	 Action   잘못 구한 두 근과 근의 공식을 이용하여 옳은 두 근을 구한

다.

잘못 구한 두 근이 -2,`7이므로 

-2= b-"ÃbÛ`-4ac 
a , 7= b+"ÃbÛ`-4ac 

a

한편 이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 근의 공식은 

x= -bÑ"ÃbÛ`-4ac  
2a 이므로

-b+"ÃbÛ̀ -4ac  
2a = -(b-"ÃbÛ̀ -4ac)

2_a

=-;2!;_ b-"ÃbÛ`-4ac  
a

=-;2!;_(-2)=1

-b-"ÃbÛ̀ -4ac  
2a = -(b+"ÃbÛ̀ -4ac)

2_a

=-;2!;_ b+"ÃbÛ`-4ac  
a

=-;2!;_7=-;2&;    

따라서 바르게 구한 두 근은 1, -;2&;이므로 

구하는 합은 1+{-;2&;}=-;2%;

06	 Action   주어진 방정식에 x=a를 대입한 후 양변을 aÛ`으로 나눈다.

주어진 방정식에 x=a를 대입하면 

aÝ`-4aÜ`-10aÛ`-4a+1=0

a+0이므로 양변을 aÛ`으로 나누면 

aÛ`-4a-10-;a$;+ 1
aÛ`=0 

{aÛ`+ 1
aÛ` }-4{a+;a!;}-10=0

[{a+;a!;}2`-2]-4{a+;a!;}-10=0  

∴ {a+;a!;}2`-4{a+;a!;}-12=0

a+;a!;=A로 치환하면 AÛ`-4A-12=0 

(A+2)(A-6)=0    ∴ A=-2 또는 A=6

∴ a+;a!;=-2 또는 a+;a!;=6�
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kxÛ`-2x+2=0이 중근을 가지므로

(-2)Û`-4_k_2=0 

-8k=-4    ∴ k=;2!;� …… 40%

kxÛ`+(k-3)x-2=0에 �k=;2!; 을 대입하면

�;2!;xÛ`-;2%;x-2=0 � …… 30%

위 이차방정식의 양변에 2를 곱하면�

xÛ`-5x-4=0�

∴ x= -(-5)Ñ"Ã(-5)Û`-4_1_(-4)
2_1

∴ x= 5Ñ'¶41
2 � …… 30% 

04	 Action   이차방정식 axÛ`+bx+c=0이 근을 가질 조건은 

	 bÛ`-4ac¾0임을 이용한다.

�xÛ`+2x-k+2=0이 근을 가지므로

2Û`-4_1_(-k+2)¾0

4k-4¾0, 4k¾4    ∴ k¾1�

05	 Action   이차방정식 axÛ`+bx+c=0이 서로 다른 두 근을 가질 조건

은 bÛ`-4ac>0임을 이용한다.

(k+2)xÛ`+6x+3=0이 서로 다른 두 근을 가지므로

6Û`-4_(k+2)_3>0

-12k+12>0, -12k>-12    ∴ k<1

그런데 (xÛ`의`계수)+0이어야 하므로

k+2+0    ∴ k+-2

따라서 구하는 k의 값의 범위는

k<-2 또는 -2<k<1

이차방정식이 되는 조건

방정식 axÛ`+bx+c=0이 이차방정식이 되려면 a+0이어야 한

다.

Lecture

06	 Action   이차방정식의 계수를 정수로 바꾼 후 근과 계수의 관계를 이

용한다.

;2!;xÛ`-;3@;x-;6!;=0의 양변에 분모의 최소공배수 6을 곱하 

면 3xÛ`-4x-1=0

따라서 A=- -4 
3 =;3$;, B=-;3!;이므로 

A-B=;3$;-{-;3!;}=;3%;

	 다른 풀이  

	 ;2!;xÛ̀ -;3@;x-;6!;=0의 양변에 6을 곱하면 

	 3xÛ`-4x-1=0  

이차방정식의 활용2.

01 ③	 02 21	 03 x= 5Ñ'¶41
2 	

04 ⑤	 05 ⑤	 06 ;3%;	 07 ㉣

08 -8	 09 x= 1Ñ'¶17 
4 	 10 2

11 3	 12 8	 13 5	

14 2xÛ`-24x+70=0	 15 xÛ`-2x-4=0	

16 ⑤	 17 21	 18 360	 19 24	

20 x=1 또는 x=5	 21 5세 	 22 14	

23 ⑴ 2초 후  ⑵ 5초 후	 24 6초	 25 7`cm	

26 4`cm	 27 18`cmÛ`	 28 3	 29 17`cm	

30 12초 후

입문하기최고
수준

P  75 - P  79

01	 Action   이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 근의 개수는 bÛ`-4ac의 값

의 부호에 따라 결정된다.

① �(-2)Û`-4_1_(-4)=20>0이므로 서로 다른 두 근

을 갖는다.

② �(-5)Û`-4_2_3=1>0이므로 서로 다른 두 근을 갖는

다.

③ 1Û`-4_2_6=-47<0이므로 근이 없다.

④ �(-4)Û`-4_3_(-1)=28>0이므로 서로 다른 두 근

을 갖는다.

⑤ �10Û`-4_3_(-5)=160>0이므로 서로 다른 두 근을 

갖는다.

따라서 근의 개수가 나머지 넷과 다른 하나는 ③이다.

이차방정식의 근의 개수

이차방정식 axÛ`+bx+c=0에서

① bÛ`-4ac>0 ➡ 근이 2개

② bÛ`-4ac=0 ➡ 근이 1개 (중근)

③ bÛ`-4ac<0 ➡ 근이 없다.

Lecture

 

02	 Action   이차방정식 axÛ`+bx+c=0이 중근을 가질 조건은 

	 bÛ`-4ac=0임을 이용하여 상수 m의 값을 구한다.

4xÛ`+(m-1)x+m+4=0이 중근을 가지므로

(m-1)Û`-4_4_(m+4)=0

mÛ`-2m+1-16m-64=0, mÛ`-18m-63=0

(m+3)(m-21)=0    ∴ m=-3 또는 m=21

그런데 m>0이므로 m=21

03	 Action   이차방정식 kxÛ`-2x+2=0이 중근을 가지는 상수 k의 값

을 구한 후 이차방정식 kxÛ`+(k-3)x-2=0에 k의 값을 대입한다.
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10	 Action   이차방정식의 두 근의 차가 2이므로 두 근을 a, a+2로 놓고 

근과 계수의 관계를 이용한다.

2xÛ`+8x+3k=0의 두 근을 a, a+2라고 하면

a+(a+2)=-;2*;=-4에서

2a+2=-4, 2a=-6    ∴ a=-3

따라서 2xÛ`+8x+3k=0의 두 근이 -3, -1이므로 

-3_(-1)= 3k  
2 , 3k=6    ∴ k=2   

11	 Action   두 근의 비가 3：4이므로 두 근을 3a, 4a로 놓고 근과 계수의 

관계를 이용한다.

��xÛ`-(2k+1)x+4k=0의 두 근을 3a, 4a라고 하면

3a+4a=2k+1에서 7a=2k+1		  yy`㉠

3a_4a=4k에서 k=3aÛ``		  yy`㉡

㉠에 ㉡ 을 대입하면 

7a=2_3aÛ`+1, 6aÛ`-7a+1=0

(a-1)(6a-1)=0    ∴ a=1 또는 a=;6!;

∴ k=3 또는 k=;1Á2;

그런데 k는 정수이므로 k=3  

12	 Action   이차방정식의 한 근이 5+'2이므로 다른 한 근은 5-'2임

을 이용하여 m의 값을 구한다.

xÛ`-(m+2)x+23=0의 한 근이 5+'2이므로 다른 한 근

은 5-'2이다.

(5+'2)+(5-'2)=m+2에서 

10=m+2    ∴ m=8   �

13	 Action   xÛ`의 계수가 k이고 중근 a를 갖는 이차방정식은 

	 k(x-a)Û`=0임을 이용하여 a, b의 값을 각각 구한다.

xÛ`의 계수가 3이고 중근 -1을 갖는 이차방정식은

3(x+1)Û`=0    ∴ 3xÛ`+6x+3=0

따라서 a=6, b=-1이므로

a+b=6+(-1)=5�

14	 Action   이차방정식이 중근을 가질 조건을 이용하여 상수 k의 값을 

구한 후 조건을 만족하는 이차방정식을 구한다.

xÛ`-6x+2k-1=0이 중근을 가지므로

(-6)Û`-4_1_(2k-1)=0

-8k+40=0, -8k=-40    ∴ k=5

�따라서 5, 7을 두 근으로 하고 xÛ`의 계수가 2인 이차방정식은 

2(x-5)(x-7)=0, 즉 2xÛ`-24x+70=0

15	 Action   이차방정식의 한 근이 1+'5이면 다른 한 근은 1-'5임을 

이용하여 두 근의 합과 곱을 구한다.

∴ x= -(-2)Ñ"Ã(-2)Û`-3_(-1)
3 = 2Ñ'7

3

즉 주어진 이차방정식의 두 근이 
2+'7

3 , 
2-'7

3 이므로

A= 2+'7
3 + 2-'7

3 =;3$;

B= 2+'7
3 _ 2-'7

3 =-;3!;

∴ A-B=;3$;-{-;3!;}=;3%;

07	 Action   이차방정식의 근과 계수의 관계를 이용하여 두 근의 합과 곱

을 구한 후 곱셈 공식의 변형을 이용하여 식의 값을 구한다.

xÛ`-4x+2=0에서 a+b=4, ab=2�

㉠ aÛ`+bÛ`�=(a+b)Û`-2ab 

=4Û`-2_2=16-4=12�

㉡ (a-b)Û`‌�=(a+b)Û`-4ab 

=4Û`-4_2=16-8=8�

㉢ ;�!;+;º!;= a+b 
ab =;2$;=2�

㉣ ;�©;+;ºÄ;= aÛ`+bÛ` 
ab = (a+b)Û̀ -2ab 

ab

= 4Û̀ -2_2 
2 =:Á2ª:=6

따라서 구한 식의 값이 옳지 않은 것은 ㉣이다.`

곱셈 공식의 변형

① aÛ`+bÛ`=(a+b)Û`-2ab=(a-b)Û`+2ab

② (a+b)Û`=(a-b)Û`+4ab

   (a-b)Û`=(a+b)Û`-4ab

Lecture

08	 Action   이차방정식의 근과 계수의 관계를 이용하여 a, b의 값을 각각 

구한다.

��xÛ`-2x-6=0의 두 근의 합이 2, 두 근의 곱이 -6이므로 

xÛ`+ax+b=0의 두 근은 2, -6이다.

2+(-6)=-a에서 a=4

2_(-6)=b에서 b=-12

∴ a+b=4+(-12)=-8   �    

09	 Action   xÛ`+ax+b=0에서 근과 계수의 관계를 이용하여 a, b의 값

을 각각 구한 후 bxÛ`-ax+2=0에 각각 대입하여 해를 구한다.

�xÛ`+ax+b=0의 두 근이 -1, 2이므로

-1+2=-a에서 a=-1

-1_2=b에서 b=-2 

�bxÛ`-ax+2=0에 a=-1, b=-2를 대입하면 

-2xÛ`+x+2=0, 즉 2xÛ`-x-2=0

∴ x= -(-1)Ñ"Ã(-1)Û̀ -4_2_(-2)  
2_2 = 1Ñ'¶17 

4
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한 근이 1+'5이면 다른 한 근은 1-'5이므로

(두 근의 합)=(1+'5)+(1-'5)=2

(두 근의 곱)=(1+'5)(1-'5)=-4

따라서 xÛ`의 계수가 1인 이차방정식은

xÛ`-2x-4=0

�

16	 Action   n각형의 대각선의 개수를 구하는 식을 이용하여 이차방정식

을 세운다.

n(n-3)   
2 =77이므로 nÛ`-3n-154=0

(n+11)(n-14)=0    ∴`n=-11 또는 n=14

그런데 n>3이므로 n=14

따라서 구하는 다각형은 십사각형이다.�

17	 Action   n명의 사람이 악수하는 횟수를 구하는 식을 이용하여 이차방

정식을 세운다.

n(n-1)   
2 =210이므로 nÛ`-n-420=0

(n+20)(n-21)=0    ∴ n=-20 또는 n=21

그런데 n>1이므로 n=21

따라서 이 동호회의 회원 수는 21이다. 

18	 Action   연속하는 두 짝수를 x, x+2로 놓고 조건에 맞는 이차방정식

을 세운다.

연속하는 두 짝수를 x,`x+2라고 하면�

xÛ`+(x+2)Û`=724 � …… 40%

xÛ`+2x-360=0, (x-18)(x+20)=0  

∴ x=18 또는 x=-20�

그런데 x는 짝수이므로 x=18� …… 40%

따라서 구하는 두 수의 곱은

18_20=360� …… 20%

19	 Action   십의 자리의 숫자가 a, 일의 자리의 숫자가 b인 두 자리 자연

수는 10a+b임을 이용한다.

조건 ㈎에서 십의 자리의 숫자를 x라고 하면 일의 자리의 숫

자는 6-x이다.

조건 ㈏에서 x(6-x)=10x+(6-x)-16

xÛ`+3x-10=0, (x-2)(x+5)=0

∴ x=2 또는 x=-5

그런데 x는 자연수이므로 x=2

�따라서 십의 자리의 숫자는 2, 일의 자리의 숫자는 4이므로 

구하는 두 자리 자연수는 24이다.�

20	 Action   수민이는 x의 계수를 잘못 보았으므로 상수항을 바르게 보았

고, 동완이는 상수항을 잘못 보았으므로 x의 계수를 바르게 보았다.

xÛ`의 계수가 1이고 두 근이 -5, -1인 이차방정식은 

(x+5)(x+1)=0, 즉 xÛ`+6x+5=0

이때 수민이는 상수항을 바르게 보았으므로 

(상수항)=5� …… 35%

�xÛ`의 계수가 1이고 두 근이 2, 4인 이차방정식은

(x-2)(x-4)=0, 즉 xÛ`-6x+8=0

이때 동완이는 x의 계수를 바르게 보았으므로 

( x의 계수)=-6� …… 35%

�따라서 처음 이차방정식은 xÛ`-6x+5=0이므로

(x-1)(x-5)=0    ∴ x=1 또는 x=5� …… 30%

	 다른 풀이  

	 수민이는 상수항을 바르게 보았으므로

	 (상수항)=-5_(-1)=5� …… 35%

	 동완이는 x의 계수를 바르게 보았으므로

	 ( x의 계수)=-(2+4)=-6� …… 35%

	 따라서 처음 이차방정식은 xÛ`-6x+5=0이므로

	 (x-1)(x-5)=0    ∴ x=1 또는 x=5� …… 30%

21	 Action   동생의 나이를 x세라고 하면 형의 나이는 (x+3)세이다.

동생의 나이를 x세라고 하면 형의 나이는 (x+3)세이므로

(x+3)Û`=3xÛ`-11

xÛ`-3x-10=0, (x+2)(x-5)=0  

∴ x=-2 또는 x=5

그런데 x는 자연수이므로 x=5

따라서 동생의 나이는 5세이다.�

22	 Action   전체 학생 수를 x라고 하면 한 학생에게 나누어주는 사탕의 

수는 (x+4)이다.

전체 학생 수를 x라고 하면 한 학생에게 나누어주는 사탕의 

수는 (x+4)이므로

x(x+4)=252

 xÛ`+4x-252=0, (x-14)(x+18)=0  

∴ x=14 또는 x=-18

그런데 x는 자연수이므로 x=14

따라서 전체 학생 수는 14이다.�

23	 Action   ⑵ 물체가 바닥에 떨어질 때의 높이는 0`m이다.

⑴ 25t-5tÛ`=30에서 tÛ`-5t+6=0

	 (t-2)(t-3)=0    ∴ t=2 또는 t=3

	� 따라서 처음으로 높이가 30`m가 되는 것은 2초 후이다.

⑵ 물체가 바닥에 떨어질 때의 높이는 0`m이므로

	 25t-5tÛ`=0에서 tÛ`-5t=0

	 t(t-5)=0    ∴ t=0 또는 t=5

	 그런데 t>0이므로 t=5

	 따라서 물체가 바닥에 떨어지는 것은 5초 후이다.�
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(28-x)(20-x)=425

xÛ`-48x+135=0, (x-3)(x-45)=0  

∴ x=3 또는 x=45

그런데 x<20이므로 x=3

29	 Action   처음 정사각형 모양의 종이의 한 변의 길이를 x`cm로 놓는다.

처음 정사각형 모양의 종이의 한 변의 길이를 x`cm라고 하면

4(x-8)Û`=324

(x-8)Û`=81, x-8=Ñ9  

∴ x=-1 또는 x=17

그런데 x>8이므로 x=17

따라서 처음 정사각형 모양의 종이의 한 변의 길이는 17`cm
이다.

30	 Action   x초 후의 직사각형의 가로와 세로의 길이를 각각 x에 대한 

식으로 나타내어 본다.

x초 후의 가로의 길이는 (20-x)`cm, 세로의 길이는	

(16+2x)`cm이므로

(20-x)(16+2x)=20_16 

xÛ`-12x=0, x(x-12)=0  

∴ x=0 또는 x=12

그런데 0<x<20이므로 x=12

�따라서 처음 직사각형의 넓이와 같아지는 것은 12초 후이다.

24	 Action   물체가 35`m 이상의 높이에 머무르는 시간은 이차방정식	

40t-5tÛ`=35의 두 근의 차임을 이용한다.

40t-5tÛ`=35에서 tÛ`-8t+7=0

(t-1)(t-7)=0    ∴ t=1 또는 t=7

따라서 물체가 35`m 이상의 높이에 머무르는 것은 1초부터 

7초까지이므로 7-1=6(초) 동안이다.

25	 Action   큰 정사각형의 한 변의 길이를 x`cm로 놓는다.

큰 정사각형의 한 변의 길이를 x`cm라고 하면 작은 정사각

형의 한 변의 길이는 (10-x)`cm이므로 

xÛ`+(10-x)Û`=58 

xÛ`-10x+21=0, (x-3)(x-7)=0  

∴ x=3 또는 x=7

그런데 x>5이므로 x=7

따라서 큰 정사각형의 한 변의 길이는 7`cm이다.

26	 Action   가장 작은 반원의 반지름의 길이를 x`cm로 놓는다.

가장 작은 반원의 반지름의 길이를 x`cm라고 하면 두 번째

로 큰 반원의 반지름의 길이는 

;2!;(20-2x)=10-x`(cm)

이때 색칠한 부분의 넓이가 24p`cmÛ`이므로

;2!;p_10Û`-;2!;p(10-x)Û`-;2!;pxÛ`=24p

xÛ`-10x+24=0, (x-4)(x-6)=0

∴ x=4 또는 x=6

그런데 0<x<5이므로 x=4

따라서 가장 작은 반원의 반지름의 길이는 4`cm이다.

27	 Action   처음 삼각형의 밑변의 길이를 x`cm로 놓는다.

처음 삼각형의 밑변의 길이를 x`cm라 하면

;2!;(x+3)(x+6)=3_;2!;xÛ`

2xÛ`-9x-18=0, (x-6)(2x+3)=0  

∴`x=6 또는 x=-;2#;

그런데 x>0이므로 x=6

따라서 처음 삼각형의 밑변의 길이는 6`cm이므로 구하는 넓

이는

;2!;_6Û`=18`(cmÛ`) �

28	 Action   길의 폭을 일정하게 유지시키며 길의 위치를 옮겨 본다.

길을 제외한 텃밭의 넓이는�

x m

x m
(28-x) m

(20-x) m
가로의 길이가 (28-x)`m, 	

세로의 길이가 (20-x)`m인 

직사각형의 넓이와 같으므로 

01 ㉡, ㉢	 02 2	 03 p=-13, q=42

04 x=Ñ'7	 05 4	 06 -3'¶17	 	 07 -4 

08 ①	 09 ②	 10 x=-1 또는 x=2	

11 6분	 12 8	 13 (5+5'5)`cm		

14 6	 15 (4, 2)	 16 24단계

완성하기최고
수준

P  80- P  83

01	 Action   주어진 이차방정식의 a에 각 보기의 값을 대입하여 이차방정

식의 근의 개수를 확인한다.

㉠ 3xÛ`+2x-5=0에서 (x-1)(3x+5)=0  

	 ∴ x=1 또는 x=-;3%;

	 따라서 두 근 중 한 근만 양수이다.�

㉡ ‌�3xÛ`+2x-2=0에서 2Û`-4_3_(-2)=28>0이므로 

서로 다른 두 근을 갖는다.�

㉢ 3xÛ`+2x+;3!;=0, 즉 9xÛ`+6x+1=0이므로 

	 (3x+1)Û`=0    ∴ x=-;3!;

	 따라서 음수인 중근을 갖는다.�
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㉣ ‌�3xÛ`+2x+a=0이 근을 갖지 않으려면 2Û`-4_3_a<0

이어야 한다.

	 4-12a<0에서 -12a<-4    ∴ a>;3!;

	 따라서 a>;3!;이면 근을 갖지 않는다. 

따라서 옳은 것은 ㉡, ㉢이다.

이차방정식의 근의 개수

이차방정식 axÛ`+bx+c=0에서

⑴ bÛ`-4ac>0 ➡ 근이 2개

⑵ bÛ`-4ac=0 ➡ 근이 1개(중근)

⑶ bÛ`-4ac<0 ➡ 근이 없다.

Lecture

02	 Action   이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 근의 개수는 bÛ`-4ac의 값

의 부호에 따라 결정됨을 이용한다. 이때 이차방정식이 되려면 

	 ( xÛ`의 계수)+0임에 주의한다.

(k+1)xÛ`+3x-1=0이 근을 가지므로 

3Û`-4_(k+1)_(-1)¾0

4k+13¾0, 4k¾-13    ∴ k¾-:Á4£:	

그런데 ( xÛ`의 계수)+0이어야 하므로

k+1+0    ∴ k+-1

∴ -:Á4£:Ék<-1 또는 k>-1 

따라서 구하는 음의 정수 k는 -3, -2의 2개이다.

03	 Action   두 근이 연속하는 양수이므로 두 근을 a, a+1로 놓는다.

xÛ`+px+q=0의 두 근을 a, a+1이라고 하면 두 근의 제곱

의 차가 13이므로

(a+1)Û`-aÛ`=13, aÛ`+2a+1-aÛ`=13

2a+1=13, 2a=12    ∴ a=6

�따라서 두 근이 6, 7이므로 

6+7=13=-p    ∴ p=-13

6_7=42=q

04	 Action   두 근의 절댓값이 같고 부호가 서로 반대이므로 두 근을 a, 

-a로 놓고 근과 계수의 관계를 이용한다.

�xÛ`-(kÛ`+3k-18)x+(k-1)=0의 두 근을 a, -a라고 

하면 � …… 10%

a+(-a)=kÛ`+3k-18에서 kÛ`+3k-18=0

(k-3)(k+6)=0    ∴ k=3 또는 k=-6� …… 40%

Ú ‌�k=3일 때,  

xÛ`+2=0에서 xÛ`=-2 ➡ 근이 없다.

Û ‌�k=-6일 때,  

xÛ`-7=0에서 xÛ`=7    ∴ x=Ñ'7

Ú, Û에 의하여 조건을 만족하는 k의 값은 -6이고, 이때 

두 근은 x=Ñ'7이다.�  …… 50%

05	 Action   두 근의 곱이 -15이므로 곱해서 -15가 되는 두 정수를 순

서쌍으로 나열해 본다.

xÛ`+ax-15=0의 두 근을 a, b라고 하면 

a+b=-a,	ab=-15

�이때 ab=-15를 만족하는 두 정수 a, b의 순서쌍 (a, b)는 

(1, -15), (3, -5), (5, -3), (15, -1), (-1, 15), 

(-3, 5), (-5, 3), (-15, 1)이므로 a의 값이 될 수 있는 

수는 14, 2, -2, -14의 4개이다. 

이차방정식의 근과 계수의 관계

이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 두 근을 a, b라고 할 때

⑴ a+b=-;aB;

⑵ ab`=;aC;

Lecture

06	 Action   약속에 따라 방정식의 좌변을 정리한 후 근과 계수의 관계와 

인수분해 공식 aÛ`-bÛ`=(a+b)(a-b)를 이용한다.

(x+3)✽(x-2)�=(x+3)(x-2)+2(x-2)-3 

=xÛ`+x-6+2x-4-3 

=xÛ`+3x-13

즉 xÛ`+3x-13=-11에서 xÛ`+3x-2=0이므로 

a+b=-3, ab=-2

(a-b)Û`�=(a+b)Û`-4ab 

=(-3)Û`-4_(-2)	  

=9+8=17  

∴ a-b=Ñ'¶17
그런데 a>b이므로 a-b='¶17
∴ aÛ`-bÛ`=(a+b)(a-b)=-3'¶17

07	 Action   3<'¶10<4임을 이용하여 6-'¶10의 정수 부분과 소수 부분

을 각각 구한다.

3<'¶10<4이므로 -4<-'¶10<-3  

∴ 2<6-'¶10<3

따라서 6-'¶10의 정수 부분은 2이므로 a=2 

소수 부분은 (6-'¶10)-2=4-'¶10이므로 b=4-'¶10
�이때 b=4-'¶10이 이차방정식 axÛ`+px+q=0의 한 근이

므로 다른 한 근은 4+'¶10이다.

(4-'¶10)+(4+'¶10)=-;aP;에서 

8=-;2P;    ∴ p=-16
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(4-'¶10)(4+'¶10)=;aQ;에서 

6=;2Q;    ∴ q=12

∴ p+q=-16+12=-4

08	 Action   두 근의 합이 m, 곱이 n이고 xÛ`의 계수가 a인 이차방정식은 

	 a(xÛ`-mx+n)\=0임을 이용한다.

xÛ`-7x+3=0에서 a+b=7, ab=3이므로

;�!;+;º!;= a+b   
ab =;3&;, ;�!;_;º!;= 1

ab =;3!;

따라서 구하는 이차방정식은 

xÛ`-;3&;x+;3!;=0, 즉 3xÛ`-7x+1=0

09	 Action   수련회에 가는 3일의 날짜는 연속하는 세 자연수이다.

�수련회에 가는 날짜를 (x-1)일, x일, (x+1)일이라고 하

면

(x-1)Û`+xÛ`+(x+1)Û`=365�

3xÛ`=363, xÛ`=121    ∴ x=Ñ11

그런데 x>1이므로 x=11�

따라서 수련회의 출발 날짜는 6월 10일이다.`

10	 Action   민주는 상수항을 잘못 보았으므로 x의 계수를 바르게 보았

고, 희경이는 x의 계수를 잘못 보았으므로 상수항을 바르게 보았다.

xÛ`의 계수가 1이고 두 근이 -2, 3인 이차방정식은

(x+2)(x-3)=0, 즉 xÛ`-x-6=0

이때 민주는 x의 계수를 바르게 보았으므로 

(x의 계수)=-1

�xÛ`의 계수가 1이고 두 근이 -1Ñ'3인 이차방정식은 

{x-(-1+'3)}{x-(-1-'3)}=0

즉 xÛ`+2x-2=0

이때 희경이는 상수항을 바르게 보았으므로 

(상수항)=-2

�따라서 처음 이차방정식은 xÛ`-x-2=0이므로

(x+1)(x-2)=0    ∴ x=-1 또는 x=2

	 다른 풀이  

	 민주는 x의 계수를 바르게 보았으므로

	 (x의 계수)=-(-2+3)=-1�

	 희경이는 상수항을 바르게 보았으므로

	 (상수항)=(-1+'3)(-1-'3)=-2�

	 따라서 처음 이차방정식은 xÛ`-x-2=0이므로

	 (x+1)(x-2)=0    ∴ x=-1 또는 x=2

11	 Action   먼저 t=14를 대입하여 호수 둘레의 길이를 구한다.

호수 둘레를 처음 한 바퀴 도는 데 14분이 걸렸으므로 호수 

둘레의 길이는 (14Û`+14)p=210p`(m)

�두 바퀴 도는 데 움직인 거리는 210p_2=420p`(m)이므

로 

(tÛ`+t)p=420p

tÛ`+t-420=0, (t-20)(t+21)=0

∴ t=20 또는 t=-21

그런데 t>14이므로 t=20

�따라서 총 두 바퀴 도는 데 20분이 걸렸으므로 두 번째로 한 

바퀴 도는 데 걸린 시간은 20-14=6(분)�

12	 Action   △ABC와 △AED가 닮음임을 이용하여 ADÓ의 길이를 

구한다.�

△ABC와 △AED에서 

∠A는 공통, ∠ACB=∠ADE이므로

△ABC»△AED ( AA 닮음)

ADÓ=x라고 하면 ABÓ：AEÓ=ACÓ：ADÓ에서

(x+1)：6=(6+6)：x

x(x+1)=72, xÛ`+x-72=0

(x-8)(x+9)=0    ∴ x=8 또는 x=-9

그런데 x>0이므로 x=8

따라서 ADÓ의 길이는 8이다.�

13	 Action   ABCD가 황금사각형이므로 ABCD»DFEC임

을 이용한다.�

ABCD가 황금사각형이므로 정사각형 ABEF를 잘라내

고 남은 DFEC와 ABCD는 서로 닮은 도형이다.

ADÓ=x`cm라고 하면 ABCD»DFEC이므로 

ABÓ：DFÓ=ADÓ：DCÓ에서 10：(x-10)=x：10

x(x-10)=100, xÛ`-10x-100=0

∴ x�=-(-5)Ñ"Ã(-5)Û`-1_(-100) 

=5Ñ'¶125=5Ñ5'5
그런데 x>0이므로 x=5+5'5  

따라서 ADÓ의 길이는 (5+5'5)`cm이다.

닮은 도형의 길이의 비

닮은 도형은 대응하는 변의 길이의 비가 일정하다.

Lecture

14	 Action   ACÓ∥FGÓ, BCÓ∥DEÓ이므로 PGCE는 정사각형이고	

△FDP는 직각이등변삼각형임을 이용한다.

∠C=90ù, ECÓ=GCÓ, ACÓ∥FGÓ,`BCÓ∥DEÓ이므로	  

PGCE는 정사각형이고 △ADE, △FBG, △FDP는	

모두 직각이등변삼각형이다. 

GCÓ=ECÓ=x라고 하면 `FGÓ=BGÓ=16-x, 

DEÓ=AEÓ=16-x이고 PEÓ=PGÓ=x이므로 

FPÓ=DPÓ=16-2x이다.
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이때 PGCE와 △FDP의 넓이의 합이 44이므로

xÛ`+;2!;(16-2x)Û`=44 

3xÛ`-32x+84=0, (x-6)(3x-14)=0

∴`x=6 또는 x=:Á3¢:

그런데 GCÓ>DPÓ이므로 x=6 

따라서 GCÓ의 길이는 6이다.

15	 Action   점 C의 좌표를 (a, 0)으로 놓고 점 B의 좌표를 a를 사용한 

식으로 나타내어 본다.

일차함수 y=-;2!;x+4의 그래프의 y절편은 4이므로 점 A

의 좌표는 (0, 4)이다. 

점 C의 좌표를 (a, 0)이라고 하면 점 B의 좌표는 

{a, -;2!;a+4}이고 AOCB의 넓이가 12이므로

;2!;_[{-;2!;a+4}+4]_a=12

aÛ`-16a+48=0, (a-4)(a-12)=0  

∴ a=4 또는 a=12

그런데 y=-;2!;x+4의 그래프의 x절편이 8이므로 a<8

∴ a=4

따라서 점 B의 좌표는 (4, 2)이다.�

16	 Action   n단계에 놓이는 바둑돌의 수를 n에 대한 식으로 나타낸다.

n단계에서 바둑돌은 가로에 (n+2)개, 세로에 n개를 직사

각형 모양으로 나열한 것이므로 n단계에 놓이는 바둑돌은 

n(n+2)개이다.

이때 n단계에 바둑돌이 624개가 된다고 하면

n(n+2)=624

nÛ`+2n-624=0, (n-24)(n+26)=0  

∴ n=24 또는 n=-26

그런데 n은 자연수이므로 n=24

�따라서 바둑돌이 624개가 되는 것은 24단계이다.

P  84 - P  86 

01 2	

02 ⑴ a+b=;aB;, ab=;:@a%:%;  ⑵ 3, 5, 17  ⑶ 66, 100, 136  ⑷ 302

03 a=4, b=1	04 xÛ`-4x+1=0 	 05  20`%	

06 140`cmÛ`	 07 13	 08 (-6+6'2)`cm	

09
5+5'5 

2

뛰어넘기최고
수준

01	 Action   이차방정식 axÛ`+bx+c=0이 근을 가질 조건은 

	 bÛ`-4ac¾0임을 이용한다.

xÛ`+px+q=0이 근을 가지므로 

pÛ`-4_1_q¾0    ∴ pÛ`¾4q

xÛ`+2px-qÛ`+6q-6=0에서 

(2p)Û`-4_1_(-qÛ`+6q-6)‌�=4pÛ`+4qÛ`-24q+24 

¾4_4q+4qÛ`-24q+24 

=4qÛ`-8q+24 

=4(q-1)Û`+20>0

따라서 서로 다른 두 근을 가지므로 근의 개수는 2이다.

02	 Action   이차방정식의 근과 계수의 관계를 이용한다.

⑵ �ab=;:@a%:%;이고 255=3_5_17이므로 ;:@a%:%;가 두 소수

	 의 곱이 되려면 a의 값은 3, 5, 17 중 하나이어야 한다. 

⑶ a+b=;aB;이므로 b=a(a+b)

	 Ú �a=3일 때, ab=5_17  

	    ∴ b=3_(5+17)=66 

	 Û �a=5일 때, ab=3_17  

	    ∴ b=5_(3+17)=100

	 Ü �a=17일 때, ab=3_5  

	    ∴ b=17_(3+5)=136

	 Ú ~ Ü에 의하여 b의 값은 66, 100, 136이다.

⑷ 66+100+136=302

03	 Action   이차방정식 xÛ`-14x+1=0의 두 근이 aÛ`, bÛ`임을 이용하여 

aÛ`+bÛ`, aÛ`bÛ`의 값을 각각 구한다.

xÛ`+ax+b=0의 두 근이 a, b이므로 

a+b=-a, ab=b	

xÛ`-14x+1=0의 두 근이 aÛ`, bÛ`이므로 

aÛ`+bÛ`=14, aÛ`bÛ`=1	

(a+b)Û`=aÛ`+bÛ`+2ab에서 aÛ`=14+2b

aÛ`bÛ`=1에서 bÛ`=1    ∴ b=Ñ1

Ú �b=1일 때, aÛ`=14+2=16    ∴ a=Ñ4

	 그런데 a>b이므로 a=4

Û �b=-1일 때, aÛ`=14-2=12    ∴ a=Ñ2'3
	 이때 a는 정수가 아니므로 조건을 만족하지 않는다.

Ú, Û에 의하여 a=4, b=1�

04	 Action   근호 안의 식을 각각 인수분해한 후 제곱근의 성질을 이용한

다.

"Ã(a+b)Û`-8(a+b)+16+"ÃaÛ`bÛ`-2ab+1=0에서

"Ã(a+b-4)Û`+"Ã(ab-1)Û`=0`
|a+b-4|+|ab-1|=0`
위의 등식을 만족하려면 a+b-4=0, ab-1=0이어야 한

다.    ∴ a+b=4, ab=1`
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따라서 xÛ`의 계수가 1이고 a, b를 두 근으로 하는 이차방정식

은 xÛ`-4x+1=0이다.

|A|+|B|=0이 되기 위한 조건

어떤 수의 절댓값은 항상 0 또는 양수로 나타나므로 두 수 A, B에 

대하여 |A|+|B|=0이 되려면 A=0, B=0이어야 한다.

Lecture

05	 Action   (매출액)=(가격)_(판매량)임을 이용한다.

제품 한 개의 정가를 a원, 판매량을 b개라고 하면 

정가를 x`% 인상한 가격은 a{1+;10{0;}원, 

;2{Ò;`%만큼 줄어든 판매량은 b{1-;20{0;}개이므로 

정가를 x`% 인상한 후의 매출은 

a{1+;10{0;}_b{1-;20{0;}원

이때 매출이 8`% 증가해야 하므로 

a{1+;10{0;}_b{1-;20{0;}=ab{1+;10*0;}

(100+x)(200-x)=21600, xÛ`-100x+1600=0 

(x-20)(x-80)=0    ∴ x=20 또는 x=80

그런데 0<x<50이므로 x=20

따라서 가격을 20`% 인상해야 한다.�

06	 Action   벽의 모양이 직사각형임을 이용하여 타일의 짧은 변의 길이

를 구한다.

타일의 짧은 변의 길이를 x`cm라고 하면 긴 변의 길이는 

;2!;(4x-12)=2x-6`(cm)

직사각형 모양의 벽의 가로의 길이는 4x`cm, 세로의 길이는 

2x-6+x=3x-6`(cm)이고 벽의 넓이가 960`cmÛ`이므

로 4x(3x-6)=960 

xÛ`-2x-80=0, (x+8)(x-10)=0  

∴ x=-8 또는 x=10

그런데 x>3이므로 x=10

따라서 타일 한 개의 넓이는 

x(2x-6)=10_14=140`(cmÛ`)

07	 Action   서로 다른 n개의 점이 있는 완전 그래프의 선의 개수는 n각

형의 변의 개수와 대각선의 개수의 합과 같다.

서로 다른 n개의 점이 있는 완전 그래프의 선의 개수는 n각

형의 변의 개수와 대각선의 개수의 합과 같으므로

n+ n(n-3) 
2 = 2n+nÛ`-3n 

2 = nÛ`-n 
2  

즉 
nÛ`-n 

2 =78에서 nÛ`-n=156, nÛ`-n-156=0

(n+12)(n-13)=0    ∴ n=-12 또는 n=13

그런데 n>3이므로 n=13

따라서 구하는 완전 그래프의 점의 개수는 13이다.

08	 Action   작은 정삼각형의 한 변의 길이를 x`cm라고 하고 큰 정삼각

형의 한 변의 길이를 x에 대한 식으로 나타낸다.

�작은 정삼각형의 한 변의 길이를 x`cm라고 하면 큰 정삼각

형의 한 변의 길이는 
18-3x 

3 =6-x`(cm)

�두 정삼각형의 넓이의 비가 1：2이므로 

xÛ`：(6-x)Û`=1：2

2xÛ`=(6-x)Û`, 2xÛ`=xÛ`-12x+36

xÛ`+12x-36=0

∴ x�=-6Ñ"Ã6Û`-1_(-36)

∴ x�=-6Ñ'¶72=-6Ñ6'2
그런데 0<x<3이므로 x=-6+6'2
�따라서 작은 정삼각형의 한 변의 길이는 (-6+6'2)`cm이

다.

	 다른 풀이  

작은 정삼각형의 한 변의 길이를 x`cm라고 하면 큰 정삼각

형의 한 변의 길이는 (6-x)`cm�

두 정삼각형의 넓이의 비가 1：2가 되려면 닮음비는 1：'2
이어야 한다.

즉 x：(6-x)=1：'2에서 

'2x=6-x, ('2+1)x=6

∴ x= 6 
'2+1

= 6('2-1)
('2+1)('2-1)

=6'2-6

따라서 작은 정삼각형의 한 변의 길이는 (6'2-6)`cm이다.

09	 Action   한 대각선의 길이를 x로 놓고 닮은 두 삼각형을 찾아 닮음비

를 이용한다. 

오른쪽 그림과 같이 두 대각선 AC,�

F

A

C D

B E

5

x

 

BE의 교점을 F라고 하자.                                    

정오각형의 한 내각의 크기는 

180ù_(5-2) 
5 =108ù이고, 

△ABC는 이등변삼각형이므로 

∠BAC=∠BCA=;2!;_(180ù-108ù)=36ù 

마찬가지 방법으로 △ABE는 이등변삼각형이므로 

∠ABE=∠AEB=36ù 

이때 

∠CBF=∠ABC-∠ABE=108ù-36ù=72ù, 

∠CFB=∠ABF+∠BAF=36ù+36ù=72ù

이므로 △CFB는 이등변삼각형이다.  

∴ CFÓ=CBÓ=5
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01 x=2	 02 
1+'5 

2 	 03 250보

창의 사고력교과서 속 P  87 - P  88 

01	 Action   주어진 방법과 같이 직사각형과 정사각형의 넓이를 이용하여 

이차방정식의 양수인 해를 구한다.

① �[그림 1]과 같이 xÛ`+6x=16의 좌변 xÛ`+6x를 정사각형

과 직사각형의 넓이를 이용하여 나타낸다.

② �[그림 1]에서 넓이가 6x인 직사각형을 합동인 두 개의 직

사각형으로 나누어 [그림 2]와 같이 옮겨 붙인다.

③ �[그림 3]과 같이 정사각형이 만들어지도록 넓이가 9인 정

사각형을 추가한다.

x

x x™ 6x

6     x

x x™ 3x

3x

3

3

         x

x x™ 3x

3x 9

3

3

�이때 새로 만든 정사각형의 넓이는 16+9=25이고 25=5Û`
이므로 정사각형의 한 변의 길이는 5이다. 

따라서 x+3=5이므로 x=2이다.

[그림 1]

[그림 3]

[그림 2]

ACÓ=x라고 하면 AFÓ=x-5이고, 

△FAB »△BCA ( AA 닮음)이므로 

FAÓ：BCÓ=ABÓ：CAÓ에서 

(x-5)：5=5：x

x(x-5)=25, xÛ`-5x-25=0

∴ x= -(-5)Ñ"Ã(-5)Û̀ -4_1_(-25)  
2_1

∴ x= 5Ñ'¶125 
2 = 5Ñ5'5 

2

그런데 x>0이므로 x= 5+5'5 
2

따라서 한 대각선의 길이는 
5+5'5

2 이다.

02	 Action   황금비의 뜻을 이해한 후 비례식을 푼다.

밀로의 비너스에서 하반신의 길이를 x라고 하면 전체의 길

이는 1+x이고,

(상반신의 길이)：(하반신의 길이)

� =(하반신의 길이)：(전체의 길이)

이므로 1：x=x：(1+x)

xÛ`=1+x, xÛ`-x-1=0

∴ x= -(-1)Ñ"Ã(-1)Û`-4_1_(-1)  
2_1

∴ x=
1Ñ'5 

2

그런데 x>1이므로 x= 1+'5 
2

따라서 하반신의 길이는 
1+'5 

2 이다.

비례식

비례식에서 외항의 곱은 내항의 곱과 같다.

➡ a：b=c：d에서 ad=bc

Lecture

03	 Action   문제의 내용을 그림으로 나타낸 후 닮음을 이용하여 문제를 

해결한다.

문제의 내용을 그림으로 나타내면 다음과 같다.

A

B
C

D E1775보

14보

20보

성벽의 한쪽 벽의 길이를 x보라고 하면 

△ABC »△ADE ( AA 닮음)이므로 

ACÓ：AEÓ=BCÓ：DEÓ에서 

20：(20+x+14)=;2{;：1775

;2{;(x+34)=35500, xÛ`+34x-71000=0

(x-250)(x+284)=0  

∴ x=250 또는 x=-284

그런데 x>0이므로 x=250

따라서 성벽의 한쪽 벽의 길이는 250보이다.
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05	 Action   이차함수 y=axÛ`에서 a의 절댓값이 클수록 그래프의 폭이 

좁아짐을 이용한다.

xÛ`의 계수의 절댓값을 각각 구해 보면

① ;2!;  ② ;4!;  ③ 1  ④ 3  ⑤ ;2%;

xÛ`의 계수의 절댓값이 클수록 그래프의 폭이 좁으므로 그래

프의 폭이 가장 좁은 것은 ④이다.

06	 Action   이차함수 y=3xÛ`의 그래프의 성질을 파악해 본다.

㉢ y=3xÛ`의 그래프가 y=2xÛ`의 그래프보다 폭이 좁다.

㉤ x<0일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다.

따라서 옳지 않은 것은 ㉢, ㉤이다.

이차함수 y=axÛ`의 그래프의 증가, 감소

이차함수 y=axÛ`의 그래프에서

⑴ a>0일 때

	 ① x<0이면 x의 값이 증가할 때, y의 값은 감소한다.

	 ② x>0이면 x의 값이 증가할 때, y의 값도 증가한다.

⑵ a<0일 때

	 ① x<0이면 x의 값이 증가할 때, y의 값도 증가한다.

	 ② x>0이면 x의 값이 증가할 때, y의 값은 감소한다.

Lecture

07	 Action   원점을 꼭짓점으로 하는 포물선을 그래프로 하는 이차함수의 

식은 y=axÛ`(a+0)의 꼴이다.

원점을 꼭짓점으로 하는 포물선을 그래프로 하는 이차함수

의 식을 y=axÛ`이라고 하자.

y=axÛ`의 그래프가 점 (-2, 8)을 지나므로

8=4a    ∴ a=2

따라서 y=2xÛ`의 그래프가 점 (k, 18)을 지나므로

18=2kÛ`, kÛ`=9    ∴ k=Ñ3

그런데 k>0이므로 k=3

08	 Action   이차함수 y=axÛ`의 그래프와 x축에 대칭인 그래프를 나타내

는 이차함수의 식은 y=-axÛ`이다.

y=-;3!;xÛ`의 그래프와 x축에 대칭인 그래프를 나타내는 이

차함수의 식은 y=;3!;xÛ`

y=;3!;xÛ`의 그래프가 점 (a-1, a+5)를 지나므로

a+5=;3!;(a-1)Û`, 3a+15=aÛ`-2a+1

aÛ`-5a-14=0, (a+2)(a-7)=0

∴ a=-2 또는 a=7

따라서 모든 a의 값의 합은 -2+7=5

09	 Action   이차함수 y=axÛ`의 그래프를 y축의 방향으로 q만큼 평행이

동한 그래프를 나타내는 이차함수의 식은 y=axÛ`+q이다.

IV . 이차함수

이차함수와 그래프1.

01 ②, ③	 02 ㉢, ㉤	 03 8	 04 ①, ④

05 ④	 06 ㉢, ㉤	 07 3 	 08 5

09 5	 10 {0, -;3$;}	 11 60	 12 -:Á4°:

13 ②	 14 -;2#;	 15 제 3, 4 사분면

16 8	 17 ㉡, ㉣	 18 a<0, p<0, q>0

입문하기최고
수준

P  91 - P  93

01	 Action   주어진 식을 간단히 정리한 후 y가 x에 대한 이차식인 것을 

찾는다.

① y=xÛ`(x-1)=xÜ`-xÛ`

② y=x(2-x)=-xÛ`+2x

③ y=(x+3)(x+5)=xÛ`+8x+15

④ y=(x-1)Û`-xÛ`=xÛ`-2x+1-xÛ`=-2x+1

따라서 이차함수인 것은 ②, ③이다.

02	 Action   x와 y 사이의 관계식을 구한 후 y가 x에 대한 이차식인 것을 

찾는다.

㉠ y=180_(x-2)=180x-360

㉡ y=3x

㉢ y=pxÛ`

㉣ y=6x

㉤ y=xÛ`+(x+2)Û`=2xÛ`+4x+4

따라서 y가 x에 대한 이차함수인 것은 ㉢, ㉤이다.

03	 Action   f(x)=2xÛ``-4x+5에 x=2, x=4를 각각 대입한다.

f(2)=2_2Û`-4_2+5=5

f(4)=2_4Û`-4_4+5=21

∴ 3f(2)-;3!;`f(4)=3_5-;3!;_21=8

04	 Action   y가 x에 대한 이차함수이려면 y=(x에 대한 이차식)의 꼴이

어야 한다.

y‌�=a(a+3)xÛ`-4x-10xÛ`+1�  

=(aÛ`+3a-10)xÛ`-4x+1

위의 식이 x에 대한 이차함수가 되려면

aÛ`+3a-10+0이어야 한다.

따라서 (a-2)(a+5)+0이므로

a+2이고 a+-5
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y=-2xÛ`의 그래프를 y축의 방향으로 q만큼 평행이동한 그

래프를 나타내는 이차함수의 식은 y=-2xÛ`+q

y=-2xÛ`+q의 그래프가 점 (1, 3)을 지나므로

3=-2+q    ∴ q=5

10	 Action   이차함수 y=axÛ`+q의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (0, q)이

다.

y=axÛ`+q의 그래프가 점 (-1, 1)을 지나므로

1=a+q      yy ㉠ 

y=axÛ`+q의 그래프가 점 (2, 8)을 지나므로

8=4a+q    yy ㉡� …… 30%

㉠, ㉡ 을 연립하여 풀면 a=;3&;, q=-;3$;� …… 40%

따라서 y=;3&;xÛ`-;3$;의 그래프의 꼭짓점의 좌표는

{0, -;3$;}이다.� …… 30%

11	 Action   이차함수 y=axÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 p만큼 평행이

동한 그래프를 나타내는 이차함수의 식은 y=a(x-p)Û`이다.

y=-4xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 3만큼 평행이동한 그

래프를 나타내는 이차함수의 식은 y=-4(x-3)Û`

y=-4(x-3)Û`의 그래프가 점 (2, m)을 지나므로

m=-4

y=-4(x-3)Û`의 그래프가 점 (-1, n)을 지나므로

n=-64

∴ m-n=-4-(-64)=60

12	 Action   먼저 꼭짓점의 좌표를 이용하여 p의 값을 구한다.

y=a(x-p)Û`의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 (-4, 0)이므로

y=a(x+4)Û`    ∴ p=-4

y=a(x+4)Û`의 그래프가 점 (0, 4)를 지나므로

4=16a    ∴ a=;4!;

∴ a+p=;4!;+(-4)=-:Á4°:

13	 Action   이차함수 y=a(x-p)Û`의 그래프는 축 x=p를 기준으로 증

가, 감소하는 범위가 나뉜다.

y=-5xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 -2만큼 평행이동한 

그래프를 나타내는 이차함수의 식은 y=-5(x+2)Û`

이 그래프는 위로 볼록하고 축의 방정식이 x=-2이므로

x<-2일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

14	 Action   이차함수 y=axÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 p만큼, y축의 

방향으로 q만큼 평행이동한 그래프를 나타내는 이차함수의 식은�  

y=a(x-p)Û`+q이다.

y=;2!;xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 -1만큼, y축의 방향

으로 q만큼 평행이동한 그래프를 나타내는 이차함수의 식은

y=;2!;(x+1)Û`+q

y=;2!;(x+1)Û`+q의 그래프가 점 (-4, 3)을 지나므로

3=;2(;+q    ∴ q=-;2#;

15	 Action   이차함수 y=;3!;(x-3)Û`+1의 그래프를 그려 본다.

y=;3!;(x-3)Û̀ +1의 그래프의 꼭짓점

의 좌표는 (3, 1)이고 아래로 볼록하

며 점 (0, 4)를 지나므로 그래프는 오

른쪽 그림과 같다.

따라서 그래프가 지나지 않는 사분면은 제 3, 4 사분면이다.

16	 Action   이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래프를 x축의 방향으로 m

만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동한 그래프를 나타내는 이차함수

의 식은 y=a(x-m-p)Û`+q+n이다.

y=-3(x+1)Û`+5의 그래프를 x축의 방향으로 4만큼, y축

의 방향으로 -3만큼 평행이동한 그래프를 나타내는 이차함

수의 식은 

y‌�=-3(x-4+1)Û`+5-3�  

=-3(x-3)Û`+2� …… 50%

따라서 꼭짓점의 좌표는 (3, 2), 축의 방정식은 x=3이므로

a=3, b=2, c=3� …… 40%

∴ a+b+c=3+2+3=8� …… 10%

17	 Action   이차함수 y=-(x-2)Û`+3의 그래프를 그려 본다.

y=-(x-2)Û`+3의 그래프는 오른

쪽 그림과 같다.

㉡ ‌�y=-xÛ`의 그래프를 x축의 방향

으로 2만큼, y축의 방향으로 3만

큼 평행이동한 것이다.

㉣ ‌�x<2일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

따라서 옳지 않은 것은 ㉡, ㉣이다.

18	 Action   이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래프에서 a의 부호는 그래

프의 모양에 따라 결정되고, p, q의 부호는 꼭짓점이 위치하는 사분면

에 따라 결정된다.

그래프가 위로 볼록하므로 a<0

꼭짓점 (-p, q)가 제 1 사분면 위에 있으므로

-p>0, q>0

∴ a<0, p<0, q>0

x

y

O 3
1

4

x

y

O

3

2-1
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01	 Action   ☐ ABCD는 평행사변형이므로 ABÕÓ∥CDÕÓ, ABÕÓ=CDÕÓ임을 

이용한다.

☐ABCD가 평행사변형이므로 ABÓ=CDÓ=7-(-1)=8

이때 y=axÛ`의 그래프는 y축에 대칭이므로

A(-4, -8), B(4, -8)

따라서 y=axÛ`에 x=4, y=-8을 대입하면

-8=16a    ∴ a=-;2!;

02	 Action   이차함수 y=-xÛ`의 그래프는 y축에 대칭이므로 점 A의 x

좌표를 a라고 하면 점 B의 x좌표는 -a임을 이용한다.

점 A의 x좌표를 a라고 하면

A(a, -aÛ`), B(-a, -aÛ`), C{-a, ;3!;aÛ`}

이때 ABÓ：BCÓ=3：1이므로 

{a-(-a)}：[;3!;aÛ`-(-aÛ`)]=3：1

2a：;3$;aÛ`=3：1, 4aÛ`=2a, 2a(2a-1)=0

∴ a=0 또는 a=;2!;

그런데 a>0이므로 a=;2!;    ∴ A{;2!;, -;4!;}

03	 Action   점 A의 x좌표를 a, 점 B의 x좌표를 b로 놓고 네 점 A, B, C, 

D의 좌표를 각각 a, b에 대한 식으로 나타낸다.

점 A의 x좌표를 a(a>0), 점 B

의 x좌표를 b(b>0)라고 하면�  

A(a, aÛ`), B(b, aÛ`), C(b, bÛ`), �

D(a, 4aÛ`)

이때 CDÓ는 x축에 평행하므로 점 

C와 점 D의 y좌표가 같다.

즉 bÛ`=4aÛ`이므로 b=2a (∵a>0, b>0)

∴ B(2a, aÛ`), C(2a, 4aÛ`)

☐ABCD는 정사각형이므로 ABÓ=ADÓ에서

2a-a=4aÛ`-aÛ`, 3aÛ`-a=0

a(3a-1)=0    ∴ a=0 또는 a=;3!;

그런데 a>0이므로 a=;3!;    ∴ B{;3@;, ;9!;}

a
a™

b™=4a™

b x

y

O

y=4x™ y=x™

A

B

CD

04	 Action   점 P의 x좌표를 k라고 할 때, △PBC에서 밑변의 길이를 

BCÓ로 하면 높이는 6-k임을 이용하여 넓이를 구한다.

점 C의 y좌표가 9이므로 y=;4!;xÛ`에 y=9를 대입하면

9=;4!;xÛ`, xÛ`=36    ∴ x=6 (∵ x>0)

즉 A(-6, 0), B(6, 0), C(6, 9), D(-6, 9)

점 P의 x좌표를 k라고 하면 △ACD :△PBC=3：2에서

[;2!;_12_9]：[;2!;_(6-k)_9]=3：2

12：(6-k)=3：2, 24=3(6-k)

3k=-6    ∴ k=-2

따라서 점 P의 x좌표가 -2이므로 

y=;4!;xÛ`에 x=-2를 대입하면

y=;4!;_(-2)Û`=1    ∴ P(-2, 1)

05	 Action   ⑴ 점 P에서 x축에 내린 수선의 발을 H라고 하면 PHÓ∥BOÓ 

이므로 △ABO에서 삼각형과 평행선 사이의 선분의 길이의 비를 이

용한다.

⑴ ‌�△ABO에서 PHÓ∥BOÓ이므로�  

AHÓ：HOÓ=APÓ：PBÓ=2：1

⑵ ‌�y=-x+k에 y=0을 대입하면�  

0=-x+k, x=k�  

∴ A(k, 0)�  

이때 OAÓ=k이고 AHÓ：HOÓ=2：1이므로

OHÓ=k_ 1
2+1=;3!;k

즉 점 P의 x좌표가 ;3!;k이고 점 P는 y=xÛ`의 그래프 위의 

점이므로

y={;3!;k}2`=;9!;kÛ`    ∴ P{;3!;k, ;9!;kÛ`}

⑶ 점 P는 y=-x+k의 그래프 위의 점이므로

;9!;kÛ`=-;3!;k+k, kÛ`-6k=0

k(k-6)=0    ∴ k=0 또는 k=6

그런데 k>0이므로 k=6

 

삼각형에서 평행선과 선분의 길이의 비

△ABC에서 두 점 D, E가 각각 ABÓ, ACÓ 또는 그 연장선 위에 있

을 때, BCÓ∥DEÓ이면

⑴ ABÓ：ADÓ=ACÓ：AEÓ=BCÓ：DEÓ

⑵ ADÓ：DBÓ=AEÓ：ECÓ

B

A

C

D E

D

A

E

B C

E

A

D

B C

Lecture

x

y

O
y=-x+k
AH

B P

y=x™

01 -;2!;	 02 {;2!;, -;4!;}	 03 {;3@;, ;9!;}	 04 (-2, 1)

05 ⑴ 2 : 1  ⑵ {;3!;k, ;9!;kÛ`}  ⑶ 6	 06 제 2 사분면

07 3, 12, 27	 08 10	

09 ⑴ A(-3, 0), B(3, 0), C(-3, 4), D(3, 4)  ⑵ 풀이 참조, 24

10 -1	 11 10	 12 5	 13 0<a<;9&;

완성하기최고
수준

P  94 - P  97
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06	 Action   먼저 주어진 그래프를 이용하여 a, b의 부호를 결정한다.

그래프가 아래로 볼록하므로 a>0

꼭짓점이 x축의 아래쪽에 있으므로 b<0� …… 40%

따라서 y=ax+b의 그래프에서 �  

(기울기)=a>0, (y절편)=b<0이므로 

그 그래프는 오른쪽 그림과 같이 제 2 사

분면을 지나지 않는다.� …… 60%

일차함수의 그래프와 계수의 부호

a, b의 부호에 따른 일차함수 y=ax+b의 그래프의 모양과 그래

프가 지나는 사분면은 다음과 같다.

a>0, b>0 a>0, b<0 a<0, b>0 a<0, b<0

x

y

O

x

y

O
x

y

O

x

y

O

제 1, 2, 3 사분 

면을 지난다.

제 1, 3, 4 사분 

면을 지난다.

제 1, 2, 4 사분 

면을 지난다.

제 2, 3, 4 사분 

면을 지난다.

Lecture

 

07	 Action   두 점 A, B의 x좌표는 -;3!;xÛ`+q=0의 해이다.

y=-;3!;xÛ`+q에 y=0을 대입하면 

0=-;3!;xÛ`+q, xÛ`=3q    ∴ x=Ñ'¶3q

즉 A(-'¶3q, 0), B('¶3q, 0)이므로

ABÓ='¶3q-(-'¶3q)=2'¶3q
ABÓ의 길이가 정수가 되려면 q=3_(자연수)Û`의 꼴이어야 

한다.

이때 0<q<40이므로 구하는 q의 값은 3_1Û̀ , 3_2Û̀ , 3_3Û̀ , 

즉 3, 12, 27이다.

08	 Action   ABCD=△ABD+△BCD임을 이용한다.

y=-xÛ`+m의 그래프가 점 D(2, 0)을 지나므로

0=-4+m    ∴ m=4

즉 y=-xÛ`+4의 그래프의 꼭짓점 A의 좌표는 (0, 4)이다.

y=;4!;xÛ`+n의 그래프가 점 D(2, 0)을 지나므로

0=1+n    ∴ n=-1

즉 y=;4!;xÛ̀ -1의 그래프의 꼭짓점 C의 좌표는 (0, -1)이다.

두 점 B, D는 y축에 대칭이므로 B(-2, 0)

∴ ☐ABCD=△ABD+△BCD

=;2!;_4_4+;2!;_4_1

=8+2

=10

x

y

O

09	 Action   ⑵ 이차함수 y=;3!;xÛ`+1의 그래프는 이차함수 y=;3!;xÛ`-3

	 의 그래프를 평행이동한 것임을 알고 넓이가 같은 부분을 찾는다.

⑴ y=;3!;xÛ`-3에 y=0을 대입하면

0=;3!;xÛ`-3, xÛ`=9    ∴ x=Ñ3  

∴ A(-3, 0), B(3, 0)

이때 점 C와 점 D의 x좌표가 각각 -3, 3이므로

 y=;3!;xÛ`+1에 x=-3을 대입하면 

	 y=4    ∴ C(-3, 4)

 y=;3!;xÛ`+1에 x=3을 대입하면 

	 y=4    ∴ D(3, 4)

⑵ y=;3!;xÛ`+1의 그래프는

y=;3!;xÛ`-3의 그래프를 평행

이동한 것이므로 오른쪽 그림

에서 파란색 부분의 넓이는 서

로 같다.

따라서 구하는 넓이는 ☐ABDC의 넓이와 같으므로�  

6_4=24

10	 Action   먼저 두 이차함수 y=-;2!;xÛ`+2, y=a(x-b)Û`의 그래프

	 의 꼭짓점의 좌표를 각각 구한다.

y=-;2!;xÛ`+2의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (0, 2)이고,

y=a(x-b)Û`의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (b, 0)이다.

y=-;2!;xÛ`+2의 그래프가 점 (b, 0)을 지나므로

0=-;2!;bÛ`+2, bÛ`=4    ∴ b=Ñ2

그런데 b<0이므로 b=-2

즉 y=a(x+2)Û`의 그래프가 점 (0, 2)를 지나므로

2=4a    ∴ a=;2!;

∴ ab=;2!;_(-2)=-1

11	 Action   이차함수 y=(x-4)Û`의 그래프는 이차함수 y=(x+1)Û`의 

그래프를 x축의 방향으로 5만큼 평행이동한 것이다.

y=(x-4)Û`의 그래프는 y=(x+1)Û`의 그래프를 x축의 방

향으로 5만큼 평행이동한 것이므로 

ABÓ=CDÓ=5

∴ ABÓ+CDÓ=5+5=10

12	 Action   두 이차함수 y=-(x-p)Û`+7, y=-(x-1)Û`+q의 그

래프의 축의 방정식을 이용한다. 

A B
x

y

O-3 3

C D4

1

-3

y=  x™+13
1

y=  x™-33
1
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01 ⑴ (2'2, 4)  ⑵ 2'2-2	 02 ⑴ (4, 4)  ⑵ 135ù  ⑶ 12p

03 30	 04 14	 05 4	 06 ;1°8;

뛰어넘기최고
수준

P  98 - P  99

01	 Action   점 C의 y좌표는 점 P의 y좌표의 2배임을 이용한다.

⑴ 점 P의 x좌표가 2이므로 y=;2!;xÛ`에 x=2를 대입하면

y=2    ∴ P(2, 2)

이때 점 P가 BDÓ의 중점이므로 점 D의 y좌표는 점 P의 y

좌표의 2배이고 두 점 C, D의 y좌표는 같으므로 점 C의 

y좌표는 2_2=4

y=;2!;xÛ`에 y=4를 대입하면

4=;2!;xÛ`, xÛ`=8    ∴ x=Ñ2'2

그런데 점 C는 제 1 사분면 위의 점이므로 C(2'2, 4)

⑵ 점 P의 x좌표가 a이므로 y=;2!;xÛ`에 x=a를 대입하면

y=;2!;aÛ`    ∴ P{a, ;2!;aÛ`}

위의 ⑴에 의하여 점 C의 y좌표는 점 P의 y좌표의 2배이

므로 

2_;2!;aÛ`=aÛ`    ∴ BCÓ=aÛ`

점 C의 y좌표가 aÛ`이므로 y=;2!;xÛ`에 y=aÛ`을 대입하면

aÛ`=;2!;xÛ`, xÛ`=2aÛ`    ∴ x=Ñ'2a

그런데 점 C는 제 1 사분면 위의 점이므로

C('2a, aÛ`)`

한편, 점 P에서 x축에 내린 수선

의 발을 Q라고 하면 �  

Q(a, 0), B('2a, 0)이므로 �  

ABÓ=2('2a-a)

따라서 ☐ABCD가 정사각형이 

되려면 ABÓ=BCÓ이어야 하므로

2('2a-a)=aÛ`�  

aÛ`-(2'2-2)a=0, a{a-(2'2-2)}=0  �    

∴ a=0 또는 a=2'2-2

그런데 a>0이므로 a=2'2-2

02	 Action   ⑵ 점 A에서 x축에 내린 수선의 발을 B로 놓고 ∠AOB의 

크기를 구한다.

⑴ 점 A의 x좌표가 4이므로 y=;4!;xÛ`에 x=4를 대입하면

y=4    ∴ A(4, 4 )

⑵ ‌�오른쪽 그림과 같이 점 A에서 x

축, y축에 내린 수선의 발을 각각 

B, C라고 하면 ☐OBAC는 한 

변의 길이가 4인 정사각형이고 

OAÓ가 정사각형 OBAC의 대각

선이므로 ∠AOB=45ù이다.

∴ ∠A'OA�=180ù-45ù�  

=135ù

⑶ ‌�위의 그림에서 파란색 부분의 넓이는 서로 같으므로 구하

는 넓이는 부채꼴 A'OA의 넓이와 같다.�  

따라서 부채꼴 A'OA의 반지름의 길이는�  

OÕA'Ó=4'2이고 중심각의 크기는 135ù이므로

(구하는 넓이)=(부채꼴 A'OA의 넓이)

=p_(4'2)Û`_;3!6#0%;

=p_32_;8#;

=12p

x

y

O A Q B

P

CD

y=  x™2
1

x

y

O

A

A′
B

C

4
-4 2

y=  x™4
1

이차함수 y=-(x-p)Û`+7의 그래프의 축의 방정식은�  

x=p, 이차함수 y=-(x-1)Û`+q의 그래프의 축의 방정

식은 x=1이다.

이때 BCÓ=2이고 ABÓ=2BCÓ이므로

2|p|=2_2    ∴ p=-2 (∵ p<0)

y=-(x+2)Û`+7에 x=0을 대입하면

y=-2Û`+7=3    ∴ B(0, 3), k=3

y=-(x-1)Û`+q의 그래프가 점 B(0, 3)을 지나므로

3=-(-1)Û`+q    ∴ q=4

∴ k+p+q=3+(-2)+4=5

13	 Action   이차함수 y=a(x-3)Û̀-7의 그래프의 꼭짓점의 좌표를 이용

하여 모든 사분면을 지나도록 그래프를 그려 본다.

y=a(x-3)Û`-7의 그래프의 꼭짓점

의 좌표가 (3, -7)이므로 그래프가 

모든 사분면을 지나려면 오른쪽 그림

과 같이 아래로 볼록해야 한다.

∴ a>0	 yy ㉠

또, 그래프가 y축과 만나는 점이 x축의 아래쪽에 있어야 하

므로 y=a(x-3)Û`-7에 x=0을 대입하면 y=9a-7

9a-7<0    ∴ a<;9&;	 yy ㉡

㉠, ㉡에 의하여 0<a<;9&;

x

y

O

-7

3
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03	 Action   두 점 A, B의 좌표를 각각 a에 대한 식으로 나타낸 후 직선 

AB의 기울기를 구하는 식을 세운다.

y=2xÛ`+3의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (0, 3)이므로

C(0, 3)

점 A의 좌표는 (a, 2aÛ`+3), 

점 B의 좌표는 (a+5, 2(a+5)Û`+3)

직선 AB의 기울기가 -2이므로

2(a+5)Û`+3-(2aÛ`+3)
a+5-a =-2

20a+50=-10, 20a=-60

∴ a=-3, 즉 A(-3, 21), B(2, 11)

따라서 두 점 A, B를 지나는 직선의 방정식은 

y=-2x+15

직선 AB와 y축이 만나는 점의 좌표를 D라고 하면 

D(0, 15)

∴ △ACB=△ACD+△DCB

=;2!;_12_3+;2!;_12_2

=18+12=30

 

두 점 (xÁ, yÁ), (xª, yª)를 지나는 일차함수의 그래프의 기울기

➡ 
yª-yÁ
xª-xÁ

=
yÁ-yª
xÁ-xª

 (단, xÁ+xª)

Lecture

04	 Action   두 점 A, B의 좌표를 각각 구한 후 일차함수 y=;3@;x+k의

	 그래프가 두 점 A, B를 지날 때의 k의 값을 각각 구한다.

y=(x-3)Û`에 x=0을 대입하면 

y=9    ∴ A(0, 9)

이때 두 점 A, B는 축 x=3에 대칭이므로 B(6, 9)

y=;3@;x+k의 그래프의 y절편이 k

이므로 오른쪽 그림에서 k의 값은

y=;3@;x+k의 그래프가 점 A(0, 9)

를 지날 때 최대가 되고 점 B(6, 9)

를 지날 때 최소가 된다.

Ú 점 A(0, 9)를 지날 때

y=;3@;x+k에 x=0, y=9를 대입하면 k=9

Û 점 B(6, 9)를 지날 때

y=;3@;x+k에 x=6, y=9를 대입하면

9=4+k    ∴ k=5

Ú, Û에 의하여 구하는 k의 값의 범위는 5ÉkÉ9

따라서 m=5, n=9이므로

m+n=5+9=14

x

y

O

A B

3

9

6

y=(x-3)™ (ⅰ)

(ⅱ)

05	 Action   세 이차함수 y=2(x+1)Û`, y=2(x-1)Û`, y=2xÛ`-2의 그

래프를 그려서 넓이가 같은 부분을 찾는다.

세 이차함수 y=2(x+1)Û̀ , 

y=2(x-1)Û̀ , y=2xÛ`-2의 

그래프로 둘러싸인 부분은 오

른쪽 그림의 색칠한 부분과 

같다.

세 이차함수의 그래프는 서로 

평행이동하면 일치하므로

오른쪽 그림에서 파란색 부분

의 넓이는 서로 같고, 빨간색 

부분의 넓이는 서로 같다.

따라서 구하는 넓이는 가로의 

길이가 2, 세로의 길이가 2인 

정사각형의 넓이와 같으므로 

2_2=4

06	 Action   이차함수 y=-;3!;xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 p만큼, y

	 축의 방향으로 q만큼 평행이동한 그래프를 나타내는 이차함수의 식을 

구한 후 이 그래프가 모든 사분면을 지날 때의 꼭짓점의 위치와 y축과 

만나는 점의 위치를 생각한다.

주사위를 두 번 던질 때, 나오는 모든 경우의 수는 6_6=36

이차함수 y=-;3!;xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 p만큼, y

축의 방향으로 q만큼 평행이동한 그래프를 나타내는 이차함

수의 식은 y=-;3!;(x-p)Û`+q

이 그래프의 꼭짓점의 좌표는 (p, q)이고 그래프가 y축과 만

나는 점의 좌표는 {0, -;3!;pÛ`+q}이다.

이때 이 그래프가 모든 사분면을 지나려면 꼭짓점이 제 1 사

분면 또는 제 2 사분면 위에 있고 그래프가 y축과 만나는 점

이 x축보다 위쪽에 있어야 한다.

Ú ‌�꼭짓점이 제 1 사분면 위에 있는 경우의 꼭짓점의 좌표는 

(1, 1), (1, 2), (1, 3), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (3, 1), �

(3, 2), (3, 3)이고 이 중에서 -;3!;pÛ`+q>0인 경우는 

(1, 1), (1, 2), (1, 3), (2, 2),(2, 3)의 5가지이다.

Û ‌�꼭짓점이 제 2 사분면 위에 있는 경우의 꼭짓점의 좌표는 

(-1, 1), (-1, 2), (-1, 3), (-2, 1), (-2, 2),�  

(-2, 3), (-3, 1), (-3, 2), (-3, 3)이고 이 중에서 

-;3!;pÛ`+q>0인 경우는 (-1, 1), (-1, 2), (-1, 3),�

(-2, 2), (-2, 3)의 5가지이다.

따라서 구하는 확률은

5+5
36 =10

36= 5
18

x

y

O

y=2(x-1)™y=2(x+1)™

y=2x™-2

-2

2

1-1

x

y

O

y=2(x-1)™y=2(x+1)™

y=2x™-2

-2

2

1-1
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이차함수의 활용2.

01 ④	

02 꼭짓점의 좌표 : {;2#;, -6}, 축의 방정식 : x=;2#;

03 ②	 04 ③	 05 ⑤	 06 3

07 ① 	 08 (-2, 1)	 09 (8, 0)	 10 5

11 16	 12 -2	 13 a<0, b>0, c>0

14 ③	 15 ㉡, ㉢	 16 24	 17 3

18 :Á4°:	 19 18	 20 -:Á2Á:	 21 (0, 2)

22 {4, :Á3¤:}	 23 13	 24 -4

입문하기최고
수준

P  101 - P  104

01	 Action   이차함수 y=-;3@;xÛ`-4x+1을 y=a(x-p)Û`+q의 꼴로

	 고친다.

y=-;3@;xÛ`-4x+1=-;3@;(xÛ`+6x)+1

=-;3@;(xÛ`+6x+9-9)+1

=-;3@;(xÛ`+6x+9)+6+1

=-;3@;(x+3)Û`+7

따라서 a=-;3@;, p=-3, q=7이므로

apq=-;3@;_(-3)_7=14

02	 Action   이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래프의 꼭짓점의 좌표는�

(p, q)이고 축의 방정식은 x=p이다.

y=4xÛ`-12x+3=4(xÛ`-3x)+3

=4{xÛ`-3x+;4(;-;4(;}+3

=4{xÛ`-3x+;4(;}-9+3

=4{x-;2#;}2`-6

따라서 꼭짓점의 좌표는 {;2#;, -6}이고 축의 방정식은

x=;2#;이다.

03	 Action   이차함수 y=3xÛ`+12x+8을 y=a(x-p)Û`+q의 꼴로 고

친 후 꼭짓점의 좌표와 y축과 만나는 점의 좌표를 이용하여 그래프를 

그려 본다.

y=3xÛ`+12x+8=3(x+2)Û`-4

따라서 꼭짓점의 좌표가 (-2, -4)이고 y축과의 교점 �  

(0, 8)을 지나는 아래로 볼록한 포물선을 그리면 ②와 같다.

04	 Action   주어진 이차함수의 식을 y=a(x-p)Û`+q의 꼴로 고친 후  

그래프를 그려 x축과 만나지 않는 것을 찾는다. 

① y=-2xÛ`-x+1

=-2{x+;4!;}2`+;8(;

② y‌�=-xÛ`+8x-8�  

=-(x-4)Û`+8

③ y=;2!;xÛ`-2x+5

=;2!;(x-2)Û`+3

④ y‌�=3xÛ`-18x�  

=3(x-3)Û`-27

⑤ y=9xÛ`-12x+4

=9{x-;3@;}2`

따라서 이차함수의 그래프가 x축과 만나지 않는 것은 ③이다.

05	 Action   이차함수 y=2xÛ`-8x-1을 y=a(x-p)Û`+q의 꼴로 고

친 후 그래프에 대한 설명으로 옳은 것을 찾는다.

y=2xÛ`-8x-1=2(x-2)Û`-9

① 꼭짓점의 좌표는 (2, -9)이다.

② 아래로 볼록한 포물선이다.

③ 축의 방정식은 x=2이다.

④ ‌�x>2일 때, x의 값이 증가하면 y의 값

도 증가한다.

06	 Action   두 이차함수 y=-3xÛ`-6x-2, y=xÛ`+2mx+n을 각각 

y=a(x-p)Û`+q의 꼴로 고친 후 꼭짓점의 좌표를 비교한다.

y=-3xÛ̀ -6x-2=-3(x+1)Û̀ +1의 그래프의 꼭짓점의 

좌표는(-1, 1)이고

y=xÛ`+2mx+n=(x+m)Û`-mÛ`+n의 그래프의 꼭짓점

의 좌표는 (-m, -mÛ`+n)이다.

x

y

O

8
9

4- 1

1

x

y

O

-8

8

4

x

y

O 2

3
5

x

y

O
3

-27

x

y

O

4

3
2

x

y

O
2

-1

-9
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두 이차함수의 그래프의 꼭짓점이 일치하므로

-m=-1, -mÛ`+n=1에서 m=1, n=2

∴ m+n=1+2=3

07	 Action   이차함수 y=-2xÛ`+4x+k의 그래프가 x축과 만나지 않

으려면 꼭짓점의 y좌표가 0보다 작아야 함을 이용한다.

y=-2xÛ`+4x+k=-2(x-1)Û`+2+k의 그래프가 x축

과 만나지 않으려면 꼭짓점의 y좌표가 0보다 작아야 한다.

따라서 2+k<0이므로 k<-2

이차함수 y=axÛ`+bx+c의 그래프와 x축의 위치 관계

이차함수 y=axÛ`+bx+c를 y=a(x-p)Û`+q의 꼴로 고치면 그

래프의 꼭짓점의 좌표는 (p, q)이므로 그래프와 x축의 위치 관계

는 a, q의 부호에 따라 다음과 같다.

⑴ a>0일 때

q>0 q=0 q<0

x x x

x축과 만나지 않

는다.

x축과 한 점에서 

만난다. (접한다.)

x축과 두 점에서 

만난다.

⑵ a<0일 때

q>0 q=0 q<0

x x x

x축과 두 점에서 

만난다.

x축과 한 점에서 

만난다. (접한다.)

x축과 만나지 않

는다.

Lecture

08	 Action   이차함수의 그래프에서 증가, 감소하는 범위는 그래프의 축

을 기준으로 나뉨을 이용하여 축의 방정식을 구한다.

x<-2이면 x의 값이 증가할 때 y의 값은 감소하고,

x>-2이면 x의 값이 증가할 때 y의 값도 증가하므로

그래프의 축의 방정식은 x=-2이다.

즉 y=;4!;xÛ`+px+2=;4!;(x+2p)Û`-pÛ`+2의 그래프의 축

의 방정식이 x=-2이므로

-2p=-2    ∴ p=1

따라서 꼭짓점의 좌표는

(-2p, -pÛ`+2), 즉 (-2, 1)

09	 Action   먼저 주어진 이차함수의 식에 x=-4, y=0을 대입하여 k

의 값을 구하고, x축과의 교점의 x좌표는 y=0일 때의 x의 값임을 이

용한다.

y=-;2!;xÛ`+2x+k의 그래프가 점 (-4, 0)을 지나므로

0=-;2!;_(-4)Û`+2_(-4)+k    ∴ k=16

즉 y=-;2!;xÛ`+2x+16에 y=0을 대입하면

-;2!;xÛ`+2x+16=0, xÛ`-4x-32=0

(x+4)(x-8)=0

∴ x=-4 또는 x=8

따라서 다른 한 점의 좌표는 (8, 0)이다.

10	 Action   두 점 A, B는 축에 대칭이므로 축에서 두 점 A, B까지의 거

리가 각각 같음을 이용하여 두 점 A, B의 좌표를 각각 구한다.

y=xÛ`-6x+k=(x-3)Û`-9+k의 그래프의 축의 방정식

은 x=3

이때 ABÓ=4이므로 축에서 두 점 A, B

까지의 거리는 각각 ;2$;=2이다.

따라서 A(1, 0), B(5, 0)이므로

y=xÛ`-6x+k에 x=1, y=0을 대입하면

0=1-6+k    ∴ k=5

다른 풀이   

이차함수 y=xÛ`-6x+k의 그래프가 x축과 만나는 점의 x

좌표는 이차방정식 xÛ`-6x+k=0의 해와 같으므로 

xÛ`-6x+k=0에서 x=3Ñ'Ä9-k

∴ A(3-'Ä9-k, 0), B(3+'Ä9-k, 0)

이때 ABÓ=4이므로 

(3+'Ä9-k)-(3-'Ä9-k)=4

2'Ä9-k=4, 'Ä9-k=2

9-k=4    ∴ k=5

11	 Action   평행이동한 그래프를 나타내는 이차함수의 식을 p, q를 사용

하여 나타낸 후 y=xÛ`-8x+7의 그래프와 일치함을 이용하여 p, q의 

값을 각각 구한다.

y=xÛ`+2x+3=(x+1)Û`+2의 그래프를 x축의 방향으로 

p만큼, y축의 방향으로 q만큼 평행이동한 그래프를 나타내

는 이차함수의 식은

y=(x-p+1)Û`+2+q

이 그래프가 y=xÛ`-8x+7=(x-4)Û`-9의 그래프와 일

치하므로 

-p+1=-4, 2+q=-9

따라서 p=5, q=-11이므로

p-q=5-(-11)=16

다른 풀이   

y=xÛ`+2x+3=(x+1)Û`+2의 그래프의 꼭짓점의 좌표는

(-1, 2)이고

xA B

x=3

2 2
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y=xÛ`-8x+7=(x-4)Û`-9의 그래프의 꼭짓점의 좌표는

(4, -9)이다.

(-1, 2)        (4, -9)

즉 y=xÛ`+2x+3의 그래프를 x축의 방향으로 5만큼, y축

의 방향으로 -11만큼 평행이동하면 y=xÛ`-8x+7의 그래

프와 일치하므로 

p=5, q=-11

∴ p-q=5-(-11)=16

12	 Action   x축에 대칭이동한 그래프를 구하려면 y=xÛ`-4x에 y 대신 

-y를 대입한다.

y=xÛ`-4x의 그래프를 x축에 대칭이동한 그래프를 나타내

는 이차함수의 식은

-y=xÛ`-4x    ∴ y=-xÛ`+4x� …… 30%

y=-xÛ`+4x=-(x-2)Û`+4의 그래프를 x축의 방향으

로 -4만큼, y축의 방향으로 3만큼 평행이동한 그래프를 나

타내는 이차함수의 식은

y‌�=-(x+4-2)Û`+4+3�  

=-(x+2)Û`+7�  

=-xÛ`-4x+3� …… 40%

따라서 a=-1, b=-4, c=3이므로� …… 20%

a+b+c=-1+(-4)+3=-2� …… 10%

이차함수 y=axÛ`+bx+c의 그래프의 대칭이동

⑴ x축에 대칭이동：y 대신 -y를 대입한다.

➡ ‌�y=axÛ`+bx+c의 그래프를 x축에 대칭이동한 그래프를 나

타내는 이차함수의 식은�  

-y=axÛ`+bx+c    ∴ y=-axÛ`-bx-c

⑵ y축에 대칭이동：x 대신 -x를 대입한다.

➡ ‌�y=axÛ`+bx+c의 그래프를 y축에 대칭이동한 그래프를 나

타내는 이차함수의 식은�  

y=a_(-x)Û`+b_(-x)+c    ∴ y=axÛ`-bx+c

Lecture

13	 Action   이차함수 y=axÛ`+bx+c의 그래프에서 a의 부호는 그래프

의 모양에 따라, b의 부호는 축의 위치에 따라, c의 부호는 y축과의 교

점의 위치에 따라 결정된다.

그래프가 위로 볼록하므로 a<0

축이 y축의 왼쪽에 있으므로

-ab>0    ∴ b>0

y축과 만나는 점이 x축의 아래쪽에 있으므로

-c<0    ∴ c>0

∴ a<0, b>0, c>0

x축의 방향으로 5만큼 평행이동

y축의 방향으로 -11만큼 평행이동

이차함수 y=axÛ`+bx+c의 그래프에서 b의 부호

y=axÛ`+bx+c=a{x+;2õa;}2`- bÛ`-4ac
4a

이므로 그래프의 축

의 방정식은 x=-;2õa;이다.

⑴ 축이 y축의 왼쪽에 있는 경우

-;2õa;<0이므로 ;2õa;>0    ∴ ab>0

즉 a, b는 같은 부호이다.

⑵ 축이 y축의 오른쪽에 있는 경우

-;2õa;>0이므로 ;2õa;<0    ∴ ab<0

즉 a, b는 다른 부호이다.

Lecture

14	 Action   먼저 주어진 그래프를 이용하여 a, b, c의 부호를 알아본다.

그래프가 아래로 볼록하므로 a>0

축이 y축의 왼쪽에 있으므로 ab>0    ∴ b>0

y축과 만나는 점이 x축의 아래쪽에 있으므로 c<0

즉 y=cxÛ`-bx+a의 그래프는 c<0이므로 위로 볼록하고, 

-bc>0이므로 축은 y축의 왼쪽에 있으며 a>0이므로 y축

과 만나는 점은 x축의 위쪽에 있다.

따라서 y=cxÛ`-bx+a의 그래프의 개형으로 알맞은 것은  

③이다.

15	 Action   이차함수 y=axÛ`+bx+c의 그래프에서 x=k일 때 y>0

이면 akÛ`+bk+c>0이고, x=k일 때 y<0이면 akÛÛ`+bk+c<0임

을 이용한다.

㉠ ‌�그래프가 아래로 볼록하므로 a>0�  

축이 y축의 오른쪽에 있으므로 ab<0    ∴ b<0�  

y축과 만나는 점이 x축의 아래쪽에 있으므로 c<0  �    

∴ abc>0

㉡ x=1일 때, y<0이므로 a+b+c<0

㉢ x=-1일 때, y>0이므로 a-b+c>0

㉣ x=;2!;일 때, y<0이므로 ;4!;a+;2!;b+c<0

따라서 옳은 것은 ㉡, ㉢이다.

16	 Action   먼저 세 점 A, B, C의 좌표를 각각 구한다.

y=-xÛ`+2x+8에 y=0을 대입하면

0=-xÛ`+2x+8, xÛ`-2x-8=0

(x+2)(x-4)=0    ∴ x=-2 또는 x=4

∴ A(-2, 0), B(4, 0)� …… 50%

y=-xÛ`+2x+8에 x=0을 대입하면

y=8    ∴ C(0, 8)� …… 20%

∴ △ABC=;2!;_6_8=24� …… 30% 
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17	 Action   △ABO=;2!;_BOÓ_(높이)임을 이용한다. 이때 높이는 점

	 A의 x좌표와 같다.

y=-;3$;xÛ̀ +4x+4=-;3$;{x-;2#;}2̀ +7의 그래프의 꼭짓점

A의 좌표는 {;2#;, 7}이다.

y=-;3$;xÛ`+4x+4에 x=0을 대입하면

y=4    ∴ B(0, 4)

∴ △ABO=;2!;_4_;2#;=3

18	 Action   ☐ABOC=△ABO+△AOC임을 이용한다.

y=-;2!;xÛ`-x+;2#;=-;2!;(x+1)Û`+2의 그래프의 꼭짓점

A의 좌표는 (-1, 2)이다.

y=-;2!;xÛ`-x+;2#;에 y=0을 대입하면

0=-;2!;xÛ`-x+;2#;, xÛ`+2x-3=0

(x-1)(x+3)=0    ∴ x=1 또는 x=-3

∴ B(-3, 0)

y=-;2!;xÛ`-x+;2#;에 x=0을 대입하면

y=;2#;    ∴ C{0, ;2#;}

이때 OCÓ를 그으면

☐ABOC=△ABO+△AOC

=;2!;_3_2+;2!;_;2#;_1

=3+;4#;

=:Á4°:

19	 Action   꼭짓점의 좌표가 (2, 4)이므로 구하는 이차함수의 식을�  

y=a(x-2)Û`+4로 놓는다.

꼭짓점의 좌표가 (2, 4)이고 점 (0, -2)를 지나므로 구하는 

이차함수의 식을 y=a(x-2)Û`+4로 놓고 x=0, y=-2를 

대입하면

-2=4a+4, 4a=-6    ∴ a=-;2#;

∴ y=-;2#;(x-2)Û`+4=-;2#;xÛ`+6x-2

따라서 a=-;2#;, b=6, c=-2이므로

abc=-;2#;_6_(-2)=18

20	 �Action   이차함수의 그래프를 평행이동하여도 그래프의 모양과 폭은 

변하지 않으므로 xÛ`의 계수는 같음을 이용한다.

조건 ㈎, ㈏에 의하여 y=-;4!;xÛ`의 그래프를 평행이동한 것

이므로 xÛ̀ 의 계수는 -;4!;이고, 축의 방정식이 x=3이므로 구

하는 이차함수의 식을 y=-;4!;(x-3)Û`+q로 놓자.

조건 ㈐에 의하여 y=-;4!;(x-3)Û`+q에 x=-1, y=5를 

대입하면 5=-4+q    ∴ q=9

∴ y=-;4!;(x-3)Û`+9=-;4!;xÛ`+;2#;x+:ª4¦:

따라서 a=-;4!;, b=;2#;, c=:ª4¦:이므로

a+b-c=-;4!;+;2#;-:ª4¦:=-:Á2Á:

21	 Action   축의 방정식이 x=-1이므로 구하는 이차함수의 식을�  

y=a(x+1)Û`+q로 놓는다.

축의 방정식이 x=-1이므로 구하는 이차함수의 식을

y=a(x+1)Û`+q로 놓고� …… 20%

x=-2, y=2를 대입하면 2=a+q	 yy ㉠

x=1, y=5를 대입하면 5=4a+q	 yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 a=1, q=1� …… 40%

∴ y=(x+1)Û`+1=xÛ`+2x+2� …… 20%

y=xÛ`+2x+2에 x=0을 대입하면 y=2

따라서 y축과 만나는 점의 좌표는 (0, 2)이다.� …… 20%

22	 Action   구하는 이차함수의 식을 y=axÛ`+bx+c로 놓고 주어진 세 

점의 좌표를 각각 대입한다.

구하는 이차함수의 식을 y=axÛ`+bx+c로 놓고

x=0, y=4를 대입하면 4=c	 yy ㉠

x=-4, y=0을 대입하면 0=16a-4b+c	 yy ㉡

x=2, y=5를 대입하면 5=4a+2b+c	 yy ㉢

㉠, ㉡, ㉢을 연립하여 풀면 a=-;1Á2;, b=;3@;, c=4

따라서 y=-;1Á2;xÛ`+;3@;x+4=-;1Á2;(x-4)Û`+:Á3¤:의 그

래프의 꼭짓점의 좌표는 {4, :Á3¤:}이다.

23	 Action   구하는 이차함수의 식을 y=axÛ`+bx+c로 놓고 주어진 세 

점의 좌표를 각각 대입한다.

구하는 이차함수의 식을 y=axÛ`+bx+c로 놓고

x=0, y=3을 대입하면 3=c	 yy ㉠

x=1, y=4를 대입하면 4=a+b+c	 yy ㉡

x=3, y=18을 대입하면 18=9a+3b+c	 yy ㉢

㉠, ㉡, ㉢을 연립하여 풀면 a=2, b=-1, c=3

따라서 y=2xÛÛ`-x+3의 그래프가 점 (-2, k)를 지나므로

k=2_(-2)Û`-(-2)+3=13
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01 a=-2일 때, (-1, 0), a=3일 때, {;2#;, 0}	 02 19

03 a=-6, b=3	 04 -3	 05 14

06 ⑴ f(x)=(x-1)Û`+1, g(x)=(x+1)Û`+1

⑵ g(x)=f(x+2)  ⑶ 9802

07 ㉢, ㉣	 08 6

09 ⑴ 27  ⑵ {;2&;, ;2(;}  ⑶ y=x+1	 10 27

11 -12	 12 2'6	 13 y=2xÛ`+8x-10

완성하기최고
수준

P  105- P  108

01	 Action   이차함수의 그래프의 꼭짓점이 x축 위에 있으려면 꼭짓점의 

y좌표가 0이어야 한다.

y‌�=4xÛ`-4ax+a+6�  

=4(xÛ`-ax)+a+6

=4{xÛ`-ax+;4!;aÛ`-;4!;aÛ`}+a+6

=4{x-;2!;a}2`-aÛ`+a+6

이 그래프의 꼭짓점이 x축 위에 있으려면 꼭짓점의 y좌표가 

0이어야 하므로

-aÛ`+a+6=0, aÛ`-a-6=0

(a+2)(a-3)=0    ∴ a=-2 또는 a=3

Ú a=-2일 때, 꼭짓점의 좌표는 (-1, 0)

Û a=3일 때, 꼭짓점의 좌표는 {;2#;, 0}

02	 Action   이차함수 y=2xÛ`-4mx+n의 그래프의 꼭짓점의 좌표를 

구하고 y=2x+5에 대입하여 m, n의 값을 각각 구한다.

y=2xÛ`-4mx+n의 그래프가 점 (1, 11)을 지나므로

11=2-4m+n    ∴ n=4m+9� …… 30%

y‌�=2xÛ`-4mx+n=2(x-m)Û`-2mÛ`+n�  

=2(x-m)Û`-2mÛ`+4m+9� …… 30%

위의 그래프의 꼭짓점 (m, -2mÛ`+4m+9)가 일차함수 

y=2x+5의 그래프 위에 있으므로

-2mÛ`+4m+9=2m+5, mÛ`-m-2=0

(m+1)(m-2)=0    ∴ m=-1 또는 m=2

그런데 m>0이므로 m=2  

∴ n=4_2+9=17� …… 30%

∴ m+n=2+17=19� …… 10%

03	 Action   B(0, b)이고 OAÓ : OBÓ=1 : 3임을 이용하여 점 A의 좌표를 

b를 사용하여 나타낸다.

y=3xÛ`+ax+b=3{x+ a
6 }2`-

aÛ`
12+b의 그래프의 꼭짓점

A의 좌표는 {- a
6 , - aÛ`

12+b}

∴ - aÛ`
12+b=0    yy ㉠

이때 B(0, b)이고 OAÓ : OBÓ=1 : 3이므로

OAÓ : b=1 : 3    ∴ OAÓ= b
3 , 즉 A{ b3 , 0}

따라서 -a
6= b

3에서 a=-2b

㉠에 a=-2b를 대입하면 - bÛ`
3 +b=0

bÛ`-3b=0, b(b-3)=0    ∴ b=0 또는 b=3

그런데 b>0이므로 a=-6, b=3

04	 Action   먼저 이차함수 y=xÛ`-4x+3의 그래프가 x축과 만나는 두 

점 사이의 거리를 구한다.

y=xÛ`-4x+3에 y=0을 대입하면

0=xÛ`-4x+3, (x-1)(x-3)=0

∴ x=1 또는 x=3

즉 y=xÛ`-4x+3의 그래프가 x축과 만나는 두 점의 좌표는 

각각 (1, 0), (3, 0)이므로 두 점 사이의 거리는 3-1=2이

다. � …… 30%

또, y=xÛ`-4x+3=(x-2)Û`-1의 그래프를 y축의 방향으

로 k만큼 평행이동한 그래프를 나타내는 이차함수의 식은 �  

y=(x-2)Û`-1+k� …… 20%

이때 이 그래프의 축의 방정식은 x=2이고 이 그래프가 x축

과 만나는 두 점 사이의 거리는 4이어야 하므로 두 점의 좌표

는 각각 (0, 0), (4, 0)이다.� …… 30%

따라서 y=(x-2)Û`-1+k에 x=0, y=0을 대입하면

0=4-1+k    ∴ k=-3� …… 20%

05	 Action   이차함수 y=xÛ`+ax+b의 그래프를 y축에 대칭이동한 그

래프를 나타내는 이차함수의 식은 x 대신 -x를 대입하여 구한다.

y=xÛ`+ax+b의 그래프가 점 (-1, 4)를 지나므로

4=1-a+b    ∴ a-b=-3    yy ㉠

y=xÛ`+ax+b의 그래프를 y축에 대칭이동한 그래프를 나

타내는 이차함수의 식은

y=(-x)Û`+a_(-x)+b    ∴ y=xÛ`-ax+b

24	 Action   x축과 두 점 (-3, 0), (2, 0)에서 만나므로 구하는 이차함

수의 식을 y=a(x+3)(x-2)로 놓는다.

x축과 두 점 (-3, 0), (2, 0)에서 만나고 점 (0, -6)을 지

나므로 구하는 이차함수의 식을 y=a(x+3)(x-2)로 놓고

x=0, y=-6을 대입하면 

-6=-6a    ∴ a=1

∴ y=(x+3)(x-2)=xÛ`+x-6

따라서 a=1, b=1, c=-6이므로

a+b+c=1+1+(-6)=-4
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이 그래프가 y=xÛ`+cx+d의 그래프와 일치하므로

-a=c, b=d

즉 y=xÛ`-ax+b의 그래프가 점 (2, 3)을 지나므로

3=4-2a+b    ∴ 2a-b=1    yy ㉡

㉠, ㉡ 을 연립하여 풀면 a=4, b=7

∴ c=-a=-4, d=b=7

∴ a+b+c+d=4+7+(-4)+7=14

06	 Action   두 이차함수 f(x), g(x) 사이의 관계를 알아본다.

⑴ f(x)=xÛ`-2x+2=(x-1)Û`+1

g(x)=xÛ`+2x+2=(x+1)Û`+1

⑵ ‌�g(x)=(x+1)Û`+1=(x+2-1)Û`+1=f(x+2)

⑶ ‌�
g(0)g(1)g(2)yg(98)
f(1)f(2)f(3)y`f(99)

=
f(2)f(3)f(4)yf(100)
f(1)f(2)f(3)y`f(99)

⑶ ‌� =
f(100)
f(1)

=
100Û̀ -200+2

1Û`-2+2

⑶ ‌� =9802

f(x+2)는 f(x)에 x 대신 x+2를 대입한 것이므로 y=f(x+2)

의 그래프는 y=f(x)의 그래프를 x축의 방향으로 -2만큼 평행

이동한 것이다.

즉 y=g(x)의 그래프는 y=f(x)의 그래프를 x축의 방향으로 

-2만큼 평행이동한 것과 같다. 

Lecture

07	 Action   ㉢ 이차함수의 그래프는 축 x=;2!;에 대칭임을 이용하여 점 

	 B의 좌표를 구한다.

㉠ ‌�그래프가 위로 볼록하므로 a<0�  

축이 y축의 오른쪽에 있으므로 ab<0    ∴ b>0�  

y축과 만나는 점이 x축의 위쪽에 있으므로 c>0�  

∴ abc<0

㉡ x=-1일 때, y=0이므로 a-b+c=0

㉢ y=axÛ`+bx+c의 그래프는 축 x=;2!;에 대칭이므로 

x축과 만나는 다른 한 점의 좌표는 (2, 0)이다.

따라서 x=2일 때, y=0이므로 4a+2b+c=0

㉣ x=3일 때, y<0이므로 9a+3b+c<0

㉤ x=;2!;일 때, y>0이므로 ;4!;a+;2!;b+c>0

∴ ;4!;(a+2b+4c)>0

따라서 옳지 않은 것은 ㉢, ㉣이다.

08	 Action   이차함수 y=xÛ`-6x+6의 그래프는 이차함수 �  

y=xÛ`-2x-2의 그래프를 평행이동한 것임을 알고 넓이가 같은 부

분을 찾는다.

y=xÛ`-2x-2=(x-1)Û`-3의 그래프의 꼭짓점 P의 좌표

는 (1, -3)

y=xÛ`-6x+6=(x-3)Û`-3의 그래프의 꼭짓점 Q의 좌표

는 (3, -3)

이때 y=xÛ`-6x+6의 그래프는 y=xÛ`-2x-2의 그래프

를 y축의 방향으로 2만큼 평행이동한 것이므로 다음 그림에

서 파란색 부분의 넓이는 서로 같다.

x

y

O

y=x™-2x-2 y=x™-6x+6

P-3

31

Q

따라서 구하는 넓이는 가로의 길이가 2, 세로의 길이가 3인 

직사각형의 넓이와 같으므로 2_3=6

09	 Action   ⑵ 직선 l에 의하여 △ABC의 넓이가 이등분됨을 이용하여 

ACÓ와 직선 l의 교점의 y좌표를 구한다.

⑴ ‌�y=-xÛ̀ +4x+5=-(x-2)Û̀ +9의 그래프의 꼭짓점 A

의 좌표는 (2, 9)�  

y=-xÛ`+4x+5에 y=0을 대입하면�  

0=-xÛ`+4x+5, xÛ`-4x-5=0�  

(x+1)(x-5)=0    ∴ x=-1 또는 x=5�  

즉 B(-1, 0), C(5, 0)이므로

△ABC=;2!;_6_9=27

⑵ ‌�ACÓ와 직선 l의 교점 D의 좌표

를 (m, n)이라고 하면 직선 l에 

의하여 △ABC의 넓이가 이등

분되므로

△DBC=;2!;_6_n=:ª2¦:

∴ n=;2(;

이때 두 점 A(2, 9), C(5, 0)을 지나는 직선의 방정식은

y=-3x+15

y=-3x+15의 그래프가 점 D{m, ;2(;}를 지나므로

;2(;=-3m+15, 3m=:ª2Á:    ∴ m=;2&;

따라서 점 D의 좌표는 {;2&;, ;2(;}이다.

⑶ 직선 l은 두 점 B(-1, 0), D{;2&;, ;2(;}를 지나므로

직선 l의 방정식은 y=x+1

서로 다른 두 점을 지나는 직선의 방정식

서로 다른 두 점 (xÁ, yÁ), (xª, yª)(단, xÁ+xª)를 지나는 직선의 방

정식은

y-yÁ=
yª-yÁ
xª-xÁ

(x-xÁ)

기울기

Lecture

m

l

n

x

y

O
y=-x™+4x+5

A

B C

D
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10	 Action   꼭짓점 A의 좌표가 (1, 9)이므로 구하는 이차함수의 식을�

y=a(x-1)Û`+9로 놓는다.

꼭짓점 A의 좌표가 (1, 9)이고 점 (-1, 5)를 지나므로 구

하는 이차함수의 식을 y=a(x-1)Û`+9로 놓고

x=-1, y=5를 대입하면 

5=4a+9, 4a=-4    ∴ a=-1

∴ y=-(x-1)Û`+9=-xÛ`+2x+8

y=-xÛ`+2x+8에 y=0을 대입하면

0=-xÛ`+2x+8, xÛ`-2x-8=0

(x+2)(x-4)=0    ∴ x=-2 또는 x=4

따라서 B(-2, 0), C(4, 0)이므로

△ABC=;2!;_6_9=27

11	 Action   먼저 ̀ f(-1)=1, ̀ f(0)=3, ̀ f(1)=9임을 이용하여 a, b, c

의 값을 각각 구한다.

f(x)=axÛ`+bx+c에서

f(-1)=1이므로 1=a-b+c	 yy ㉠

f(0)=3이므로 3=c	 yy ㉡

f(1)=9이므로 9=a+b+c	 yy ㉢

㉠, ㉡, ㉢ 을 연립하여 풀면 a=2, b=4, c=3

즉 y=2xÛ`+4x+3=2(x+1)Û`+1의 그래프를 x축의 방향

으로 p만큼, y축의 방향으로 q만큼 평행이동한 그래프를 나

타내는 이차함수의 식은

y=2(x-p+1)Û`+1+q

이 그래프가 y=2xÛ`-4x-3=2(x-1)Û`-5의 그래프와 

일치하므로

-p+1=-1, 1+q=-5    ∴ p=2, q=-6

∴ pq=2_(-6)=-12

12	 Action   세 점을 지나는 이차함수의 식을 구한 후 그 식에 y=0을 대

입하여 x축과 만나는 두 점의 좌표를 구한다.

구하는 이차함수의 식을 y=axÛ`+bx+c로 놓고

x=1, y=6을 대입하면 6=a+b+c	 yy ㉠

x=-1, y=2를 대입하면 2=a-b+c	 yy ㉡

x=0, y=5를 대입하면 5=c	 yy ㉢

㉠, ㉡, ㉢을 연립하여 풀면 

a=-1, b=2, c=5� …… 50%

즉 y=-xÛ`+2x+5에 y=0을 대입하면

0=-xÛ`+2x+5, xÛ`-2x-5=0

∴ x=1Ñ'6
따라서 x축과 만나는 두 점의 좌표는 (1-'6, 0),

(1+'6, 0)이므로 � …… 30%

ABÓ=(1+'6)-(1-'6)=2'6� …… 20%

01 ;3!;	 02 ㉠, ㉡	 03 :Á4»:	 04 -;2#;

05 64	 06 ;2(;

뛰어넘기최고
수준

P  109 - P  110

01	 Action   아래로 볼록한 이차함수의 그래프가 x축과 서로 다른 두 점

에서 만나려면 꼭짓점의 y좌표가 0보다 작아야 함을 이용한다.

주사위를 두 번 던질 때, 나오는 모든 경우의 수는

6_6=36

y=2xÛ̀ -2ax+3b=2{x-;2A;}2̀ - aÛ`
2 +3b의 그래프가 x축

과 서로 다른 두 점에서 만나려면 꼭짓점의 y좌표가 0보다 작

아야 하므로

- aÛ`
2 +3b<0, - aÛ`

2 <-3b    ∴ aÛ`>6b

따라서 이 조건을 만족하는 순서쌍 (a, b)는 (3, 1), (4, 1), 

(4, 2), (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (6, 1), (6, 2), �  

(6, 3), (6, 4), (6, 5)의 12가지이므로 구하는 확률은

;3!6@;=;3!;

02	 Action   먼저 조건 ㈎, ㈏를 만족하는 이차함수의 식을 세운다.

조건 ㈎, ㈏에 의하여 f(x)=axÛ`+bx+c=2(x+1)Û`+q

로 놓자.

㉠ ‌�f(-2)=2+q, f(2)=18+q이므로 �  

f(-2)<f(2)

㉡ y=f(x)의 그래프의 꼭짓점의 x좌표는 -1이다.

13	 Action   축의 방정식이 x=-2이고 x축과 만나는 두 점 사이의 거리

가 6임을 이용하여 그래프가 x축과 만나는 두 점의 좌표를 구한다.

축의 방정식이 x=-2이고 x축과 만나

는 두 점 사이의 거리가 6이므로 축에서 

x축과 만나는 점까지의 거리는 각각

;2^;=3이다.

따라서 그래프가 x축과 두 점 (-5, 0), 

(1, 0)에서 만나므로 구하는 이차함수의 식을 

y=a(x+5)(x-1)로 놓고 x=-4, y=-10을 대입하면

-10=-5a    ∴ a=2

∴ y=2(x+5)(x-1)=2xÛ`+8x-10

x

x=-2

3 3
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㉢ Ú c>0, q¾0일 때	 Û c>0, q<0일 때

즉 c>0일 때, f(x)의 그래프는 제 2 사분면을 지난다.

따라서 옳은 것은 ㉠, ㉡이다.

03	 Action   이차함수 y=xÛ̀ +x-3의 그래프를 꼭짓점을 중심으로 180ù 

회전시킨 그래프는 처음 그래프와 꼭짓점과 축이 같고, 위로 볼록하다.

y=xÛ`+x-3={x+;2!;}2`-:Á4£:의 그래프의 꼭짓점의 좌표

는 {-;2!;, -:Á4£:}이다.

오른쪽 그림과 같이 꼭짓점을 중심으로 

180ù 회전시킨 그래프는 y=xÛ`+x-3

의 그래프와 꼭짓점과 축이 같고 그래프

는 위로 볼록하므로

y=-{x+;2!;}2`-:Á4£:

이 그래프를 y축의 방향으로 k만큼 평행

이동한 그래프의 식은 

y=-{x+;2!;}2`-:Á4£:+k

y=-{x+;2!;}2`-:Á4£:+k에 x=-;2#;, y=0을 대입하면

0=-1-:Á4£:+k    ∴ k=:Á4¦:

y=-{x+;2!;}2`+1에 x=m, y=0을 대입하면

0=-{m+;2!;}2`+1, {m+;2!;}2`=1

m+;2!;=Ñ1    ∴ m=-;2#; 또는 m=;2!;

그런데 m+-;2#;이므로 m=;2!;

∴ k+m=:Á4¦:+;2!;=:Á4»:

04	 Action   △DEO：☐ABED=1：3이므로 �  

△DEO：△ABO=1：4임을 이용한다.

y=-xÛ`-2x+3에 y=0을 대입하면

0=-xÛ`-2x+3, xÛ`+2x-3=0

(x-1)(x+3)=0    ∴ x=1 또는 x=-3

∴ B(-3, 0), C(1, 0)

△DEO：☐ABED=1：3이므로

△DEO：△ABO=1：4

∴ △ABO=4△DEO

x

y

O-1

c

q
x

y

O-1

c

q

x

y

O- 2
1

- 4
13180∞

회전

오른쪽 그림과 같이 BDÓ를 그으면�

x

y

O
B C

D

E

A△ABO=2△DBO이므로

2△DBO=4△DEO

∴ △DBO=2△DEO

즉 점 E는 BOÓ의 중점이므로

E{-;2#;, 0}

따라서 점 E의 x좌표는 -;2#;이다.

05	 Action   두 점 A, D가 직선 x=3에 대칭임을 이용하여 점 A의 x좌

표를 3-a(0<a<3)라고 할 때 점 D의 x좌표를 a의 식으로 나타낸

다.

y=xÛ`-6x-3=(x-3)Û`-12

y=-xÛ`+6x+3=-(x-3)Û`+12

두 점 A, D는 직선 x=3에 대칭이므로 점 A의 x좌표를�

3-a(0<a<3)라고 하면 점 D의 x좌표는 3+a이므로

ADÓ=2a

두 점 A, B의 좌표는 각각 A(3-a, -aÛ`+12), 

B(3-a, aÛ`-12)이므로

ABÓ=-aÛ`+12-(aÛ`-12)=-2aÛ`+24

이때 ☐ABCD의 둘레의 길이가 40이므로

40=2(ADÓ+ABÓ)=2(2a-2aÛ`+24)

4aÛ`-4a-8=0, aÛ`-a-2=0

(a+1)(a-2)=0    ∴ a=-1 또는 a=2

그런데 0<a<3이므로 a=2

따라서 ADÓ=4, ABÓ=16이므로

☐ABCD=ADÓ_ABÓ=4_16=64

06	 Action   문제에 주어진 조건을 이용하여 이차함수�  

y=axÛ`+bx+ab+8의 그래프를 그려 본다.

y=axÛ`+bx+ab+8의 그래프를 그려 

보면 오른쪽 그림과 같다.

즉 a>0이고 x축과 두 점 (2, 0), (6, 0)

에서 만나므로 이차함수의 식을�  

y=a(x-2)(x-6)으로 놓으면

y‌�=a(x-2)(x-6)=a(xÛ̀ -8x+12)=axÛ̀ -8ax+12a

∴ b=-8a, ab+8=12a

ab+8=12a에 b=-8a를 대입하면

-8aÛ`+8=12a, 2aÛ`+3a-2=0

(a+2)(2a-1)=0    ∴ a=-2 또는 a=;2!;

그런데 a>0이므로 a=;2!;

b=-8a에 a=;2!;을 대입하면 b=-4

∴ a-b=;2!;-(-4)=;2(;

x

y

O 2 6
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03	 Action   y=-5xÛ`+40x+45에 y=0을 대입한다.

물 로켓이 지면에 떨어질 때의 지면으로부터의 높이는 0`m

이므로

y=-5xÛ`+40x+45에 y=0을 대입하면

0=-5xÛ`+40x+45, xÛ`-8x-9=0

(x+1)(x-9)=0    ∴ x=-1 또는 x=9

그런데 x>0이므로 x=9

따라서 물 로켓이 지면에 떨어지는 것은 쏘아 올린 지 9초 후

이다.

04	 Action   호수의 중앙인 M 지점을 원점으로 하여 좌표평면 위에 호수

의 모양을 나타내어 본다.

호수의 중앙인 M 지점을 원점으

로 하여 좌표평면 위에 호수의 모

양을 나타내면 오른쪽 그림과 같

다.

이때 호수의 모양을 그래프로 하

는 이차함수의 식을 y=a(x+40)(x-40)으로 놓으면

그래프가 점 (0, -25)를 지나므로

-25=-1600a    ∴ a=;6Á4;

∴ y=;6Á4;(x+40)(x-40)=;6Á4;xÛ`-25

y=;6Á4;xÛ`-25에 x=24를 대입하면

y=;6Á4;_24Û`-25=9-25=-16

따라서 구하는 수심은 16 m이다.

x

y

O (M)
A B

-40 40
24

-25

01 20	 	 02 ;8!;<a<;4%; 

03 9초 후	 	 04 16`m

창의 사고력교과서 속 P  111 - P  112

01	 Action   이차함수 y=;2!;xÛ`+2의 그래프는 이차함수 y=;2!;xÛ`-3의

	 그래프를 평행이동한 것임을 알고 넓이가 같은 부분을 찾는다.

오른쪽 그림과 같이 두 이차함

수 y=;2!;xÛ̀ +2, y=;2!;xÛ̀ -3의

그래프와 직선 x=-3이 만나

는 두 점을 각각 A, B라 하고 

두 점 A, B에서 직선 x=1에 

내린 수선의 발을 각각 D, C라고 하자.

y=;2!;xÛ`+2에 x=-3을 대입하면 y=:Á2£:

∴ A{-3, :Á2£:}, D{1, :Á2£:}

y=;2!;xÛ`-3에 x=-3을 대입하면 y=;2#;

∴ B{-3, ;2#;}, C{1, ;2#;}

y=;2!;xÛ`+2의 그래프는 y=;2!;xÛ`-3의 그래프를 평행이동

한 것이므로 위의 그림에서 파란색 부분의 넓이는 서로 같

다.

따라서 구하는 넓이는 직사각형 ABCD의 넓이와 같으므로

{:Á2£:-;2#;}_{1-(-3)}=20

02	 Action   이차함수 y=a(x-1)Û`-1의 그래프가 직사각형 ABCD

의 둘레 위의 서로 다른 두 점에서 만나려면 y=a(x-1)Û`-1의 그래

프가 점 A와 점 C 사이를 지나야 함을 이용한다.

y=a(x-1)Û`-1의 그래프가 직사각형 ABCD의 둘레 위

의 서로 다른 두 점에서 만나려면 y=a(x-1)Û`-1의 그래

프가 점 A와 점 C 사이를 지나야 한다.

Ú ‌�점 A(3, 4)를 지날 때�  

y=a(x-1)Û`-1에 x=3, y=4를 대입하면

4=4a-1, 4a=5    ∴ a=;4%;

Û ‌�점 C(5, 1)을 지날 때�  

y=a(x-1)Û`-1에 x=5, y=1을 대입하면

1=16a-1, 16a=2    ∴ a=;8!;

Ú, Û에 의하여 ;8!;<a<;4%;

x

y

O

x=-3 x=1-3

2

A

B C

D
y=  x™+22

1

y=  x™-32
1
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